




Gazdaság & Társadalom

ÉVFOLYAM . SZÁM

TANULMÁNYOK

A természeti erőforrások egyenlőtlen regionális eloszlása.
termelési lehetőségei és korlátai

Herczeg Balázs – Pintér Éva

– Alexander Maximilian Röser

Sötét irodalmi turizmus Európában: Világháborús és
hidegháborús irodalmi művek, mint turisztikai vonzerő

Tevely Titanilla Virág – Váry Árpád Ferenc

Szakirodalmi áttekintés a felsőoktatási intézmények
környezeti fenntarthatóságáról, avagy fókuszban a jó gyakorlatok

Náhlik András – Bazsóné Bertalan Laura – Polgár András

A TDK kihívásai a Budapesti Gazdasági Egyetem
Külkereskedelmi Karán: Miként lehetne motiválni
a hallgatókat a részvételre?

Mucha László – Hukné Kiss Szilvia – Vámosi Tamás –
Zarándné Vámosi Kornélia

KÖNYVISMERTETÉS

– skalierungsfähiges

–

Egészségügyi szektor átfogó ismertetése
a szervezeti struktúrától az életpályamodellig



 



TANULMÁNYOK/STUDIES 

 

 



 

  



Gazdaság & Társadalom / Journal of Economy & Society
5 – •

A természeti erőforrások egyenlőtlen regionális eloszlása.
Fókuszban az EU villamosenergia-termelési

lehetőségei és korlátai

Inequalities in the regional distribution of natural resources.
Focus on EU’s electricity generation potentials and barriers

Herczeg Balázs – Pintér Éva

’

’

HERCZEG Balázs, PhD hallgató, levelező szerző [PhD student, corresponding author], Pé-
csi Tudományegyetem, Földtudományok Doktori Iskola [University of Pecs, Doctoral 

Dr. PINTÉR Éva, egyetemi docens [Associate Professor], Budapesti Corvinus Egyetem, 
Vállalkozás és Innováció Intézet [Corvinus University of Budapest, Institute of Entrepre-

http://doi.org/10.21637/GT.2024.2.01
mailto:hebuabk.pte@tr.pte.hu
https://orcid.org/0009-0003-1103-3860
mailto:eva.pinter@uni-corvinus.hu
https://orcid.org/0000-0003-0149-8421


Gazdaság & Társadalom / –

A természeti erőforrások regionális eloszlása és hozzáférhetősége 
jelentős hatással van egy adott ország geopolitikai helyzetére, kiváltképp az ener-
giaforrások tekintetében, hiszen az ezekhez való hozzáférés stratégiai fontosságú 
és befolyásolja az országok energiabiztonságát. Ennek megfelelően az erőforrá-
sok biztosítása és fenntartható kezelése fontos kihívások elé állítja a nemzetközi 
közösséget. Mindeközben az új technológiák és a megújuló energiaforrásokon 
alapuló megoldások fejlődése újraértelmezi a klasszikus geopolitikai paradigmá-
kat, mivel ezek kevésbé függenek a földrajzi korlátoktól és hozzájárulnak a kör-
nyezetvédelemhez. Tanulmányunk célja az EU villamosenergia termelési adott-
ságainak, lehetőségeinek és korlátainak áttekintése természeti erőforrás
tetében. Elemzésünk során megvizsgáltuk valamennyi fosszilis és nukleáris tü-
zelőanyagforrás földrajzi eloszlását, az EU megújuló energiaforrásainak poten-
ciálját, valamint összehasonlítottuk az egyes energiatermelő technológiák kapa-
citásfaktorait és elektromos áramtermelő hatékonyságait. Arra a következtetésre 
jutottunk, hogy az EU jelentős fosszilis és nukleáris tüzelőanyag tartalékokkal 
nem rendelkezik, így ezek importjára szorul. Ugyanakkor megújuló energiafor-
rások kiaknázása terén az EU különböző régiói eltérő potenciállal bírnak, így 
ezek fejlesztése integrált megközelítést igényel az energiaellátás biztonságának 
és gazdaságosságának növelése érdekében. A vízenergia kiemelkedik magas 
energiaátalakítási hatásfoka miatt, míg az atomenergia nagy energiaintenzitással 
és kapacitásfaktorral rendelkezik, ami a legoptimálisabb villamosenergetikai 
technológiákká teszik őket. Emellett a rugalmasan kezelhető földgáztüzelésű 
erőművekre is jelenleg még szükség van, ezek mintegy áthidaló erőforrásként 
szolgálnak a megújuló energiákra történő átállás tekintetében.

természeti erőforrások, megújuló energia, ásványvagyon tarta-
lékok, villamosenergia termelés

kódok:

Bevezetés

A természeti erőforrások rendelkezésre állása és eloszlása alapvetően be-
folyásolja a nemzetek geopolitikai és stratégiai döntéseit, mivel az orszá-
gok földrajzi elhelyezkedése – amely meghatározza az erőforrásokhoz 
való hozzáférésüket – gyakran előnyöket és kihívásokat is jelent a globális 
színtéren való pozicionálásuk szempontjából. Ez az eloszlás egyenlőtlen, 
ami bizonyos régiókat gazdaggá tesz, míg másokat erőforrás szegénnyé. 
Ez a különbség pedig geopolitikai feszültségeket és konfliktusokat ered-
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ményezhet az erőforrásokban gazdag és szegény területek között, ugyan-
akkor egyben lehetőséget is kínál az együttműködésre 

Ma már tehát széles körben elfogadott, hogy a természeti erőforrások 
biztosítása egy adott nemzet geopolitikájának kulcsfontosságú eleme, 
geostratégiai érdeke. A kőolaj, földgáz és az egyéb ásványi nyersanyagok 
biztosításáért folytatott küzdelem a történelem egyik mozgatórugójaként 
szolgált, befolyásolva a nemzetközi politikát, nagyhatalmi rivalizálást és 
a globális versenyt. Az elmúlt évszázad során az energiapolitika geostra-
tégiai jelentősége tovább erősödött az energiapiacok feletti ellenőrzéssel, 

ergiaforrások stratégiai felhasználásával és a megújuló energiarend-
szerek terjedésével, melyek összességében meghatározták a nemzetközi 
kapcsolatok alakulását is, rávilágítva ezzel az energiaforrások és az ener-
giapolitikák hatalmi viszonyrendszerben betöltött fontosságára 
2021; Szilágyi, 2018)

E komplex témakör megfelelő kontextusba helyezése multidiszcipli-
náris megközelítést követel, melynek a középpontjában a geopolitika, 
azon belül is a geoenergetika, avagy az erőforrások geopolitikája áll, mely 
kifejezetten a természeti erőforrásokkal, az energiaforrásokkal és az ener-
giapolitikával foglalkozik. Ez magában foglalja az energiaforrások elér-
hetőségének és hatékony eloszlásának, az energiaellátási útvonalak biz-
tonságának, az energiaforrások feletti ellenőrzésért folytatott versengés-
nek és a megújuló energiaforrások kiaknázásából eredő geopolitikai hatá-
soknak a vizsgálatát is 

A fentiek mentén ebben a tanulmányban a célunk, hogy áttekintsük 
termelési adottságait, lehetőségeit és korlátait ter-

mészeti erőforrások tekintetében. E célból kvantitatív kutatást végeztünk 
különféle statisztikai adatbázisok és kiadványok alapján, az elemzési 
eredményeket pedig javarészt topográfiai tartalmak ábrázolásával szem-
léltetjük. Foglalkozunk a fosszilis és nukleáris tüzelőanyagforrások mint 
ásványvagyon tartalékok globális és regionális földrajzi eloszlásával, va-

újuló energiaforrásokban rejlő területi potenciálokkal. To-
vábbá kitérünk arra is, hogy milyen különbségek vannak az ezen energia-
forrásokra és hordozókra építő villamosenergia termelő egységek kapa-
citásfaktorai, hatékonyságai, valamint az ezen egységek által kinyerhető 
energiamennyiségek és a befektetett energiamennyiségek között. Végeze-
tül konkludálunk az EU geoenergiájára vonatkozólag az energiakereske-
delmi lehetőségek figyelmen kívül hagyásával. Mindenekelőtt azonban 
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fontosnak tartjuk bemutatni az uniós energiaszükségletek trendjeit, össze-
hasonlítva a globális folyamatokkal, amelyek még jobban alátámasztják a 
természeti erőforrások iránti növekvő igényeket.

A kutatási kérdéseink a következők voltak:

Milyen tartalékokkal rendelkezik az EU jelenleg a főbb ásványvagyo-
nokat illetően?
Milyen potenciálokkal bír az EU a megújuló energiaforrások terén?
Villamosenergia-termelés szempontjából mely energiaforrások és -
hordozók számítanak a legoptimálisabbnak?

A globális és regionális energiaszükségletek növekedése

Az emberiség létszáma rohamosan növekedett az elmúlt évszázadban kö-
szönhetően számos tényező együttes hatásának. Az egészségügyi ellátá-
sok jelentős fejlődése, a különféle betegségek elleni vakcinák széleskörű 
alkalmazása, a higiéniai viszonyok javulása, valamint az élelmiszer ellá-
tás fokozódó biztonsága mind szerepet játszottak ebben a folyamatban. 
Emellett az iparosodás és az urbanizáció szintén hozzájárultak az általá-
nos jólét növekedéséhez.

Ebben a folyamatban a természeti erőforrások, mint például a víz, a 
föld és az ásványkincsek létfontosságú szerepet játszottak a társadalmi és 
gazdasági tevékenységek fenntartásában és bővítésében. A különböző 
energiaforrások, úgymint a fosszilis tüzelőanyagok (előbb szén, azután 
olaj, majd földgáz), a megújuló energiaforrások (főleg a vízenergia), to-
vábbá a nukleáris fűtőanyagok hasznosítása elengedhetetlen volt az ipa-
rosodás és globális kereskedelem, a mezőgazdasági termelés növelése, va-

özlekedési és kommunikációs rendszerek kialakítása 
szempontjából. Hiszen energia biztosítja a gyárak működését, a közleke-
dési eszközök üzemeltetését és az otthonok fűtését, hűtését és világítását 
is. Az energiatermelés növekedése lehetővé tette az új technológiák és inf-
rastruktúrák kiépítését, amelyek mind hozzájárultak a társadalmi és gaz-
dasági fejlődéshez . Ennek a természetes népességnöveke-
désnek és az energiatermelési lehetőségek bővülésének a következménye 
lett az energiaszükségleteink, azon belül is a villamosenergia igényünk 
nagyfokú növekedése.

1. ábra szemlélteti a villamosenergia termelés arányának folya-
matos növekedését az elsődleges energiafogyasztásban. Míg az 1990
évek elején világszinten 13,48% volt ez az arány, addigra ez 2022
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ra nőtt meg. Ennek a folyamatnak Kína az éllovasa, amely az el-
múlt bő 30 évben majd megháromszorozta a villamosenergia termelés 
arányát a teljes elsődleges energiafogyasztásban. Az EU esetében ez az 
arány egy kicsivel a világátlag fölött volt, 20,96 on állt 2022

1. ábra: A teljes villamosenergia termelés aránya
a primer energiafogyasztásban 1985 és 2022 között

Forrás: EMBER (é. n.), Energy Institute (2023) és Ritchie et al. (2023)
alapján saját készítésű ábra

Ez a növekedés egyértelműen az elektrifikáció jelenségének köszönhető. 
Maga az elektrifikáció az a folyamat, amely során a villamos energia 
egyre inkább az emberi tevékenységek, mint például a világítás, fűtés, 
közlekedés és ipari folyamatok központi energiaforrásává válik. Ez a tör-
ténelmi folyamat mély és tartós változásokat hoz a társadalomban és a 
gazdaságban, fokozatosan átalakítja az energiafelhasználás módjait és 
hozzájárul a mai modern életforma kialakulásához. Tehát az ipari, keres-
kedelmi és lakossági szektorokban végbemenő elektrifikáció egyaránt 
hozzájárul a villamos energia iránti növekvő igényhez 

Ezt a növekvő villamosenergia igényt pedig, ahogy a 2. ábra
lélteti, változó energiaforrás szerkezet biztosította az elmúlt két évtized-

ban. A hosszú távú trend egyértelmű: a megújulók térnyerése 
a csökkenő atomenergia és fosszilis energiahordozók felhasználása mel-
lett, annak ellenére, hogy a COVID 19 és az energiaválság átmenetileg 
befolyásolta ezt a trendet.
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2. ábra Éves bruttó villamosenergia termelés (TWh)
és megoszlása energiaforrásonként (%) az EU

Forrás: Eurostat (é. a, é. b) alapján saját készítésű ábra

Ez utóbbi jól látható a 3. ábrán is, mely az EU szektorfüggetlen energia-
függőségének arányát mutatja az elmúlt 30 évben. A 2020 as évek elején 
a fosszilis tüzelőanyagok importját illetően egyértelműen látszik a 

19 okozta energiaszükséglet visszaesés, illetve a hirtelen fellen-
dülés következménye is. Az orosz ukrán háború azonban új helyzetet te-
remtett, mivel a kialakult bizonytalan helyzetben kritikussá vált az alter-
natív források keresése, és a magasabb fokú készletezés. Ez összességé-

aállította a fosszilis tüzelőanyagok iránti függőséget, 
míg a földgáz tekintetében jelentős növekedést eredményezett.

Összességében belátható, hogy ez a folyamatosan növekvő (villamos) 
energia igény kielégítése egyre nagyobb kihívást jelent az energiaellátási 
rendszereknek világszerte. A kapacitásbővítésnek, azaz az energiaellátási 
infrastruktúra minden elemének lépést kell tartania a növekvő szükségletek-
kel az ellátásbiztonság biztosítása céljából. Ez azonban csak az egyik része 
a feladatnak. Ugyanis az egész energiarendszer alapvető bázisát képező 
energetikai szempontú természeti erőforrások, tehát a primer energiaforrá-
sok és hordozók elérhetősége kritikus jelentőségű minden ország számára. 
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Ezen ásványivagyon földtani bizonyossága, mennyisége, gazdaságos kiter-
melhetősége, a megújuló energiaforrásokkal együttvéve mindezek földrajzi 
koncentrációja és potenciálja az ellátásbiztonság lényegi részét képezi.

3. ábra Energiafüggőség aránya 1990 2022 között
Forrás: Eurostat (é. c) alapján saját készítésű ábra

Földi javak változatos területi elhelyezkedései

A természeti erőforrások fogalmát tágan értelmezhetjük, de alapvetően 
olyan anyagok vagy jelenségekről van szó, amelyek természetes formá-
ban állnak rendelkezésre a Földön, és amelyeket az emberiség gazdasági, 
társadalmi vagy kulturális céljaira hasznosíthat, így felhasználhatóak az 
energiatermelésben és az ipari feldolgozásban. Ide tartoznak többek kö-
zött a vízkészletek, a talaj, a fosszilis tüzelőanyagok, a Föld ásványkin-
csei, a növényzet, az állatvilág és az energiát biztosító természeti jelensé-

például a napfény és a szél 
Ugyanakkor a természeti erőforrások teljes skáláját az emberiség még 

nem képes hasznosítani. Vannak olyan természeti erőforrások és jelensé-
gek, amelyeket az emberi társadalom jelenleg nem, vagy csak korlátozott 
mértékben hasznosít. Ennek számos oka lehet, többek között a technoló-
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giai korlátok, a gazdasági megfontolások vagy az etikai és környezetvé-
delmi megfontolások. Erre jó példa a mélytengeri áramlatok vagy a Föl-
dünket érő kozmikus sugárzások effektív hasznosítása.

felhívja a figyelmet arra, hogy historikusan valameny-
nyi természeti erőforrást szabad javaknak tekintették, mivel úgy gondol-
ták, hogy ezek a természetben készen és korlátlanul állnak rendelkezésre 
állandó minőségben. Mindazonáltal ma már tudjuk, hogy ez nem igaz, és 
a természeti erőforrások egy része elfogyhat, de ez nagyban függ az adott 
erőforrás típusától és felhasználásának módjától. A természeti erőforrások 
kimerülése súlyos környezeti és gazdasági következményekkel járhat, ép-
pen ezért a fenntartható fejlődés és gazdaság központi eleme a természeti 
erőforrások megőrzése (Molnár, 2021). Éppen ezért a fenntarthatóság 
szempontjából legalább kettő , de inkább há-

(Bihari, 2012; Bora és Korompay, 2003; Molnár, 2021) típusra bont-
hatjuk a természeti erőforrásokat, amit a 4. ábra is szemléltet:

4. ábra: A természeti erőforrások fenntarthatóság szerinti megbontása
Forrás: Bihari (2012), Bora és Korompay (2003) és Molnár (2021) alapján

saját készítésű ábra

A fenti ábrán megfigyelhető, hogy a természeti erőforrások fenntarthatóság 
szerinti osztályozása összességében megfeleltethető a primer energiaforrá-
sok és hordozók típusainak is, csupán más megközelítésből és az energia-
termelésben betöltött szerepük szerint. A következőkben a két nagy csoport, 
az ásványi energiahordozók, valamint a megújuló erőforrások leggyakoribb 
elemei (szén, kőolaj, földgáz és urán, valamint a nap , szél , víz és geoter-
mikus energia) kerülnek vizsgálatra azok elérhetőségei szempontjából.
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Az ásványi energiahordozók kitermelési lehetőségei

Az ásványinyersanyag vagyon mérlegszerű nyilvántartásának elemzéséhez 
érdemes tisztázni néhány releváns alapfogalmat. Az amerikai bányászati 
hivatal taxonómiája alapvetően három kategóriát különböztet meg: tényle-
ges tartalékok ( ), potenciális tartalékok (
és erőforrás ellátottság ( ). Ezek a gazdaságosság és a 
földtani bizonyosság ismeretében egy ún. McKelvey’s box mátrix formá-
tumban is szemléltethetőek ( . ábra). A legszélesebb halmazt az előfordu-
lás (erőforrás ellátottság) jelenti, amely a már felderített, illetve reménybeli 
erőforrások természetes előfordulását jelenti a földkéregben. Ez a földtani 
vagyon tehát egy geológiai fogalom, amely a természetes erőforrások felső 
határát jelöli meg. Ennél szűkebb kört jelentenek a tartalékok, amelyek bi-
zonyítottan, illetve egy meghatározott hibahatáron belül jól becsülhetően 
fellelhetőek a Földön (Mádai, 2011; Tietenberg és Lewis, 2012)

5. ábra: Az ásványvagyon klasszifikáció
Forrás: Mádai (2011) és Tietenberg és Lewis (2012) alapján saját szerkesztésű ábra

A potenciális tartalékok mennyisége relatív, inkább függvényszerűen ír-
ható le, mely mennyiségnek csak a kitermelés technológiai költsége szab 
határt (Bohn, 1992). Például olajmezők esetében újabb és drágább mód-
szerek segítségével lehetséges nagyobb arányban olajat kitermelni, tehát 
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ez a vagyontömeg költség haszon elemzés kérdése már, semmint a geoló-
giai ismeretek függvénye. Ezzel szemben a tényleges tartalékok jelentik 
azt az ásványvagyon mennyiséget, amely adott költségek mellett jövedel-
mezően is kitermelhető. Szervezeti jelentésekben leginkább ezt szokás 
számszerűen bemutatni (Mádai, 2011; Tietenberg és Lewis, 2012)

Ebből a kategorizálásból is látszik, hogy a rendelkezésre álló tartalékok 
mennyisége valójában relatív, hiszen attól függ, hogy adott időpillanatban 
mennyi tartalékot tekintünk gazdaságilag kitermelhetőnek és technológiai-
lag hozzáférhetőnek. Az ásványi anyagok piaci árai jelentősen befolyásol-
ják, hogy melyik erőforrásokat tekintjük gazdaságilag kitermelhető tarta-
léknak, míg az új bányászati, kitermelési és feldolgozási technológiák lehe-
tővé teszik korábban elérhetetlen vagy gazdaságtalan erőforrások kiakná-
zását is. A reménybeli előfordulást erősíthetik az újabb geológiai felfedezé-
sek (pl. a globális felmelegedés miatt az eddig kevésbé feltárható Északi
sark potenciális lelőhelyet jelenthet kőolaj és földgáz tartalékok tekinteté-
ben) és pontosabb földtani modellezések, ugyanakkor a jogszabályok és 
környezetvédelmi előírások szigorításai korlátozhatják is a folyamatot.

Tehát az ásványi tartalékok mennyisége nem egy statikus szám, ha-
nem dinamikus érték, amely a fent említett változók függvényében válto-
zik. Továbbá, szokás a rendelkezésre álló tartalékok alapján megbecsülni 

ozóból hány évre elegendő 
ez a tartalék. Itt is fontosnak tartjuk kiemelni a számadat megfelelő kon-
textusában történő értelmezését. Ugyanis a felhasználás is egy adott idő-
pontban, adott technológia, illetve termelési és fogyasztási mintázat mel-
lett értelmezendő. Amennyiben az ellátási lánc bármely pontján növek-
szik az energiahatékonyság, vagy, ha megváltoznak fogyasztási
nálási szokásaink, így a kitermelés volumene, az nagyban befolyásolhatja 
a kimerülésig tartó időszak hosszát 

A következőkben arra keressük a választ, hogy a világ mely részein 
koncentrálódnak a kritikus energiahordozóink. Ez nagyban befolyásolta 
azt, hogy egy adott ország a történelme során milyen típusú tüzelőanyagra 
építette fel energiarendszerét. Természetesen ez nem kizárólagosság, hi-
szen az energiahordozók szállíthatósága miatt olyan területeken is épül-
hettek például szénerőművek, ahol nincs vagy nem jelentős a szénbányá-
szat, de összességében gazdaságossági szempontból szénerőművek léte-
sítése kifizetődő volt

Ha már a szénkitermelésről van szó, a 6. ábra alapján látható, hogy a 
legnagyobb ismert széntartalékokkal rendelkező országok közé tartozik 
2020. végén az Egyesült  llamok (248,9 milliárd tonna), Oroszország 
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(162,2 milliárd tonna), Kína (143,2 milliárd tonna), Ausztrália (1 0,2 mil-
liárd tonna) és India (111,1 milliárd tonna), míg az egész világban nagy-
jából 1 0 4,1 milliárd tonnára becsülik a felfedezett és gazdaságosan ki-
termelhető szénvagyont. Ehhez képest az EU ban  8,6 milliárd tonna ez 
a becsült mennyiség, ahol az élmezőnyt Németország (3 ,9 milliárd 
tonna), Lengyelország (28,4 milliárd tonna) és jócskán lemaradva tőlük 
Csehország (3,6 milliárd tonna) jelenti. Magyarország mindössze 2,9 mil-
liárd tonna széntartalékkal bírt 2020. év végén, illetve vannak olyan tag-
államok, ahol nincs ismert, vagy nagyon csekély mennyiségben van gazda-
ságosan kitermelhető széntartalék (pl. Luxemburg, Málta, Ciprus, Francia-
ország, Olaszország). Ha az EU 2020 as széntermelését (3, 9 exajoules) 
figyelembe vesszük, akkor nagyjából az akkori termelési ütem mellett a tar-
talék és termelés aránya ( ) mintegy 266 évre 
elegendő tartalékkal rendelkeznénk. Így a széntartalékok az EU ban ösz-
szességében hosszú távú energiaforrást jelenthetnek, de az EU energiapoli-
tikája, így a dekarbonizációs törekvései miatt folyamatosan törekszik csök-
kenteni a szén alapú energiatermelést . Ez meg is látszik abban, 

ben a világ széntermelésének mindössze 2,3% árt volt 
felelős . Ettől eltekintve, a szén olcsó és bőséges 
energiahordozóként jelentős gazdasági jelentőséggel bír sok országban.

6. ábra: Széntartalékok a világban (2020. év végi állapot szerint)
Forrás: Energy Institute (2023) és Ritchie et al. (2023) alapján saját szerkesztésű ábra

Érdekesség ugyanakkor, hogy nem a fent említett legnagyobb tartalékok-
kal rendelkező országok mindegyike minősül egyben a legnagyobb 
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szénexportőrnek is. 2022 ben Ausztrália és Oroszország mellett Indonézia 
volt a legnagyobb globális exportőr, együttesen  1% os arányt képvisel-
tek. Ezzel szemben a legnagyobb importőr Kína volt, annak ellenére, hogy 

ban van a széntartalékokat tekintve. Továbbá szintén jelentős In-
dia, Japán és egyéb ázsiai országok importtevékenysége, melyek együtte-
sen (Kínát is beleértve) több mint 6 % át tették ki a teljes szénimport 
mennyiségnek 

 ttérve a kőolajtartalékok vizsgálatához, a  . ábrán láthatjuk, hogy az 
EU megint csak nem fog az élvonalba tartozni ezen energiahordozó termé-
szetes rendelkezésre állása tekintetében sem. 2020 végén a világ kőolajtar-
talékai (236,3 milliárd tonna / 1  32,4 milliárd hordó) nagyrészt a Közel
Keleten (113,2 milliárd tonna / 83 ,9 milliárd hordó) koncentrálódtak, kü-
lönösen Szaúd Arábiában, Iránban, Irakban, Kuvaitban és az Egyesült Arab 
Emírségekben. Ezek a tartalékok jelentős részét adják a globális tartalékok-
nak (48,3%). Továbbá olyan országokban is jelentős tartalékok találhatók, 
mint Venezuela (41,3 milliárd tonna / 303,8 milliárd hordó), Kanada (22,9 
milliárd tonna / 168,1 milliárd hordó olajhomok formájában), Oroszország 
(14,  milliárd tonna / 10 ,8 milliárd hordó) és Líbia (6,6 milliárd tonna / 
48,4 milliárd hordó).

7. ábra: Kőolajtartalékok a világban (2020. év végi állapot szerint)
Forrás: Institute (2023) és Ritchie et al. (2023) alapján saját szerkesztésű ábra

Az EU tartalékai mintegy 2,4 milliárd hordóra (330,  millió tonnára) te-
hetőek 2020. év végén, amellyel mindössze 0,1% át teszi ki a világ kő-
olajtartalékainak, és nagyjából 1  évre elegendő készletet jelentene az 
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olajtermelés tekintetében, ceteris paribus. Ez az érték világviszonylatban 
mintegy  4 évre becsülhető átlagosan a 2020 as termelési és tényleges 
tartalékok függvényében. Egyébként Európában az Északi
nak kőolaj lelőhelyek, így az Egyesült Királyság és Norvégia számára 
nyújt elsődleges forrást 

A nyersolajkereskedelmet tekintve, a legnagyobb exportőr 2022
Közel Kelet (43%) és Oroszország volt (12,4%), míg legnagyobb importőr-
nek Kína (23,9%), Európa (23, %) és az Egyesült  llamok (14, %) számí-

. Európa jelentős kőolajimportja tehát a saját 
kőolajtartalékainak korlátozottságából fakad. A kontinens gazdasága, ki-
váltképp a közlekedési szektor nagy mértékben függ az olajtól, míg a kőolaj 

termelésben egyáltalán nem számottevő.
A harmadik fosszilis tüzelőanyagot, a földgázt vizsgálva megint csak 

hasonló következtetésekre fogunk tudni jutni ( . ábra). A világ gáztarta-
lékai szintén jelentősek és földrajzilag eltérően oszlanak el, ugyanakkor 
mivel a kőolaj és a földgáz gyakran együtt fordul elő, így a földgáztarta-
lékokban gazdag országok köre hasonló lesz a kőolajtartalékoknál listá-
zott országokéval. Ennélfogva a legnagyobb tartalékokkal rendelkező or-
szágok (régiók) közé tartozik a Közel Kelet (  ,8 billió m – azon belül 

n Irán és Katar –, Oroszország (3 ,4 billió m ), Türkmenisztán 
(13,6 billió m ), valamint az Egyesült  llamok (12,6 billió m ), és ame-
lyek együttesen domináns ( 4,1%) részét képzik a globális tartalékoknak 
2020. év végén. Ehhez képest az EU mindössze 441,8 milliárd m tényle-
ges tartalékkal rendelkezett 2020. év végén, amely alig kilenc évre adna 
elegendő fedezetet a gáztermeléshez, ceteris paribus 

A földgáz esetében a kereskedelem két fő csatornán zajlik: régiókon 
átívelő csővezetékeken, valamint LNG terminálok között. Ez utóbbi 2022
ben a teljes régiók közötti kereskedelem mintegy  6% át tette ki. Míg a 
hagyományos csatornákon Oroszország (29%) és Norvégia (23%), addig 
LNG szempontból a legnagyobb exportőrnek a Közel Kelet, Ausztrália és 
az Egyesült  llamok minősültek (együttesen 6 % át tették ki a teljes LNG 
exportkereskedelemnek). Importtevékenység tekintetében a szűkös tartalé-
kok, valamint a történelmi infrastruktúrahálózat kiépítettsége miatt Európa, 
az Egyesült  llamok és Kína voltak a legnagyobb importőrök (együttesen 
68,4%), míg LNG import esetében az ázsiai óceáni térség (6 %) 
és Európa (30%) voltak a legjelentősebb importőrök (Energy Institute, 
2023). Ezek a tartalékok és kereskedelmi tevékenységek kulcsfontosságúak 
az energiaellátás szempontjából, különösen a fűtés, az ipari tevékenységek 
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és a villamosenergia termelés szempontjából. Az európai gázellátás csőve-
zetékeken alapuló része jelentős mértékben Oroszországból (pl. Északi 
 ramlat 1, Testvériség, Yamal Europe, Török  ramlat) érkezett, kisebb 
részben pedig az északi tengeri gázmezőkről 2), Algériából 

Europe gázvezeték) és Azerbajdzsánból (Trans Adria-
tic Pipeline. Ehhez képest a rugalmasabb LNG szállítás Európába főleg az 
Egyesült  llamokból és Katarból érkezik. Mindezek pedig fontos geopoli-
tikai és gazdasági következményekkel járnak együtt.

8. ábra: Földgáztartalékok a világban (2020. év végi állapot szerint)
Forrás: Energy Institute (2023) és Ritchie et al. (2023) alapján saját szerkesztésű ábra

Végezetül következnek a nukleáris fűtőanyagok, azon belül is az urán tar-
talékok bemutatása. Ahogy a  . ábra szemlélteti, a világ legnagyobb is-
mert uránlelőhelyei Ausztráliában, Kazahsztánban és Kanadában találha-
tók. Ezek az országok jelentős részét képezik a globális urántartalékoknak 
( 1%) a 130 USD/kgU egységár alatt kitermelhető urán tekintetében. Az 

korábban számos helyen volt uránbánya, ám ezek nagyrésze mára 
bezárásra került. Romániában és Csehországban továbbra is egy
lyen bányásszák az uránt, míg Finnországban, Svédországban, Spanyol-
országban, Portugáliában, Lengyelországban, Szlovákiában és
szágon is vannak (voltak) tervek, kezdeményezések a bányák újranyitá-
sára. 2021 ben 11.9   tonna uránt importált az EU, amellyel a teljes vi-
lágpiaci kereskedelem közel negyedét lefedte 

  A      0 m 3 100 mrd m3 300 mrd m3 1 billió m 3 3 billió m 3 10 billió m3 30 billió m3 100 billió m3
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9. ábra: Urántartalékok a világban (2021. év végi állapot szerint)
Forrás: 

jelentése szerint 2020. végén a glo-
bális éves urántermelés a világ teljes reaktorfelhasználásának  9% át fe-
dezte. Ezen túl elegendő urántartalék áll rendelkezésre az atomenergia fo-
lyamatos használatához és a nukleáris kapacitás jelentős növeléséhez a 

termelés és más felhasználási módok tekintetében a kö-
vetkező 130 évben, figyelembe véve a 2020. évi uránszükségletet. Az elő-
rejelzések szerint középtávon, 2040 ázsiai régióban lesz a leg-
nagyobb az éves uránszükséglet. Az elmúlt évtizedben az uránpiaci árak 
ugyan jelentősen csökkentek a 2011 es fukusimai katasztrófa következté-
ben, amely negatív hatással volt a feltárási és bányafejlesztési projektekre 
is, de a világ nukleáris kapacitása a belátható jövőben várhatóan növe-
kedni fog, köszönhetően a globális energiaigény növekedésének, valamint 
a tiszta energiára való átállás szándéka miatt (Nuclear Energy Agency és 

Megújuló energiaforrások és hordozók területi sajátosságai

Az eddigiek alapján arra a következtetésre lehet jutni, hogy az EU ener-
getikai felhasználhatóságú ásványvagyon regionális eloszlásának tekinte-
tében egyáltalán nem bővelkedik számottevő lehetőségekkel és tartalé-
kokkal. Mindazonáltal a megújuló energiaforrások és hordozók terén ez 

130 USD/kgU egységár alatt kitermelhető urántartalékra vonatkozólag.
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a helyzet már egészen más képet mutat, hiszen, ha csak általánosságban 
arra gondolunk, hogy mindenhol süt a nap, fúj a szél, van növényzet és 
vízkészlet, és forró kőzetanyag található a földkéregben, akkor az érvek 
egyértelműen a megújulók mellett szólnak. Érdemes azonban egyesével 
is megnézni ezeket a tényleges megújuló energia potenciálokat az EU te-
kintetében, itt is a lehető legfrissebb adatokat alapul véve.

Első körben a napenergiában rejlő potenciálokat vizsgáljuk meg rövi-
ban a napenergia potenciálja országonként eltérő, függ a föld-

rajzi helyzettől, az éghajlati viszonyoktól és a napsütéses órák számától. 
Ezáltal különböző országokban különböző mértékű az átlagosan elérhető 
teljesítménysűrűség (10. ábra). Dél Európában, például Spanyolországban, 
Olaszországban és Görögországban általában magasabb a napenergia po-
tenciál a több napsütéses óra és erősebb napfény miatt. Északabbra, például 
az Egyesült Királyságban és Skandináviában, alacsonyabb a potenciál.

10. ábra: Horizontális besugárzáson alapuló napenergia potenciál Európában
Forrás: alapján saját szerkesztésű ábra

Ehhez képest a 2023 ra becsült EU ban telepített napenergia kapacitás 
(263 GW) közel 60% a az északibb európai területeken, például Német-
országban (82,1 GW), Hollandiában (22,  GW), Franciaországban (18,  
GW), Belgiumban (9,  GW) és Skandináviában található, ahol az időjá-
rási körülmények és adottságok nem a legoptimálisabbak éves átlagban 
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nézve. Ezek közül is az egy főre vetített kapacitásban Hollandia, Német-
ország és Belgium vezeti az élmezőnyt. Így potenciálisan más területek-
hez képest viszonylag alacsonyabb napenergia hozamokat tudnak elérni. 
Egyébként Spanyolország közel  0% potenciál-
lal rendelkezik, mint Németország. Ezt felismerve, Spanyolországban is 
rohamosan épülnek ki az új kapacitások, így 2023
al a második a rangsorban. E rangsor végén jelenleg pedig Horvátország, 
Luxemburg, Málta és Lettország áll, mind 0,  GW alatti összkapacitással. 
A jövőbeli kilátásokat tekintve pedig, az előrejelzések szerint 202 

ra bővül a kumulált napenergia kapacitás 
ban, míg legjobb esetben ez akár meghaladhatja a  00 G

Mindezen kilátások élvonalába továbbra is Németország prognosztizált 
Spanyolország és Olaszország mellett 

A napenergia potenciál mellett a szélenergiában rejlő lehetőségek ki-
aknázása jelenti az EU másik fő megújulókon alapuló energiastratégiáját. E 

ban jelentős lehetőségek rejlenek mind az onshore, mind 
az offshore szélerőművek telepítésében 11. ábra). Az előbbiek széles kör-
ben elterjedtek a kontinensen, például Németországban, Spanyolországban 
és Franciaországban, míg az offshore szélerőművek tekintetében az Északi
tenger és a Balti tenger kiváltképp optimális helyszínnek minősül, emiatt 
nem véletlen az sem, hogy Európa vezető szerepet tölt be a tengeri szél-
energia területén, 2022 ben a globális tengeri szélenergia kapacitás 4 ,1%
át tudhatja magáénak 

ban az onshore és offshore szélerőművek tekintetében, 
együttesen 220 GW szélenergia kapacitással rendelkezett, melynek jelen-
tős része Németországhoz (31,8%), Spanyolországhoz (13,9%) és Fran-
ciaországhoz (10,4%) tartozott. Az összkapacitás nagyrésze szárazföldi 
erőművekből tevődik össze (91%). Ugyanakkor offshore tekintetében is 
Németországé (9 GW) a vezető szerep, melyet Hollandia (  GW) és Dánia 
(3 GW) követ. Az előrejelzések tekintetében, összhangban az EU
tívákkal nagyjából majdnem akkora kapacitásbővülésre számítanak a 
szakértők 2030 s szélenergia kapacitás volt 
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11. ábra: A szélenergia potenciál Európában
Forrás: Davis et al. (2023) és DTU Wind Energy és World Bank Group (é.n.)

A vízenergia hasznosítása az EU ban régmúltra nyúlik vissza. Napjaink-
ban a vízenergia egy érett szektornak minősül mind építési technológiai, 
mind földrajzi potenciálok tekintetében. Ahogy a 12. ábra is szemlélteti, 
az egy négyzetkilométerre jutó energiapotenciál tekintetében leginkább 
Európa északi, közép és délkeleti részein van kimagasló potenciál. Ezért 
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ben Európában legnagyobb kiépített vízenergia ka-
pacitással (beleértve a szivattyús tárolókat is) Norvégia (34 GW) és Tö-
rökország (32 GW) rendelkezett.

12. ábra: Elméleti vízenergia potenciál Európában
Forrás: alapján saját szerkesztésű ábra

Az EU esetében nagyjából 1 2 GW kiépített vízenergia kapacitásról be-
szélhetünk, melynek további jelentős része Franciaországhoz (26 GW), 
Olaszországhoz (23 GW) és Spanyolországhoz (20 GW) kapcsolódik. Te-
hát összességében többnyire hegyvidéki környezetben találhatóak meg az 

s kiépített kapacitások és döntően duzzasztós víztározós formában, 
míg a folyóvizes, valamint nyitott és zárt rendszerű szivattyús tározós erő-
művek egyenlő arányban oszlanak meg. Az Eurostat jelentése alapján a 
szakértők a vízenergiához kapcsolódó beruházási lehetőségeket főleg a 
már meglévő infrastruktúra hibrid megújuló technológiákkal történő mo-
dernizálásában (pl. hidrogéntermelés vagy úszó naperőmű kiépítésének 
lehetősége), másrészt pedig a szivattyús víztározók további kiépítéseibe
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illetve a magasan fekvő területeken a gleccserek visszahúzódása által lét-
rejövő új tavak víztározós lehetőségeiben látják. Mindazonáltal, a vízerő-
művek számára a legmegfelelőbb helyszíneket már kiaknázták, további 
bővítések esetében számos akadályozó tényező van, mint például a szi-
gorú szabályozási környezet, környezetvédelmi területek vagy magas be-
ruházási költségek 

A geotermikus potenciálról csak röviden érdemes megemlékezni, mi-
vel elsősorban inkább távfűtésre és egyéb épületenergetikai célokra alkal-

termelésre. A 40 °C és 1 0 °C közötti hő-
mérséklet ideális a távfűtéshez, míg villamosenergia termeléshez elméleti-
leg legalább 90 °C hőmérsékletű forrásokra van szükség a gőz előállításá-
hoz, amely meghajthatja a turbinákat, de ez a gyakorlatban inkább a 1 0 °C 
feletti hőmérsékletet jelenti. Ezért is van az, hogy világszerte a geotermikus 

csak kb. 30 országban biztosít villamosenergia termelési lehetősé-
get, míg több mint 80 ország használja fűtésre hűtésre 
wable Energy Agency és International Geothermal Association, 2023)
13. ábrán látható, hogy az egyes országok földtani adottságai milyen mér-
tékben alkalmasak a geotermikus energia kiaknázására, azaz adott terület-
egységre vetítve mekkora energia nyerhető ki. Alapvetően a geológiailag 
aktív zónák, mint pl. a vulkanikus területek jellemzően magas geotermi-
kus gradienssel rendelkeznek, ami elősegíti a geotermikus energia gazda-
ságos kinyerését.

termelés globális beépített 
kapacitása 1 ,96 GW volt. 2022 ben egész Európát tekintve (3,  GW) Tö-
rökországban volt a legnagyobb villamosenergia termelést szolgáló geoter-
mikus kapacitás beépítve (1,  GW), míg Izlandon található területarányo-
san a legnagyobb a potenciál, mely   4 MW kiépített kapacitással bírt. Az 

ban Olaszországban (916 MW) volt a legmagasabb, míg a soron követ-
kező Németországban már csak  0,1 MW állt rendelkezésre villamosener-

termelésre 
emelni, ahogy a fenti ábra is mutatja, Magyarországon jelentős geotermikus 
potenciál áll rendelkezésre, ám eddig ez nem került még kellően kiakná-
zásra – melyet jól érzékeltet a beépített kapacitás 3,3  MW nagysága –
habár itthon is szintén inkább a fűtés hűtéshez kapcsolódó geotermikus 
energia részarányt lehetne növelni (Kujbus és Talamon, 2024)

Érdemes még szót ejteni a bioenergiában rejlő potenciálokról is regi-
onális aspektusban. Alapvetően a bioenergia Európa legfontosabb meg-
újuló energiaforrása, 2021 ben a megújuló energiaforrásokból származó 
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bruttó végső energiafogyasztás mintegy  6% át tette ki. Ugyanakkor en-
nek nagy része a fűtés hűtés területén kerül hasznosításra, míg a villamos-

termelésben, gyakran kogeneráció (kombinált hő és villamos-
előállítás) formában mindössze az EU teljes bruttó villamosener-

termelésének kb.  át tette ki. Ezt főleg szilárd biomassza ( 1%), 
illetve biogáz (34%) felhasználásából nyert áramtermelés szolgáltatta. A 
megújuló energiák felhasználásán belül a bioenergia villamosenergetika 
felhasználásában jelenleg Németország, Olaszország és Finnország van az 
első három helyen . A bioenergia alapjául szol-
gáló biomassza elérhetőségéhez másképp szükséges hozzáállni, hiszen 
ennek eredete származhat éppúgy a természetes vegetáció termékeiből 
(elsődleges források), mint másodlagos (állatvilág és állattenyésztés mel-
léktermékei) és harmadlagos (ipari fő és melléktermékek) forrásokból. 
Az EU biomasszájának nagy részét lokálisan állítják elő, ugyanakkor az 

n belüli kereskedelem is jelentős szerepet játszik ebben az erőforrás
allokációban 

13. ábra: Geotermikus potenciál Európában
Forrás: alapján saját készítésű ábra
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Az egyes energiaforrások és hordozók
előállításban betöltött szerepük

Fontosnak tartjuk azt is kiemelni, hogy különböző energiaforráshoz, illetve 
erőműhöz kapcsolódó beépített kapacitások azonos értékei (pl. 20 MW be-
épített kapacitással rendelkező nap és szélerőmű) még nem jelentik azt, 
hogy ugyanakkora mértékben fognak tudni villamos energiát előállítani. 
Ezt számos erőműspecifikus tényező befolyásolja. Ezért érdemes össze-
vetni a különféle energiaforrások és hordozók (pontosabban a kapcsolódó 
technológiák) kapacitásfaktorait is (14. ábra

t erőmű adott időegység alatt ténylegesen termelt, valamint ugyanezen 
időszak alatt folyamatosan, teljes üzemmódban elméletileg előállítható vil-
lamos energiának az aránya mekkora. Más szóval azt méri, hogy egy adott 
erőmű milyen gyakran működik maximális teljesítményen.

14. ábra: Különböző közüzemi méretű generátorok
átlagos kapacitásfaktorai az áramtermelésben

Forrás: alapján saját készítésű ábra

Az Egyesült  llamokbeli erőművek alapján végzett felmérés alapján jól lát-
szik, hogy messze az atomerőművek rendelkeznek a legmagasabb kapaci-
tásfaktorral (92, %), tehát egy átlagos atomerőmű az üzemidő több mint 90 
százalékában termel áramot. Ehhez képest egy fotovillamos naperőmű csak 

ban termel áramot. Az összehasonlítást ugyanakkor megfelelő kon-
textusban érdemes tenni, figyelembe véve valamennyi erőmű esetében az 
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egyedi jellemzőket (pl. naperőművek időjárásfüggő jellege, atomerőművek 
le kapcsolásának gazdasági és technikai jellemzői stb.).

rámutat arra, hogy az erőművek össze-
hasonlítása során a bemeneti elsődleges energiaforrások és hordozók vil-
lamos energiává történő átalakításának hatékonysága fontos paraméter. 
Ugyanis az átalakítás során is éri veszteség a rendszert az erőművek be-

éseinek hatásfokából adódóan, valamint a szállítás során a távveze-
tékek ellenállása miatt. Hatékonyságot lehet növelni pl. kombinált ciklusú 
erőművekkel, ahol a gázturbinából keletkező hőenergiával gőzt fejleszt-
hetünk, meghajtva ezzel egy másodlagos generá
letve trigenerációs) erőművekkel, ahol ugyan másodlagosan nem áramfej-
lesztés a cél, de legalább a keletkező extra energia hasznosulhat fűtés, il-
letve fűtés hűtés céljából.  Továbbá magának az erőműnek is van egy alap 
önfogyasztása. Mindezeket együttvéve, jelentős energiaveszteség történik 
az átalakítás során. Az 1. táblázat tartalmazza az egyes erőműtípusok át-

termelő hatékonyságát.

1. táblázat: A villamosenergia termelés hatékonysága
különböző technológiák használata mellett

Technológia Hatékonyság
–

–

Naphő –
–
–

Szélenergia –
Kőolaj tüzelésű –
Széntüzelésű –
Földgáz –
Vízenergia –

Forrás: Evans et al. (200 ) és Lawson (é.n.) alapján saját készítésű táblázat

Messze a vízerőművek rendelkeznek a legnagyobb hatékonysági fokkal, 
melyet a földgáztüzelésű hőerőművek követnek. A nap és szélenergia 
esetében a hatékonyság nagyban függ a technológiától és a telepítés során 
figyelembe vett földrajzi adottságoktól, míg a geotermikus energiánál a 
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hőforrás hőmérséklete határozza meg a keletkező gőz mennyiségét, így a 
generátor áramtermelő képességét 

Az átlagos kapacitásfaktorok és a hatékonysági arányok mellett érde-
mes még bevonni az értékelési körbe az Energetikai Megtérülési Mutatót 

egy adott energiaforrás kitermelése során mekkora energiát nyerünk visz-
sza a befektetett energiához képest. Tehát ha egy energiaforrás kiterme-
lése során 1 egységnyi energia befektetése mellett 10 egységnyi energia 

ő ki, akkor az EROI értéke 10 (10:1) (Hall et al., 2014). Továbbá 
Hall et al. (2009) kutatásuk során arra a következtetésre jutottak, hogy egy 
új energiaprojektnek minimu
nél jelentősen magasabbal, ha figyelembe vesszük a humán erőforrás 
szükséglet, valamint a negatív környezeti hatások kompenzálására tett 
erőfeszítések energiaköltségét is. Weißbach et al. (2013) munkásságában 

üszöb EROI érték  re tehető, mely alatt a szerzőtársak szerint a 
fejlett gazdaságokban funkcionális problémák keletkezhetnek a társadal-
mak működésében, míg ennél magasabb arány esetében pedig nagyobb a 
potenciál a gazdasági növekedésre. 

Az EROI mutató használatában ugyanakkor rejlik egy bizonytalan-
sági faktor is, nevezetesen az, hogy hol kell meghúzni a figyelembe vevő 
rendszerhatárokat. Ezért érdemes külön megvizsgálni az EROI mutató ne-
vezőjét és számlálóját is, mint bemeneti és kimeneti energiamennyisége-
ket. Egy átlagos energiaprojekt három fázisból tevődik össze: kivitelezés, 
működtetés és leszerelés, ahol mind a három fázisban történik energiabe-
fektetés, míg energiakinyerés csak a működtetés során jelentkezhet. A ne-
hézségek alapvetően ott kezdődnek, hogy a jelenlegi energiarendszerün-
ket képező energiaprojektek többnyire ma is működésben vannak, tehát 
nem lehet megbecsülni pontosan se az összesen befektetett, se a kitermelt 
energiamennyiségeket. A befektetett energiákhoz szokták sorolni
használt anyagokba beágyazott energiákat, a humán erőforrások energia-
fogyasztását, az erőművek önfogyasztását, valamint egyéb kapcsolódó 
szolgáltatások energiaigényességét. Ezek nagy része közvetett energiának 
minősül, így nagyon nehezen becsülhetőek meg, míg a leszerelési költsé-
gek nem is szerepelnek e listán, hiszen azoknak a pontos bekövetkezési 
idejük és mértékük nem adható meg. Hasonlóan nehézségek adódnak a 
kitermelt energiamennyiség számszerűsítésénél, hiszen mialatt a végső 
energiák hasznos energiákká alakulnak át, további veszteségek (szállítási, 
konverziós) érik a megtermelt energiamennyiséget. Továbbá az energia-
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keresleti görbék, valamint külső környezeti hatások szélsőséges esemé-
nyeket generálhatnak a megtermelt és hasznosításra kerülő mennyiségek 
tekintetében, amelyeket akár érdemes lehet kiszűrni a számításokból (pl. 
magas energiakereslet idején alacsony szélerősség szemben egy fordított 
esettel, avagy olajkiömlések és gázszivárgások esetei). Tehát megnehezíti 
az EROI számítást és a különböző erőforrások EROI értékeinek összeha-
sonlítását a standardizált megközelítés hiánya (Hall et al., 2014; Kelly, 
2016; Weißba 1 . ábra számos energiaforrás és hordozó 

értékeit mutatja meg Weißbach et al. (2013) eredményei alapján.

15. ábra Különböző energiaforrások és –hordozók
értékek energiatárolással vagy anélkül

Forrás: Weißbach et al. (2013) alapján saját készítésű ábra

Az ábrán két érték látható mindegyik erőműtípushoz, mivel a korrekt ösz-
szehasonlíthatóság miatt figyelembe kell venni a tárolókapacitás kiépíté-
sének szükségességét is egyes energiaforrások időjárás és termelésfüggő 

és szélerőművek), míg a tüzelőanyagok magukban 
tárolják az energiapotenciált, ezért nincs szükség külső tárolóra. A becs-
lések szerint jelenleg az atomenergiának van a legnagyobb EROI a, míg 
a legalacsonyabbal a fotovillamos naperőművek rendelkeznek. Összessé-
gében viszont, ha azzal számolunk, hogy az elérhető karbonsemleges 
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technológia folyamatosan javulni fog a jövőben (mind az output, mind az 
input tekintetében), akkor ezzel együtt az EROI mutató is javulni fog.
Tehát míg a nap és szélenergia megújuló energiaforrásnak minősül, addig 
az ezek kiaknázására kiépített – és jelen technológiai korlátok között beha-
tárolt – erőművek már nem feltétlenül tekinthetőek megújulónak összessé-
gében, mivel jelentős az energiaigényessége ezen eszközök legyártásának 
és a felépítmények megvalósulásának, nem beszélve arról, hogy ezen erő-
művek tervezett hasznos élettartama 2 30 évre tehető szakértői becslések 
alapján. Mindazonáltal, az EROI mutató hasznos információval tud szol-
gáltatni afelől, hogy milyen energiamegtérülése van az egyes projekteknek.

Következtetések

A természeti erőforrások fontossága vitathatatlan az emberiség és a gaz-
daság számára. Így az erőforrásokért folytatott versengés egy olyan glo-
bális jelenség, amely az emberi történelem kezdete óta jelen van, és mely 
különböző természeti erőforrások, mint például víz, termőföld, ásványi 
anyagok, olaj és gáz iránti igényből fakad. Ezek az erőforrások alapvetően 
szükségesek a gazdasági fejlődéshez, a társadalmi jóléthez és a nemzet-
biztonsághoz, így az államok, vállalatok és egyéb csoportok gyakran ver-
senyeznek a hozzáférésért és az ellenőrzésért.

Tanulmányunkban arra kerestük első körben a választ, hogy az EU 
milyen tartalékokkal rendelkezik jelenleg a főbb ásványvagyonokat ille-
tően. Vizsgálatunk során arra a következtetésre jutottunk, hogy az EU se 
a fosszilis tüzelőanyagok, se a nukleáris fűtőanyag tekintetében nem szá-
mít gazdasági nagyhatalomnak az ismert és gazdaságosan kitermelhető 
tartalékok ismeretében. Így a hagyományos és atomerőműveinkhez szük-
séges energiahordozók importálása nélkülözhetetlen, szerencsére a szállí-
tást és a stratégiai készletezést ezen energiahordozók fizikai tulajdonságai 
lehetővé teszik. Erre jó gyakorlati példa a téli gáztárolás, amely lehetővé 
teszi az energiaellátók számára, hogy a téli hónapokban, amikor a gázfo-
gyasztás jelentősen megemelkedik a fűtési igények miatt, kielégítsék a 
megnövekedett keresletet. Ez a gyakorlat segít kiegyensúlyozni a gázpiac 
szezonális ingadozásait, stabilizálhatja az árakat, és növeli az energiaellá-
tás biztonságát azáltal, hogy biztosítja a szükséges gázmennyiséget a 
csúcsfogyasztási időszakokban, vagy amikor a megújulókra az időjárási 
körülmények miatt nem számíthatunk. Másik oldalról nézve, az olaj és 



– Pintér: A természeti erőforrások egyenlőtlen regionális eloszlása

gázipar különösen érzékeny a geopolitikai kockázatokra, mivel ahogy lát-
hattuk az ásványvagyon földrajzi koncentrációját, javarészt a világ politi-
kailag és gazdaságilag jelenleg instabilabb régióinak bővelkednek ezen 
tüzelőanyagokkal. Végezetül az atomenergia, így az uránbányászat társa-
dalmi elfogadottsága nagyon megosztó, ugyanakkor várhatóan az urán 
iránti globális kereslet növekedni fog a jövőben az atomenergia tiszta és 
viszonylag gazdaságos villamosenergia termelő jellegéből kifolyólag.

Ezek után a megújuló energiapotenciálok kerültek megvizsgálásra, 
melyből az következik, hogy az EU különböző régiói különböző mérték-

, szél , víz és geotermikus energia potenciálokkal. 
Összességében tehát jelentős, de egyúttal korlátozott potenciálok rejlenek 
a megújuló energiaforrások és hordozók további kiaknázásában az EU
ban. Az EU preferenciarendszere megoszlik az egyes lehetőségek között, 
mely nem csak földrajzi adottság, hanem energiapolitikai irányelvek és 
gazdasági szempontok kérdése is. Ettől eltekintve az EU egy integrált 
megközelítést alkalmaz, így valamennyi megújuló energiaforrás fejlesz-
tését ösztönzi, amely lehetővé teszi az erőforrások diverzifikációját és az 
energiaellátás biztonságának növelését. Azonban a megújulók m
köteleződés mellett számos korábban már ismertetett problémát és korlá-
tot kell áthidalnia az EU nak. Szemben az energiahordozókkal, a meg-
újuló energiák tárolása még nem megoldott, korunk egyik nagy kihívását 
jelenti. Az infrastruktúra korszerűsítésének, valamint a villamosenergia
hálózat folyamatos bővítésének igénye, a sokszor lassú engedélyeztetési 
folyamatok, illetve számos esetben a lakosság ellenállása további nehéz-
ségeket okozhatnak a megújuló energiát felhasználó erőművek terjedésé-
ben. Továbbá kiemelendő az is, hogy bár a megújuló energiarendszerek 

értékekkel bírnak, mint a hagyományos tüze-
lőanyag alapú erőművek, valamint nem lehet elmenni amellett sem, hogy 
bár maguknak a primer megújuló energiaforrásoknak egy jó része, úgy-

és szélenergia kevésbé függenek a földrajzi korlátoktól, 
ugyanakkor ezek hasznosíthatóságához szükséges eszközök előállítása, 
üzemeltetése, majd leszerelése is energia (anyag és munkaerő) igényes 
folyamat. Az ezekhez kapcsolódó földrajzi megoszlások pedig fontos 
(régi új) geoenergetikai dilemmákat vetnek fel – tehát mindezeket figye-
lembe véve szükséges kiértékelni mind a megújuló, mind pedig a megté-
rülő és társadalmilag hasznot nyújtó pozitív jelzőket valamennyi energia-
rendszert illetőe
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Végezetül, a harmadik kutatási kérdésünk arra kereste a választ, hogy 
mindezen energiaforrásokra és hordozókra épülő villamosenergetikai 
technológiák közül melyek a legoptimálisabban felhasználhatóak gazda-
sági aspektusban. A megújuló energiák közül messze a vízenergiában 
rejlő potenciál hasznosítható a leghatékonyabban a mozgási energia villa-
mos energiává történő átalakítására, mivel magas az átalakítás hatásfoka, 
relatíve magas EROI val rendelkezik, valamint képes egyenletesen, meg-
bízhatóan energiát biztosítani. Továbbá az energiatárolás és a terheléski-
egyenlítés révén a hálózat stabilitása szempontjából is jelentős előnyökkel 
jár. Ezért a vízenergia az egyik leghatékonyabb és legmegbízhatóbb vil-

termelő forrás. A másik pedig az atomenergia, m
nagyobb energiaintenzitással, kapacitásfaktorral és EROI
az összes közül. Összességében tehát a primer energia elektromos árammá 
történő konvertálhatóságának vizsgálata is rendkívül kritikus a természeti 
erőforrások energetikai szempontú értékelése során, mely jelentősen ké-
pes árnyalni az egyes energiaforrások és hordozókban rejlő potenciálokat 
azok hozzáférhetőségétől függetlenül.

Köszönetnyilvánítás

A tanulmány elkészítését a Pécsi Tudományegyetem, Földtudományok 
Doktori Iskola támogatta.



– Pintér: A természeti erőforrások egyenlőtlen regionális eloszlása

Irodalomjegyzék

. Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi 
Egyetem, Energetikai Gépek és Rendszerek Tanszék.

Bohn, P. (1992). Meg nem újuló természeti erőforrásaink. Gazdaság & Társadalom
–

Bora, G., és Korompay, A. (2003). A természeti erőforrások gazdaságtana és földrajza
Kiadó.

Larsén, X. G., Olsen, B. T., Floors, R., Lizcano, G., Casso, P., Lacave, O., Bosch, A., 

S. B., … and Drummond, R. (2023). The Global Wind Atlas: A High

–

DTU Wind Energy, & World Bank Group. (é. n.). 

EMBER (é. n.). 

Eurostat. (é.

Eurostat. (é.

Eurostat. (é.

–

https://tinyurl.com/3ss754rx
https://doi.org/10.1175/BAMS-D-21-0075.1
https://tinyurl.com/2tn7w246
https://tinyurl.com/2s3umep7
https://doi.org/10.2800/834565
https://tinyurl.com/46asy7p4
https://tinyurl.com/5fpn7j7n
https://tinyurl.com/4bpkkhtf
https://tinyurl.com/4hp5jx35
https://doi.org/10.1016/j.rser.2008.03.008


Gazdaság & Társadalom / –

–

–

–

A környezetgazdaságtan alapjai. Aula Kiadó.

Lawson, B. (é.

Mádai, F. (2011). Ásványvagyon gazdálkodás (Elektronik). Miskolci Egyetem, Műszaki 
Földtudományi Kar.

Molnár, S. (2021). . Magyar Mérnöki Kamara.

–

–

Szilágyi, I. (2018). (Második kiadás). Pallas Athéné Könyvkiadó.

https://tinyurl.com/mt9svh6z
https://doi.org/10.3390/en20100025
https://doi.org/10.1016/j.enpol.2013.05.049
https://tinyurl.com/28ru48wc
https://doi.org/10.1557/mre.2016.3
https://tinyurl.com/56dmtkd7
https://doi.org/10.2760/841176
https://tinyurl.com/mtxve6ef
https://doi.org/10.1007/978-3-030-22438-7_15-1
https://doi.org/10.7551/mitpress/9780262035774.001.0001
https://tinyurl.com/42t9u3x6


– Pintér: A természeti erőforrások egyenlőtlen regionális eloszlása

S. Energy Information Administration (é.n.). 

Energiaellátás ma és holnap. MTA Társadalomkutató Központ.

–

Weißbach, D., Ruprecht, G., Huke, A., Czerski, K., Gottlieb, S., & Hussein, A. (2013). 

–

• A webes hivatkozások utolsó, egységes ellenőrzési időpontja: 2024. 

https://tinyurl.com/hbe3mn9u
https://tinyurl.com/yre9ntuy
https://doi.org/10.1016/j.energy.2013.01.029
https://tinyurl.com/32mwyf3p


 

  



Gazdaság & Társadalom / Journal of Economy & Society
5 – •

Artificial intelligence as a catalyst
for sustainable business innovation:

Perspectives from finance and marketing

– Alexander Maximilian Röser

RÖSER, Alexander Maximilian

–

http://doi.org/10.21637/GT.2024.2.02
mailto:iiorjk@uni-sopron.hu
https://orcid.org/0009-0008-6309-4522
mailto:c39bpt@uni-sopron.hu
https://orcid.org/0009-0001-0604-5336


Gazdaság & Társadalom / –

’



Röser –

(Döring, 2023; 
Medjedović, 2014)

’



Gazdaság & Társadalom / –

(Bednarčíková & Repiská, 2021)



Röser –

(JİANG & Taşkın, 2022)

’



Gazdaság & Társadalom / –

(Bakošová, 2020)



Röser –

’

(Bærøe et al., 2020)

(Bakošová, 2020)

(Bakošová, 2020)



Gazdaság & Társadalom / –



Röser –

’

Domínguez et al., 2023)



Gazdaság & Társadalom / –

’



Röser –



Gazdaság & Társadalom / –

’

’



Röser –



Gazdaság & Társadalom / –



Röser –



Gazdaság & Társadalom / –



Röser –

’



Gazdaság & Társadalom / –



Röser –



Gazdaság & Társadalom / –



Röser –

–

–

–

–

– –

https://doi.org/10.30574/wjarr.2024.21.3.0719
https://doi.org/10.51594/csitrj.v5i5.1156
https://doi.org/10.6007/IJAREMS/v12-i4/19703
https://doi.org/10.7176/ejbm/16-5-04
https://doi.org/10.51594/farj.v6i6.1234
https://doi.org/10.30574/ijsra.2024.11.1.0305
https://doi.org/10.14569/ijacsa.2023.0141239
https://doi.org/10.1108/cg-06-2020-0258
https://doi.org/10.38124/IJISRT20AUG261


Gazdaság & Társadalom / –

–

Bærøe, K., Miyata

Bakošová, L. (2020). Ethical and Legal Aspects of the Use of Artificial Intelligence 

Bednarčíková, D., & Repiská, R. (2021). Digital Transformation in the Context of 

Biliavska, V., Castanho, R. A., & Vulević, A. (2022). Analysis of the Impact of 

Kazakhstan’s banking sector. –

https://doi.org/10.3390/su12093910
https://doi.org/10.51594/ijmer.v6i5.1127
https://doi.org/10.1038/s41586-018-0637-6
https://doi.org/10.2471/BLT.19.237289
https://doi.org/10.33542/SIC2020-2-01
https://doi.org/10.1051/shsconf/202111501001
https://doi.org/10.56578/jimd010206
https://doi.org/10.21511/bbs.19(1).2024.14
https://doi.org/10.3390/su16114377
https://doi.org/10.1007/s11142-021-09609-5
https://doi.org/10.1016/j.jbusres.2020.11.001


Röser –

–

–

Döring, N. (2023). 

D’Souza, L. (2024). A Study on the Role of Leadership in Sustainable Business 

–

–

–

–

https://doi.org/10.22610/jebs.v16i1(J).3511
https://doi.org/10.1108/tqm-10-2019-0243
https://doi.org/10.57152/malcom.v4i2.1278
https://doi.org/10.3390/su16125042
https://doi.org/10.1007/978-3-662-64762-2
https://doi.org/10.54660/.ijmrge.2024.5.2.207-214
https://doi.org/10.34306/itsdi.v5i1.612
https://doi.org/10.36948/ijfmr.2024.v06i03.23147
https://doi.org/10.1108/tqm-12-2019-0303
https://doi.org/10.54691/bcpbm.v49i.5383
https://doi.org/10.51594/csitrj.v4i2.608


Gazdaság & Társadalom / –

Flick, U. (2020). Gütekriterien qualitativer Forschung. In G. Mey & K. Mruck 
–

–

., & Taşkın, N. (2022). How Do Customers Respond to Digital Banking 

https://doi.org/10.1057/s41264-022-00176-7
https://doi.org/10.2478/zireb-2023-0021
https://doi.org/10.1007/978-3-658-18387-5_30-2
https://doi.org/10.3389/frai.2022.779799
https://doi.org/10.15276/mdt.1.1.2017.4
https://doi.org/10.1051/matecconf/202439201045
https://doi.org/10.1108/imds-05-2021-0300
https://doi.org/10.3390/su152115208
https://doi.org/10.21121/eab.980841


Röser –

–

–

Kuzior, A., Sira, M., & Brożek, P. (2023). Use of Artificial Intelligence in Terms of 

to Be <AI First=? 

innovation performance? The pivotal roles of digital technology‐business 

–

https://doi.org/10.60027/ijsasr.2024.3651
https://doi.org/10.3126/nccj.v8i1.63128
https://doi.org/10.1051/e3sconf/202346005020
https://doi.org/10.3390/su15097205
https://doi.org/10.14569/ijacsa.2021.0120542
https://doi.org/10.1038/s41598-024-61106-2
https://doi.org/10.3389/frai.2022.836557
https://doi.org/10.1177/2056305120954672
https://doi.org/10.1371/journal.pone.0291510
https://doi.org/10.1002/sd.2830


Gazdaság & Társadalom / –

–

Катаев А А

–

Medjedović, I. (2014). Qualitative Sekundäranalyse: Zum Potenzial einer neuen 

–

–

–

https://doi.org/10.54473/ijtret.2023.7505
https://doi.org/10.14716/ijtech.v13i7.6185
https://doi.org/10.3390/su12135317
https://doi.org/10.54097/hbem.v19i.12097
https://doi.org/10.1007/978-3-658-05488-5
https://doi.org/10.1007/s13347-020-00405-8
https://doi.org/10.7166/33-4-2592
https://doi.org/10.61838/kman.aitech.1.3.1
https://doi.org/10.30996/jmm17.v10i1.8690
https://doi.org/10.51594/estj.v5i2.828


Röser –

–

Domínguez, J., Alonso García, M., & Corchado, J. M. (2023). Fuzzy Logic to 
–

–

–

–

SMEs’ Digital 

–

https://doi.org/10.18178/jaai.2023.1.1.20-44
https://doi.org/10.30525/2500-946x/2022-1-4
https://doi.org/10.51594/csitrj.v5i2.793
https://doi.org/10.1186/s41180-020-00034-3
https://doi.org/10.3390/math11132967
https://doi.org/10.32535/jicp.v6i4.2610
https://doi.org/10.47709/ijmdsa.v2i2.2996
https://doi.org/10.1149/10701.5175ecst
https://doi.org/10.1016/j.ejor.2020.09.020
https://doi.org/10.46932/sfjdv4n9-015
https://doi.org/10.20944/preprints202201.0340.v1
https://doi.org/10.31539/costing.v7i4.10179


Gazdaság & Társadalom / –

–

Siswanti, I., Riyadh, H. A., & Prowanta, E. (2024). Digital Transformation’s 

–

Svanberg, J., Ardeshiri, T., Samsten, I., Öhman, P., Neidermeyer, P. E., Rana, T., 

–

–

–

Felländer, A., Langhans, S. D., Tegmark, M., & Nerini, F. F. (2020). The Role 

–

https://doi.org/10.59160/ijscm.v13i1.6222
https://doi.org/10.18280/ijsdp.190317
https://doi.org/10.1108/SAMPJ-03-2022-0127
https://doi.org/10.1177/19389655231214718
https://doi.org/10.51594/ijmer.v6i1.748
https://doi.org/10.32604/cmc.2022.026204
https://doi.org/10.1038/s41467-019-14108-y
https://doi.org/10.30525/2256-0742/2023-9-4-79-87
https://doi.org/10.2478/amns-2024-0518


Röser –

–

Ек>=><іка
$>7в8FкG %8EFе< –

–

https://doi.org/10.1002/mar.21737
https://doi.org/10.3390/app11188562
https://doi.org/10.32782/2707-8019/2023-2-3
https://doi.org/10.1108/K-06-2023-1042
https://doi.org/10.3390/info14120664


 

  



Gazdaság & Társadalom / Journal of Economy & Society
5 – •

Sötét irodalmi turizmus Európában:
Világháborús és hidegháborús irodalmi művek,

mint turisztikai vonzerő

Dark Literary Tourism in Europe:
World War and Cold War literature As A Tourist Attraction

Tevely Titanilla Virág – Váry Árpád Ferenc

A sötét irodalmi turizmus a sötét turizmus és az irodalmi turizmus ke
vésbé ismert alkategóriája, amely mindkettőből kölcsönöz elemeket vonzerő és 
turisztikai motiváció tekintetében. A tanulmány célja feltárni az örökség , a sötét, a 

és az irodalmi turizmus metszetének találkozását, s a látogatók motivációja 
közötti hasonlóságokat és különbségeket. A kutatás három, a második 
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világháborúról, valamint hidegháborúról szóló könyvekhez és azok filmadaptációi-
hoz kapcsolódó látványosságokra fókuszál. Ezen helyszínek látogatóival félig 
strukturált mélyinterjú készült angol és magyar nyelven, a motiváció vizsgálata 
érdekében, melynek során négy fő kategória került azonosításra: az irodalmi mű sze-
retete, a film ismerete, a tanulási vágy, illetve egyéb személyes okok. A vizsgált 
helyszínek kulturálisan jelentős intézmények, melyeknek fönntartása fontos és 
szükséges annak érdekében, hogy a fiatalabb generáció tagjai is megismerhessék a 
múltat, s tanulhassanak belőle. Ehhez viszont a látogatók bevonására, még interaktí-
vabb kiállításokra és programokra van szükség.

Sötét irodalmi turizmus, sötét turizmus, irodalmi turizmus, film-

kódok:

Bevezetés

A morbid kíváncsiság kielégítése céljából történő utazás végigkísérte
emberiség történelmét. Az ókorban élők gladiátorjátékok nézőiként, a kö-
zépkori emberek a boszorkányperek és nyilvános kivégzések szemtanúi-
ként elégíthették ki a borzongás iránti vágyukat, vagy azok jelentettek szá-
mukra elrettentő erőt. A 20. és a 21. században pedig az érdeklődők egy-
kori csaták, események színhelyére utaztak, ahol szimbolikusan vagy 
ténylegesen átélhették az emberi katasztrófákat (Stone, 2006). Így ez a 
jelenség a modern korra vált 3 és válik 3
menssé, s lett több kutatás tárgya is (Foley 

2021). A sötét turizmus (Foley 
(Seaton, 1996) a halálhoz, szenvedéshez és emberi tragédiákhoz kapcso-
lódó helyszínek látogatását jelenti (Foley 

Az első és a második világháború, akárcsak a hidegháború, az embe-
riség történelmének a legsötétebb korszakai közé tartozik. Nyomot hagy-
tak Európán és a világ többi részén, s a hatásukat a mai napig is érezzük. 
Az olyan turisztikai látványosságok, mint a lo

, a világörökség részét képező –Birkenau Emlékhely és 
Múzeum Hirosimai Béke Emlékmúzeum csak három a 20. század 
eseményeinek számtalan mementója közül, amelyek célja, hogy az ott tör-
ténteket senki se feledje, és hasonló tragédiák ne történhessenek a jövő-
ben. Az emlékműveken kívül az adott korszakok irodalmi művekben is 
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megjelennek, s azok segítségével a fiatalabb generációk is közelebb ke-
rülhetnek az azokat megélőkhöz, jobban együttérezhetnek az áldozatokkal 
és hozzátartozóikkal, megfigyelhetik az atrocitások mögötti szocio
kai történéseket. A művek egy része önéletrajz vagy ilyen ihletésű regény, 
más része teljesen fiktív, esetleg a szerző a valós élményeit fiktív környe-
zetben jeleníti meg. Az olyan turisztikai látványosságok, mint az amszter-

Anne Frank Ház, úgy kapcsolják össze az irodalmi műveket, a szer-
zőket és a modern turistákat, hogy mindenki számára elgondolkodtató él-
ményt nyújtsanak.

Ez a kutatás a sötét irodalmi turizmus feltárására törekszik, a második 
világháborúhoz és a hidegháborúhoz kapcsolódó három európai látnivaló 
vizsgálatán keresztül. Ez az egyedülálló ágazat, amely a nevét adó két tu-
rizmustípushoz, a sötéthez és az irodalmihoz egyaránt kapcsolódik, hidat 
képez az irodalom, a történelem és a fizikai objektumok között. A sötét 
irodalmi attrakciók a történetmesélés egyedi formáján keresztül olyan tu-
ristákat képesek vonzani, akik érdeklődnek az irodalmi művek és a törté-
nelem sötét szakaszai iránt (Ünövar et al , 2022), ezáltal hozzájárulnak az 
emlékezet fönnmaradásához, a meglátogatott régiók társadalmi és gazda-
sági fejlődéséhez, valamint a látogató látóterének növeléséhez.

A tanulmány azoknak a motivációknak a feltárására összpontosít, 
amelyek a látogatókat a sötét irodalmi turisztikai attrakciók látogatására 
ösztönzik. Emellett célja, hogy mélyebb betekintést adjon a témába, to-
vábbá hozzá kíván járulni a sötét irodalmi turizmusról szóló, eddig mel-
lőzött kutatások pótlásához.

A turizmus különleges ágazatai:
sötét, irodalmi és sötét irodalmi turizmus

A történelmi tragédiák jelentette turisztikai vonzerő

A sötét turizmus összetett és ellentmondásos jelenség, amely a halálhoz, 
szenvedéshez és tragédiához kapcsolódó helyszínek felkeresését jelenti 

Lennon, 1996). A hátterével, valamint a jelenség különböző ki-
fejezéseivel és definícióival kapcsolatosan tény, hogy mivel a kutatások 
különböző szemszögből közelítették meg a témát, így az általuk adott 
meghatározások nem mindig fedik egymást (Foley 

Mandrinou, 2022). Általánosan 
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elfogadott, hogy a sötét turizmus olyan helyek látogatásával kapcsolatos, 
amelyek történelmileg jelentős tragédiák, halálesetek és ember által oko-
zott vagy természeti katasztrófák helyszínei voltak.

A látogatók számos, gyakran eltérő motivációval keresik föl az egyes 
helyeket. Már korábban is folytak kutatások arra vonatkozóan, hogy mi-
lyen indokok vezérlik a „sötét” helyszínekre utazókat, és milyen érzelme-
ket tapasztaltak, valamint e változók között milyen összefüggéseket lehet 
fölfedezni (Biran et al., 2011; Magano et al., 2022). Az 1. táblázatban a 
teljesség igénye nélkül látható néhány jellemző turista motiváció.

. táblázat Turisztikai motiváció a sötét turizmusban

Motiváció Hivatkozás
Történelmi események hátterének megismerése
Tiszteletadás
Tragédia feldolgozása
Kalandvágy, újdonság iránti vágy
Irodalmi kötődés
Megemlékezés

(Forrás: saját szerkesztés)

A sötét turizmus részét képezik a különféle speciális ágazatok is. A 2. táb-
lázat felsorolása nem terjed ki ugyan mindenre, de bemutatja és árnyalja 
a fogalmat meghatározó széles kínálati skálát. Ezek közül a jelen kutatást 
tárgyát képező alkategóriák: a holokausztturizmus, a háborús turizmus és 
az sötét irodalmi turizmus (irodalmi művekhez kapcsolódó helyszínek; pl. 
Guernsey szigetén a „Krumplihéjpite Irodalmi Társaság” színhelyei). Az 
alkategóriák gyakran fedik egymást mind a témák, mind a turisztikai mo-

vációk tekintetében, de egyaránt a sötét turizmus ernyője alá tartoznak.
Az európai látnivalók esetében kimagasló az első és második világhá-

borúhoz, illetve a hidegháborúhoz és a szovjet fennhatósághoz köthetők 
száma. Ezen helyszínek a disszonáns örökségek közé tartoznak: míg turisz-
tikai szempontból fontos történelmi és gazdasági szerepet töltenek be, 
ugyanakkor fölöttébb kényes témát jelentenek a helyi lakosság és a látoga-
tók megítélése szempontjából. A turisztikai attrakcióvá alakításuk mégis 
szükséges, hiszen a közös történelmi örökség fenntartása alapvetően fontos 

ív emlékezet kialakítása és megtartása miatt (Irimiás, 2013).
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. táblázat Példák a sötét turizmus alkategóriáira

Turizmus kategória Jellemzői

Háborús 
Történelmi csaták helyszínei, jelenlegi háborús övezetek (pl. 
Franciaországban a D napi partraszállás normandiai 
emlékművei)

Katasztrófaturizmus Ember okozta vagy természeti katasztrófák helyszínei (pl. Kat-
rina hurrikán pusztítása után

Börtönturizmus Igazságszolgáltatási helyszínek, turisztikai hasznosítású bör-
tönök (pl. Lukiškės börtön Vilniusban)
A holokauszthoz kapcsolódó helyek, koncentrációs táborok és 
múzeumok (pl. Lengyelországban a treblinkai megsemmisítő 
tábor)

Temetőturizmus Temetkezési helyek (pl. Fiumei úti sírkert Budapesten)
Kísértetjárta helyszínek (pl. Edinburgh i vár és annak híres 
kísértetei)

(Forrás: saját szerkesztés Fonseca et al., 2016 alapján)

A sötét turizmusnak éppen ezért erős kapcsolata van az örökségturizmus-
sal. Jellemzően azt lehet elmondani, hogy az örökségturizmus azokra a 
helyszínekre összpontosít, amelyek kulturális vagy történelmi jelentősé-
gűek (pl. műemlékek, múzeumok és történelmi városrészek), ám az em-
beri tragédia nem feltétlenül kulcsfontosságú. Helyi hagyományokra, tör-
ténelmi emlékekre és kulturális emlékekre épít, melynek révén különböző 
turizmusfajtákkal is összekapcsolódik (Irimiás, 2018). Ezzel szemben 
azok a helyszínek, ahol a tragikus események, halálesetek történtek és 
vannak fókuszban (pl. csaták színhelyei, koncentrációs táborok), a sötét 
turizmussal átfedésbe kerülnek, „sötét örökségi” helyszínekké válnak. 
Maga a kifejezés túlmutat a halál és morbiditás iránti vonzalmon, sokkal 
inkább a komplex társadalmi és politikai kontextus, illetve a történelem 
jelenre gyakorolt hatásának vizsgálatára helyezi a hangsúlyt, így új pers-
pektívát kínál az „örökség” értékeinek megértéséhez, megismeréséhez és 
interpretációjához (Thomas et al., 2019

A kulturális turizmus speciális ágai:
az irodalmi turizmus és a filmturizmus

Maga az irodalmi turizmus, azaz az irodalom iránti érdeklődés által moti-
vált utazások közé tartozik a szerzők életéhez és/vagy a művekhez 3 pél-
dául a valós vagy fiktív szereplőkhöz, irodalmi eseményekhez és a szép-
irodalmi alkotásokhoz 3 kapcsolódó helyszínek felkeresését (Busby 
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Quinterio, 2019; Çevik, 2022). 
Az irodalmi turizmus a kulturális és az örökségturizmushoz egyaránt kap-
csolódik, hiszen az ilyen alkotások kulturális értékkel bírnak (Hoppen et 
al., 2014). Ez a turizmus kategória a kulturális turizmus egy speciális ágát 
képviseli (Jászberényi, 2020), s szorosan összekapcsolódik más ágazatok-
kal, mint például az örökségturizmus (pl. a népszerű regényíró, Jane Aus-
ten háza Chawtonban), vagy a filmturizmus (pl. a Trónok Harca ihlette 

zások).
A szerzőkkel kapcsolatos turizmus magában foglalja a szerzők ottho-

nának, szülőhelyének, a könyvek keletkezési helyének, valamint sírhe-
lyek, mauzóleumok felkeresését (Brown, 2015; Watson, 2006; Robinson 

Andersen, 2002), melynek során erősebb kapcsolat alakul ki az olvasók 
és az írók között. Léteznek egyes szerzőknek szentelt irodalmi fesztiválok 
és rendezvények is, valamint olyan szervezett túrák, amelyek egy
író/költő életének a legfontosabb helyszíneit járják be (Hoppen et al., 

rsen, 2002). Az irodalmi helyszínek iránti érdek-
lődés nem új keletű; már a 18. századi turisták is gyakran keresték föl 
Percy B. Shelley és William Shakespeare sírját és a hozzájuk köthető fon-
tos helyeket. Hazánkban a jelentős költőink, íróink szülőháza (pl. Petőfi 
Sándoré), emlékmúzeuma (pl. a Babits Mihály emlékház) népszerű turis-
taattrakció (Irimiás, 2017).

A valóságon alapuló és a fiktív művekben kiemelkedő szerepet játszó 
helyszínek vagy tájak felfedezése még abban az esetben is népszerű mo-
tivációnak számít a turisták szemében, ha azok nem is léteznek, akárcsak 
az azok ihlette élményekben (pl. bálok, workshopok, gasztronómiai ese-
mények) való részvétel (Robinson Andersen, 2002). Számos város és 
település valamely irodalmi örökségéről, egy kivételes könyvesboltjáról 
és más kapcsolódó látnivalójáról ismert, amelyek egyedi úti célt kínálnak 

ák számára (pl. Déva vára). Emellett az adott helyszín 
gyakran oktatási és kulturális komponenst is tartalmaz, az irodalmi műről 
háttér információkat ad, és/vagy a kor szokásaiba, életébe való betekintést 
nyújt. Az irodalmi turizmus révén ismeretek szerezhetők a szerzők által 
ábrázolt korszak történelméről, kultúrájáról, örökségéről és társadalmi
politikai aspektusairól (Hoppen et al., 2014).

A könyvek mellett a filmek is befolyásolhatják a turisták úti célvá-
lasztását, mivel információt közvetítenek a helyszínekről, és hozzájárul-
hatnak egy ország vagy térség pozitív megítéléséhez (Tóth Váry, 
2021). Sokszor az irodalmi művek és a filmek 3
mus és a filmturizmus 3 fedik egymást, s a könyv és a film helyszínei vagy 
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megegyeznek, vagy kiegészítik egymást (Busby, 2022; Robinson 
dersen, 2002). Erre jó példa a híres varázslótanonchoz, Harry Potterhez, 
illetve az egész világon ismert vámpírhoz, Drakulához fűződő turizmus. 
Ekkor általában a regény filmadaptációjának a megnézése és a könyv el-
olvasása egyaránt motiválhatja a cselekvény helyszíneinek a felkeresését 
(Irimiás, 2017). Spanyolországban például szinte Hemingway
alakult ki az író ottani témájú regényei és az azokból készült filmek kö-
vetkeztében. A sikeres filmek a már amúgy is népszerű irodalmi művek-
nek további ismertséget biztosítanak, és ezzel újabb turisztikai attrakciók 
jelennek meg (pl. Hobbitfalva Új Zélandon), vagy a már meglévők kap-
nak új értelmezést (pl. a londoni King’s Cross pályaudvar a 9 és 3/
vágánnyal). Egyes esetekben maga a történet helyszíne ugyan nem, vagy 
nem olyan formában létezik, és a filmet sem ott forgatták, a rajongók 
mégis fölkeresik az ábrázolt épületet vagy területet, hogy „belső élmény-
ben” legyen részük (ilyen pl. a törcsvári kastély, nemzetközi viszonylat-
ban ismertebb nevén: a „Drakula kastély”).

A „sötét” irodalmi művek hatása a turizmusra

Az előbbi alfejezetben bemutatott sötét turizmus egy számos kategóriát 
takaró gyűjtőfogalom: szó volt már a kutatási témához tartozó háborús 
turizmusról, holokausztturizmusról (Fonseca et al., 2016), illetve sötét iro-
dalmi turizmusról (Baleiro, 2023) is. A sötét turizmus, illetve a kapcso-
lódó területek és alkategóriák határvonalai nem élesen lehatároltak, ezért 
a tanulmány további részében a „sötét irodalmi turizmus” kifejezés a té-
mát átfogó fogalomként használjuk.

Az irodalmi turizmus a résztvevői számára a szabadidő eltöltésének 
egy pozitív, kellemes módja; a sötét irodalmi turizmus viszont általában 
ennek épp az ellentéte: a sokszor nehéz témák inkább megterhelőknek bi-

Devereux, 2015). Ez utóbbi kategórián belül ötvö-
ződnek az irodalmi és a sötét turizmus élményei és turisztikai motivációi: 
mindkettőből tartalmaz bizonyos elemeket. Ilyen például a szerzők iránti 
tisztelet kifejezése, a szenvedéseikkel való együttérzés és a halálukról 
való megemlékezés (Brown, 2015; Çevik, 2023; Stone, 2022), de az olva-
sók számos egyéb motiváció miatt is látogatják ezeket a helyeket. Az iro-
dalmi turizmus szélesebb spektrumot ölel fel, beleértve az irodalmi alko-
tások minden típusát, függetlenül azok témájától. Ezzel szemben a sötét 
irodalmi turizmus specifikusan azokra az irodalmi helyszínekre fókuszál, 
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amelyek drámai vagy borzongató történetekhez, illetve a szerzők életének 
3 és halálának 3 tragédiáihoz kötődnek. Itt a tragédia és a fájdalom köz-
ponti szerepet játszik a turisztikai attrakció és az utazási motiváció szem-
pontjából, hasonlóan a sötét turizmu

A sötét irodalmi turizmus alapját azonban nemcsak a szerzők sírjának 
és az olyan börtönöknek a felkeresése képezi, ahol azok raboskodtak, 
vagy ahol harcok dúltak, hanem a gótikus vagy holokauszt témájú regé-
nyek és filmek, a krimik, a horrortörténetek és az egyéb fikciós művek (pl. 

könyvek, illetve az azokból készült 
filmek) által inspirált utazások is (Çevik, 2023). Az irodalmi turizmus 
egyik fő motivációs tényezője az olvasó látókörének a bővítése a szerző-
nek a világról alkotott képével, személyes tapasztalataival való megisme-
rése által (Robinson Andersen, 2002), mely a sötét irodalmi turisták 
esetében még inkább releváns. A mélyebb témákat boncolgató vagy sze-
mélyes tragédiákat ábrázoló irodalmi művek segítségével az olvasó job-
ban megérti az őt körülvevő világot. Az adott cselekmény idejére jellemző 

politikai, emberi tényezők bemutatása eredményeként a mai ol-
vasó jobban meg tudja érteni az akkori szereplők és az őket körülvevő 
világ mozgatórugóit.

Stone (2006) sötét turizmus spektrumját alapul véve, a sötét irodalmi 
turizmus skálájának a „legsötétebb” végén a holokauszttal kapcsolatos 
irodalmi művek által motivált utazások állnak, amikor is az olvasók vala-
melyik koncentrációs táborba látogatnak el ( 3Birkenau föl-
keresése egy arról szóló könyv elolvasása után), míg a „legvilágosabbak” 
a komor hangulatot árasztó, ám valódi tragédiát nem ábrázoló gótikus iro-
dalom ihlette utazások (pl. az angliai Whitby gótikus fesztiváljaira) 
(Çevik, 2023; Balerio, 2023). Egyes sötét irodalmi turisztikai élmények, 
az irodalom fiktív helyszíneinek az elképzelésére, az olvasók fantáziájá-
nak a megmozgatására építenek, például a Drakula
lóságban a Bram Stoker által bemutatott világ soha nem létezett (Light, 

Garay, 2022). Mások, bár valós eseményeken alapul-
nak, olyan szinten fikcióvá váltak a különböző könyvek, filmek és soro-
zatok hatására, hogy már inkább a sötét irodalmi turizmus, semmint a sö-
tét turizmus részét képezik 3 yen például Hasfelmetsző Jack esete (Smith 

Ahogy a sötét turizmus, úgy maga a sötét irodalmi turizmus is politi-
kai tartalommal bír, és disszonánsnak tűnik, mivel tartalmazza egyrészt 
azokkal a halottakkal való „találkozást”, akikről az adott helyszín meg-
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emlékezik, másrész viszont a nehéz, komor örökségről szóló üzenetek fo-
gyasztását is (Hartmann, 2013). Ebbe a kategóriába tartoznak az irodalmi 
zarándoklatok, a halandóságról és az emberi létről való elmélkedések is, 
ugyanakkor az oktatási, szórakoztatási funkciója mellett lehetőséget ad az 
irodalmi alakokkal való kapcsolatteremtésre is. Egyidejűleg azonban az 
érzelmi élményekkel és az etikai megfontolásokkal kapcsolatos kihíváso-
kat is felvet, amelyek megoldása a turizmus minden érintettjén múlik.

Kutatási módszertan

A kutatás módszertana

A tanulmány célja az európai második világháborús, illetve hidegháborús 
sötét irodalmi turizmus bemutatása, illetve az oda látogató turisták moti-
vációjának a megértése. Mindez három történelmi helyszín példáján ke-
resztül zajlik, amelyek kiválasztása a következő szempontok alapján tör-
tént: az adott helyszín Európán belül helyezkedik el; az I. vagy a II. világ-
háborúhoz, illetve a hidegháborúhoz és/vagy annak egy kiemelkedő alak-
jához kapcsolódik; egy széles körben ismert irodalmi mű és annak film-
adaptációja fűződik hozzá; tervezett, múzeumi keretek között mutatja be 
az adott korszakot; illetve létező saját weboldallal és aktív online jelenlét-
tel rendelkezik. A felsorolt kritériumok alapján kiválasztott helyszínek az 
Anne Frank Ház, Oskar Schindler gyára, és a Német Kémmúzeum.

Mindegyik helyszín a világháborúval vagy a hidegháborúval kapcso-
latos jelentős történelmi eseményre összpontosít, egy egy irodalmi mű 
szemszögéből. E látnivalók hozzájárulnak a 20. század újabb aspektusai-
nak a feltárásához, hiszen történelmi és személyes történeteken keresztül 
betekintést nyújtanak a háborúk összetettségébe, valamint az egyénekre 
és a társadalom egészére gyakorolt hatásukra. A korszak, amelyben a szer-
zők éltek, nagy hatással volt az életükre, és a regényeiken keresztül meg-

asókkal a 20. században élt emberek szenvedéseit. Sven 
Felix Kellerhoff és Bernd von Kostka (A kémek fővárosa

Egy fiatal lány naplója), és Thomas Michael Keneally (
bárkája) élete megegyezik abban, hogy mindannyian személyes élménye-
ket szereztek a háborúkról.
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A helyszínek látogatói körében félig strukturált mélyinterjú készült, 
amely az érzelmeikre, a motivációikra, a történelmi ismereteikre és az ál-
talános véleményükre tért ki. Az interjúk személyesen, illetve online for-
mában készültek, angol vagy magyar nyelven. Az interjúalanyok kivá-
lasztása a közösségi média (Facebook és Instagram) segítségével történt: 
olyan személyekkel történt a kapcsolatfelvétel, akik nyilvános posztban 
osztották meg a valamelyik látnivalóval kapcsolatos élményüket. Ez 
2023. decemberében történt, és 2023 december 3 2024 január között va-
lósultak meg ezek az interjúk. Összesen tizenhárom mélyinterjú készült a 
három helyszín látogatói között, akik 2020 és 2023 között keresték fel az 
adott turisztikai attrakciót. A válaszadók között olyanok 
több helyszínen is jártak már. Az interjúalanyok eloszlása a következő:

• 6 fő járt az Anne Frank Házban;
• 4 fő az Ockar Schindler gyárban;
• 4 fő a Német Kémmúzeumban.

A jelen kutatás szempontjából fontos megjegyezni, hogy a kiválasztott 
helyszínek nemcsak az irodalmi turizmus és/vagy a sötét turizmus részét 
képezik, hanem a filmturizmusét, az örökségturizmusét és a kulturális tu-
rizmusét is. E kategóriák egymással szoros kapcsolatban állnak, így mind 
helyszínileg, mind motivációkban átfedések lehetnek. 

A helyszínek bemutatása

: Amszterdam, Anne Frank Ház

Az apa, Otto Heinrich Frank által 1957 ben, független nonprofit szerve-
zetként alapított múzeum (Anne Frank House, 2024a) Anne Franknak és 
családjának a holokauszt idején átélt mindennapjaira összpontosít, és be-
tekintést nyújt a II. világháború alatt bujkáló zsidók életébe. A ház, ahol a 
kislány, Anneliese Marie Frank 3 aki idén június 12 én lett volna 95 éves 
3 1942 és 1944 között bujkált, Amszterdam egyik kiemelkedő turisztikai 
célpontjává és a holokauszttal kapcsolatos jelentős örökségi helyszínné 
vált. Emlékhelyként, oktatási intézményként és irodalmi látványosságként 
szolgál, amely a látogatók millióit vonzza, akik között sok a 25 év alatti 
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és az Európán kívülről jövő (Hartmann, 2013). A múzeum online és off-
line oktatási programokat kínál a történelemről, az antiszemitizmusról, a 
demokráciáról és más fontos témákról (Anne Frank House, 2024b). Kü-
lönleges eseményeket és tematikus programokat tartanak, hogy visszaté-
résre ösztönözzék a látogatókat, híradásokat generáljanak, és új turistákat 

ban a látogatók száma 1.208.000 fő volt, ami már majd-
nem elérte a Covid es világjárvány előtti látogatószámot (Statista, 
2024). A helyszínre csak előzetes online időpontfoglalással lehet érkezni, 
és már csak az Anne Frank Ház hivatalos honlapján vett jegyeket fogadják 
el, de van lehetőség arra is, hogy virtuálisan sétáljanak körbe a múzeum-
ban. Minden nap 9.00 és 22.00 között látogatható, kivév
jén, amikor a múzeum zárva tart, illetve egyéb ünnepnapok során (pl. de
cember 25), amikor korábban zár. A helyszín jegyárai a 3. táblázatban ta-
lálhatóak (Anne Frank House, 2024c).

Lengyelország: Krakkó, Oskar Schindler gyára
702 Kraków, Lengyelország

Az 50 éve elhunyt Oskar Schindler egykori gyára ma a Krakkó Város Tör-
téneti Múzeuma része, s mint ilyen, nyitva áll a látogatók előtt, s a máso-
dik világháború történéseibe enged betekintést. Schindler akkoriban több 
mint ezer zsidó munkás életét mentette meg azzal, hogy a zománcáru és 
lőszergyáraiban foglalkoztatta őket. A tevékenységét később Thomas Ke-
neally Schindler bárkája című regénye és Steven Spielberg Schindler lis-
tája című filmje tette nemzetközileg ismertté. A gyár nemcsak múzeum-
ként, de oktatási központként is szolgál, amely a holokauszt brutalitására 
hívja fel a figyelmet, és a gyártulajdonos által megmentettek előtt tiszteleg 
(MK, 2024a), egyben bemutatja a náci megszállás alatti életet, kiemelten 
a gyárnak a sötét évek alatti szerepét. Multimédiás kiállításokat, töb
között audiovizuális bemutatókat, valamint fényképeket, műtárgyakat és 
a túlélők tanúvallomásai lehet megtekinteni (MK, 2024b). A látogatói szá-
mot nem közlik, de egyike Krakkó legjelentősebb helyszíneinek (Tripad-
visor, 2024). A múzeum hétfőnként ingyenesen látogatható, de a látoga-
tószám limitált ilyenkor. Minden hónap első keddjén zárva van, ahogyan 

án, 24 én és 25 én is. Hétfőnként 10.00 14.00 óra között, míg 
vasárnap 9.00 18.00 között látogatható. A jegyárakat a 3. táblázat 
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Németország: Berlin, Német Kémmúzeum
Leipziger Pl. 9, 10117 Berlin, Németország

A közel tíz éve megnyílt Német Kémmúzeum egy egyedülálló kulturális 
intézmény Berlinben, amely a kémek világát és a kémkedés történetét mu-
tatja be a különböző történelmi időszakokban, az ókortól napjainkig, köz-
tük a hidegháborúban. Berlinnek a korszakban betöltött „kémek fővárosa” 
szerepére fókuszál, azon keresztül mutatja be a hírszerzési műveletek és 
technológiák fejlődését. A látogatók számára izgalmas élményt nyújt a ki-
állítási tárgyak, az interaktív bemutatók, a játékok és a multimédiás pre-
zentációk segítségével (Deutsches Spionage Museum, 2024a). Bár a lát-
ványosság nem szigorúan az Idegenek a hídon és a Kémek fővárosa regé-
nyekre fókuszál, de megemlíti mindkettőt: az irodalmi művet és a film-
adaptációt is. Rajtuk kívül számos másik kémregényre és kémfilmre is 
történik utalás. A múzeum különleges eseményeket szervez, például a 
kémkedéshez és az adatvédelemhez kapcsolódó felolvasásokat, előadáso-
kat és premiereket, hogy ezzel vonzza azokat, akik többet szeretnének 
megtudni ezekről a témákról (Deutsches Spion

ban a látogatók száma 441.000 fő volt, ami még a 2019 es adatoknál 
is magasabb látogatottságot mutat (EuroProfessional, 2024). A múzeum 
látogatásához előre kell időpontot foglalni, melyet akár online, akár helyi-

ni. Az év minden napján 10.00 és 20.00 óra között 
látogatható. Mivel a múzeum dinamikus árazási stratégiát alkalmaz, így a 
3. táblázat csak hozzávetőleges árakat tartalmaz (Deutsches Spionage 

. táblázat A vizsgált helyszínek jegyárai

Ház gyár

Német 
Kémmúzeum

Felnőtt 3

Tinédzser

Diákigazol-
vány kedvezmény kedvezmény

(Forrás: Anne Frank House, 2024c; MK, 2024c; Deutsches Spionage Museum, 2024c)
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A sötét irodalmi turisztikai attrakciók látogatóinak motivációi

Az interjúk eredménye azt mutatja, hogy a résztvevőket különböző, néha 
egészen eltérő indok késztette a kiválasztott helyszínek felkeresésére. A sö-
tét turizmusra jellemző kíváncsiság és megemlékezési vágy mellett, illetve 
a jelenleg gyakori „a TripAdvisor ajánlotta” típusú válaszon túl négy fő 
motivációt sikerült azonosítani az ismétlődő válaszok alapján: az irodalmi 
mű iránti szeretetet, a film ismeretét, személyes okokat, valamint a tanulási 
vágyat. Az alábbiakban ezt a négy jellemző kategória kerül bemutatásra. A 
4. táblázat az interjúalanyok legfontosabb információit foglalja össze. A 
mélyinterjúk alapján megfontolásra kerültek, hogy a látogatás indokai kö-
zül mi milyen súlyú volt, és az alapján lettek a motivációk kategorizálva.

Tanulási vágy

A mindent átfogó motiváció a tanulási vágy volt: akár a történelem iránti 
érdeklődés, akár egy iskolai program vezetett az adott helyszínre történő 
utazáshoz, a legtöbb esetben (8 fő) az azzal kapcsolatos ismeretek bővíté-
sének, mélyítésének az igénye bújt meg a háttérben. A résztvevők célja az 
volt, hogy megértsék a jelentős történelmi korszakokat megélt, átvészelt 
vagy azokba belehalt emberek gondolkodását, mindennapjait, azaz az éle-
tét, és ezáltal szélesebb körű rálátást kapjanak a globális eseményekre.

Az interjú alanyok nagy rendelkezett mélyebb előzetes ismeretekkel 
a megtekintett helyszín történelmi vonatkozásairól; e tudást a közoktatás, 
a személyes tanulmányok vagy a családi beszélgetések révén szerezték. 
Többségük azonban azt állította, hogy az utazás alkalmával további bete-
kintést nyert az adott korszakba, s úgy érzi, minderre szüksége volt ahhoz, 
hogy jobban megértse az egykori eseményeket.

A helyszíni látogatások a tantermi tanulás gyakorlati megerősítésé-
nek a lehetőségét is kínálják. A diákok össze tudják kapcsolni az elméleti 
fogalmakat az adott fizikai helyszínekkel. Ezzel számukra sokkal élveze-
tesebben valósulhat meg a didaktikai feladatok közül kettő is: a feldolgo-
zott ismeretek gyakorlati alkalmazása és az azok elmélyítése. A választott 
helyszínek közül az iskolai programok és az oktatási célú látogatások kö-
zéppontjában a leggyakrabban a holokauszt állt, s a szervezők szándéka a 

nciára, az elfogadásra és az empátiára nevelés. Az írott és a vizuális 
irodalmi és oktatási anyagok hozzájárulnak a diákok (és a felnőttek) fo-
kozott tudatosságához és felelősségérzetéhez.
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táblázat Mélyinterjú alanyok és látogatási motivációinak bemutatása

júalany
Látogatott

helyszín Látogatás indoka Motiváció
kategória

Nő, 29
gyár

Családjával közösen érdekesnek
találta, ismerte történelemből

Tanulási vágy, 
egyéb

személyes ok

Nő, 53 Ház
Olvasta a könyvet, fő attrakció Irodalmi mű

Férfi, 41 Német 
Kémmúzeum

Szereti a kémtörténeteket,
filmeket, családtag szeretett egyéb

személyes ok

Nő, 35 Német 
Kémmúzeum

Szereti a kémtörténeteket,
érdekesnek tűnt, érdekli a téma Tanulási vágy

Nő, 35 Ház, Német 
Kémmúzeum

Olvasta is a könyvet, filmeket is 
nézett, érdekli a történelem,
érdekesnek tűntek a helyek

Irodalmi mű

tanulási vágy

Férfi, 38
gyár

Olvasta a könyvet, látta a filmet,
érdekli a történelem

Irodalmi mű

tanulási vágy

Nembináris, 

gyár

Érdeklődik a történelem iránt,
látta a filmet

Tanulási vágy,

Nő, 19 Ház
Iskolában tanult róla,

osztálykirándulás Tanulási vágy

Nő, 36 Német 
Kémmúzeum

Érdeklődik a történelem iránt,
szereti a kémtörténeteket,

érdekesnek találta

Irodalmi mű

tanulási vágy

Nő, 20 Ház
Iskolában tanult róla,

szülei vitték el
Egyéb

személyes ok

Férfi, 18
gyár

Látta
iskolában tanult róla

Nő, 17 Ház
Érdekesnek tűnt,
olvasta a könyvet

Irodalmi mű

Nő, 60 Ház

Szereti a történelmet, szereti
másoknak is átadni a tudást,

olvasta a könyvet

Irodalmi mű

tanulási vágy,
egyéb

személyes ok

(Forrás: saját szerkesztés)
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Az interjúalanyok szerint a helyszíneken a történelmi jellegű ismeretszer-
zéssel egyidejűleg a technológiai tájékozottságukat is bővíthették: az elő-
zetes elméleti tudásukat gyakorlati tapasztalattal egészíthették ki 3 akár a 

, akár a kémtechnológia terén.

„Nagyon sok újat tanultam, és nagyszerűnek találom, hogy a kiállítás több-
nyire interaktív. Azonban, ha jobban belegondolok, hogy miket láttam, és 

változott a technológia az utóbbi évek során – különösen most, a 
mesterséges intelligencia használatával –
nagyon ijesztő! Nyugtalanít a gondolat, hogy ha már a hidegháború idején 
is könnyű volt kémkedni mások után, akkor ma mennyivel könnyebb dolguk 
van azoknak, akik kémkedni akarnak utánunk.” (Nő, 36 éves)

Az interjúalanyok közül mind a már mélyebb, mind a sekélyebb törté-
nelmi tudással rendelkezők értékesnek ítélték a 20. századról szerzett új 
ismereteiket. Azok, akiket a hidegháborús kémkedésről szóló könyvek és 
filmek inspiráltak, ugyanúgy különösen vonzónak találták, hogy a berlini 
Kémmúzeum a hírszerzés múltbéli története mellett annak a jövőjére is 
kitér, mint azok, akiket a technológiai fejlesztések érdekeltek.

Az irodalmi mű szeretete

A 13 interjúalany közül heten olvasták a látnivalóhoz kapcsolódó könyvet 
a látogatás előtt, és közülük hatan jelezték, hogy a könyv ismerete nagyban 
motiválta a helyszín meglátogatását. Kifejezték a történetekkel való érzelmi 
kötődésüket, ami empátiát ébresztett bennük a szereplők, Anne Frank és 
Oskar Schindler esetében a valós személyek iránt. A regények által adott 
korrajzok árnyaltabbá és érthetőbbé tették a látnivalók és az azokhoz kö-
tődő társadalmi politikai összefüggéseket, mivel így nemcsak a múzeumi
kiállítás és mások interpretációja alapján ismerték meg a történéseket. A 
könyvek segítenek az összefüggések mélyebb megértésében: az olvasás so-
rán az emberek hosszabb időt töltenek el az adott helyzet értelmezésével, 
szorosabb kapcsolat és empátia alakul ki a (pozitív) szereplők iránt.

Az Anne Frank Házat felkeresők többsége a látogatást megelőzően ol-
vasta a naplót; azok viszont, akik a látogatás után tették ezt, egyértelműen 
kijelentették, hogy az újabb és mélyebb megértéssel vissza szeretnének térni 
oda. Az interjú során arra is kitértünk, hogy az interjúalanyok tudnak
ismerőseikről, akik szintén fölkeresték már az adott attrakciót. Ezek alapján 
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az is kiderült, hogy Amszterdam környékén, illetve a környező országok-
ban lakó diákok sok esetben csak a kötelező osztálykirándulás alkalmával 
jutnak el az Anne Frank Házba, és előtte még nem, utána annál érdeklődőb-
ben olvassák el a naplót. A fiatalkorú látogatók esetében jól észlelhető kap-
csolat volt a látogatások és az olvasási hajlandóság között.

„Akkoriban egy kötelező családi múzeumlátogatás részeként voltam ott. 
Most, hogy idősebb vagyok, szívesen meglátogatnám ismét, hogy többet meg-
tudjak Anne életéről. Inspiráló személyiség volt, és szeretnék többet olyan 
részletet megismerni, amelyek nem szerepelnek a naplójában.” (Nő, 20 éves)

Bár a Kémmúzeum látogatói esetében az irodalmi kötődés nem egyértel-
műen kimutatható, de azért erőteljesen megjelenik a kémtörténetek iránti 
vonzódás. Ez az érdeklődés mindegyikük számára fokozta a múzeum vonze-
rejét, hiszen más olvasni, és más ténylegesen m
eszközökkel és módszerekkel tudták és tudják megfigyelni az embereket. Ki-
zárólag az Oskar Schindler gyárát felkeresők motivációja nem köthető kife-
jezetten a regényhez; annak kapcsán ugyanis inkább a Spielberg rendezte 
film játszott kiemelkedő szerepet.

Öten voltak olyanok, akik a filmadaptációk ismeretét említették befolyá-
soló tényezőként. A vizuális történetmesélés fokozza a történelem iránti 
érdeklődést, egyúttal szélesebb körben hozzáférhetővé és átélhetővé teszi 
az eseményeket. A rövidebb időigénye miatt nagyobb tömegeket tud el-
érni, mint a könyvek, s a turisták számára mindig is érdekes olyan he-
lyekre ellátogatni, amelyeket láttak a filmekben. Azonban kérdéses, hogy 
valóban magukat a történelmi örökségi helyszíneket akarják e megláto-

mkészítési helyszíneket. Sok ilyen épület és terület viszont 
a turisták által nem látogatható, így az érdeklődők azok hiányában a valós 
helyekre mennek el. Ennek az a következménye, hogy míg a történelemre 
fogékony utazók így jobban megismerkedhetnek az eseményekkel, addig 
a csak filmturisták a tragédiákat távolságtartóbban kezelik.

„Láttam már a filmet, és megdöbbentő volt megtudni, hogy a története 
nem csupán fikció, mert az, ahogyan Schindler megmentette azokat az em-
bereket, valóság volt.” (Férfi, 18)
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A történelmi dokumentumfilmek, a kémkedésről és a háborúkról szóló fik-
ciós és nem fikciós filmek szeretete jelentős, Oskar Schindler gyára és a 
Német Kémmúzeum esetében kiemelkedő szerepet játszott a helyszínre 
utazásnak a motivációjában. A Schindler listája című film többek figyelmét 
is fölkeltette a téma iránt, és ezért az utazásuk során ellátogattak a múze-
umba is. Bizonyos helyszínek felkeresése abban is segítséget nyújtott, hogy 
kiderüljön, a filmekből mi a valóság, és mi a fikció. Az interjúalanyokat 

eglepte, hogy mely részekről derült ki, hogy csak filmes torzítás, és me-
lyek a ténylegesen megtörtént események, és hogy az utóbbiak közül egye-
sek még szörnyűségesebbek voltak a valóságban, mint a filmben.

A filmadaptációk tehát kulcsszerepet játszottak a kíváncsiság kiala-
kításában, a filmvásznon bemutatott helyszínek tényleges fölkeresésére 
késztetésében, valamint azok történelmi jelentőségének a felfedezésben.

Egyéb személyes okok

A történelmi helyszínek felfedezésének a motivációi között megjelentek 
a személyes kapcsolatok is. A különböző családi kapcsolatokból eredő 
motivációk is szerepet játszanak a történelmi helyszínre utazásról szóló 
döntésekben. Sokszor a történelmi helyszínek látogatása közös családi 
programként valósul meg; a látogatók azért döntenek egy adott helyszín 
mellett, mert egy családtagjuk érdeklődik az adott téma iránt, például egy 
partner vagy szülő kezdeményezte a látogatást. Ilyenkor a döntést nem 
csupán a látogató saját érdeklődése motiválja, hanem az a vágy is, hogy 
megosszák ezt az élményt egy számukra fontos személlyel. Például a Né-
met Kémmúzeumot felkereső interjúalanyok egyike mesélte, hogy bár a 
téma őt magát is érdekelte, fontos indok volt számára az is, hogy testvére 
mindenképpen meg akarta látogatni a helyszínt.

Egy másik fontos tényező a szülők nevelési szándéka, amely szintén 
megjelent motivációs tényezőként a történelmi helyszínek látogatása so-
rán. A szülők úgy tekinthetnek az ilyen látogatásokra, mint lehetőségre, 
hogy gyermekeik számára érzelmi és kulturális élményt nyújtsanak, mi-
közben hozzájárulnak történelmi ismereteik bővítéséhez. Az ilyen látoga-
tások célja, hogy a gyermekek megismerjék a történelem fontos színtereit, 
szereplőit, és azokat az eseményeket, amelyek alakították a világot. A szü-
lők szándéka továbbá, hogy egyedi és maradandó élményeket kínáljanak 
gyermekeiknek, amelyek ösztönözhetik őket a történelem iránti érdeklő-
désre, és segíthetik őket a múlt és a jelen eseményei közötti kapcsolatok 
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megértésében. Például az Anne Frank Házba látogató családok esetében 
megfigyelhető, hogy a szülők fontosnak tartják, hogy gyermekeik közvet-
len tapasztalatokat szerezzenek a holokauszt történetéről, ezzel erősítve a 
történelmi eseményekkel való személyes ka

A személyes érdeklődés és a családi döntések közösen határozzák 
meg a látogatások motivációját. Bár az egyéni érdeklődés 3 például a tör-
ténelem, a kémtörténetek vagy az irodalmi művek iránti rajongás 3
ran önmagában is elégséges a helyszín kiválasztásához, sok esetben a dön-
tés végső formáját a családi egyeztetések és közös tervek alakítják. Így a 
családtagok érdeklődése és preferenciái kölcsönösen kiegészítik egymást, 
s a közös program lehetőséget ad arra, hogy megosszák egymással gon-
dolataikat, érzelmeiket és benyomásaikat, ezzel gazdagítva az élményt.

Következtetések

A leírtakból jól látszik, hogy a motivációs tényezők milyen fontos szerepet 
játszanak egy egy turisztikai attrakció vizsgálatakor, mind az átfogó elem-
zésében, mind a mélyebb megismerésében. A helyszínek stratégiai kialakí-
tásához nélkülözhetetlen azoknak a különböző elemeknek a megértése, 
amelyek a látogatókat arra késztetik, hogy eljussanak oda. Ez nemcsak az 
egyéni preferenciák azonosítása szempontjából lényeges, hanem értékes in-
formációt nyújt a desztinációmenedzsment, a marketingstratégiák és a tu-

ai kezdeményezések fenntartható fejlesztéséhez is, hiszen a helyszín 
és a tágabban vett desztináció tulajdonosainak is szükséges látniuk a keres-
let alakulását. Az segít nekik az olyan narratívák kialakításában, amelyek a 
különböző közönségekre azok igényei szerint rezonálnak, az eltérő motivá-
ciójú látogatóknak más és más szempontot domborítanak ki. Az utazók ér-
deklődésének az azonosításával és kiszolgálásával a desztinációk marketin-
gesei úgy alakíthatják ki a marketingkommunikációt, hogy az igazodjon a 

sták viselkedését meghatározó egyedi jellemzőkhöz.
A kutatás rávilágít a sötét irodalmi turisztikai attrakciók látogatóinak 

a különbözőségeire. Az írott történetekkel való érzelmi elköteleződés em-
pátiát kelt a szereplők iránt, személyes kapcsolatot hozva létre a történe-
tek, az olvasók és a helyszínek között. A filmadaptációk segítségével a 
történelem megismerése hozzáférhetőbbé és áttekinthetőbbé válik, ám ke-
vésbé alakul ki személyes kötődés a valós történések iránt, és inkább a 
filmes érdeklődés jelenik meg. A legtöbb látogató számára mégis a tanu-
lás iránti vágy a fő mozgatórugó: a látnivalók lehetőséget adnak a törté-
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nelem jobb és alaposabb megértésére, az elméleti tudás és a fizikai hely-
színek közötti kapcsolat tapasztalati úton való kialakítására, valamint a 
globális események szélesebb perspektíváinak a megismerésére.

A kiválasztott helyszínek történelmi és oktatási jelentősége közös, és 
mind hozzájárul a 20. század különböző aspektusainak a megismerésére. 
Bár valamennyi attrakció az irodalmi, a film , az örökség és a kulturális 
turizmus része, a látogatói motiváció szempontjából jól elkülöníthetők 
egymástól. Az Anne Frank Ház leginkább azokat vonzotta, akik olvasták 
a regényeket, míg Oskar Schindler gyárának és a Kémmúzeumnak a láto-
gatói főleg filmes ismerettel rendelkeztek. A közös vonásuk mégis az, 
hogy a turisták több ismeretre és kontextusra akartak szert tenni, hogy így 
egészítsék ki a témával kapcsolatos, korábban már meglévő ismereteiket.

Összefoglalás

A kutatás célja az első és a második világháborúhoz, illetve a hideghábo-
rúhoz kapcsolódó irodalmi turizmus vizsgálata, illetve a látogatást ösz-
tönző motivációk feltárása volt. Bár a válaszadók kis létszáma miatt az 
általánosítás nem lehetséges, mégis, a tapasztalataiknak és motivációik-
nak vizsgálata számos közös vonásra derített fényt. A kíváncsiság és a 
tanulási vágy például kiemelkedő szerepet tölt be, emellett az irodalom 
szintén erőteljes motivációs tényezőként jelenik meg. Az interjúalanyok 
felkeresése és felkérése közösségi média platformokon keresztül történt, 
ami a résztvevők körét azokra szűkítette, akik aktívan osztják meg tapasz-
talataikat online, illetve nyitottak voltak arra, hogy válaszoljanak a kérdé-
sekre. A kutatás nyelve is korlátozott volt; 
jút készíteni, akik beszéltek angolul vagy magyarul.

A sötét irodalmi turizmus résztvevőinek a motivációi mellett a helyszí-
nek jelentősége is többrétű. Történelmi és gazdasági szempontokból egy-
aránt fontos ezen örökségek és kulturális helyszínek fönntartása és támoga-
tása, hiszen a jól karbantartott, interaktív és/vagy történetekben gazdag lát-
nivaló több turistát vonz 3 mégpedig nemcsak az egyes helyszínekre, de a 
tágabb értelemben vett desztinációkba is. Ez újabb munkahelyeket teremt, 
s kapcsolódó szolgáltatások létrejöttére kínál lehetőséget. A siker pedig 
gyúttal a kulturális örökség megőrzéséhez is hozzájárul, így a jövő gene-

rációi is megismerhetik a történelem legsötétebb szakaszait, ami tovább 



Gazdaság & Társadalom / –

erősíti a helyi gazdaságot. A nemzeti és nemzetközi örökségek értéket mu-
tatnak be, és fenntartásuk hozzájárulnak a desztináció ismertségéhez, illetve 
erősítik az összetartozás érzését a helyiek, illetve a háborúk által sújtott te-
rületek lakosai és azok leszármazottai között (Szeidl, 2022).

Az állami és az üzleti befektetések kulcsszerepet játszanak a kulturális 
3 a jelen esetben a sötét irodalmi 3 turizmus fejlesztésében. Gyakran segítik 
állami befektetések a történelmi helyszínek restaurálását, múzeumok építé-
sét vagy helyreállítását, illetve emlékművek emelését, valamint a turisztikai 
infrastruktúra fejlesztését. Mindez nélkülözhetetlen is a nemzeti örökségek 
fenntartása esetén. Más helyszínek viszont (pl. az Anne Frank Ház) adomá-
nyokból, valamint a belépőjegyekből tartják fönn magukat. Ily
még inkább szükség van az ismertségükre, hiszen a látogatók számától függ 
a hosszú távú üzemelésük. Az interaktív élmények növelése fontos, hiszen 
csak így lehet megszólítani a fiatalabb generációk tagjait is, akiknek fontos 

iük közelebbről is ezzel a témával.
Érdemes megfontolni az újabb 3 és szorosabban összekapcsolt, közö-

sen promotált 3 tematikus túrák megvalósítását, és az egyes országok kö-
zös attrakcióinak együttműködését is. A közös témára épülő látnivalók 
együttműködése teljeskörű élményt nyújthat a látogatók számára, és ösz-
tönözheti őket arra, hogy hosszabb ideig maradjanak egy adott desztiná-
cióban. Az országok közötti együttműködés elősegíti a tragikus történe-
lem közös földolgozását, hiszen a 20. század harcai minden államra kiha-

mai napig is hatással van. E közös erőfeszítések 
átfogó turisztikai élményeket teremthetnek, és szélesebb körű, a történe-
lem különböző aspektusai iránt érdeklődő közönséget vonzhatnak.

A kutatás folytatása érdekében érdemes nagyobb mintával dolgozni, 
mivel a szélesebb körű adatgyűjtés jobban tükrözhetné a látogatók válto-
zatosságát. A mélyinterjúkat kvantitatív módszerekkel kellene kiegészí-
teni, hogy általánosíthatóbb eredményekre juthassunk, melyekkel a kivá-
lasztott helyszínek mellett a hasonló tematikájú egyéb turisztikai attrakci-
óknak is tudunk segíteni.
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Szakirodalmi áttekintés a felsőoktatási intézmények
környezeti fenntarthatóságáról,

avagy fókuszban a jó gyakorlatok
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korlatait és hiányosságait veszi számba. Célja, hogy ezek bemutatásával segítséget 
nyújtson egy fenntartható, kellemes, a tanulást és munkát elRsegítR környezet létre-
hozásában a Soproni Egyetemen (SOE). A célnak megfelelRen a témában megjelent 
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vételével, igyekeztünk néhány olyan új fejlesztési irányt meghatározni, amelyekkel 
a rangsorban és a fenntarthatóság területén elRre lehet lépni.

fenntarthatóság, zöld egyetem, jó gyakorlatok

kódok:

Bevezetés

ál-
ben kezdeményezett, az egyetemek zöld campusát és környezeti 

fenntarthatóságát vizsgáló rangsor. 6 kritérium 39 mutatóján keresztül kö-
rültekintRen határozza meg a rangsort az egyetemek környezetvédelmi el-
kötelezettsége és kezdeményezései alapjá
óta szerepel a UI GreenMetric rangsorokban. 2023 ban a világ 1.182 felsR-
oktatási intézménye közül az elRkelR 130. helyet foglalta el, Európában a 47. 
és a listán szereplR 12 magyar egyetem közül a 3. (UI GreenMetric).

A Soproni Egyetem célja nemcsak a rangsorban történR elRrelépés és 
vezetR hely elfoglalása a hazai egyetemek között, hanem egy minél élhe-
tRbb és vonzóbb, a hallgatók tanulását, munkatársak jóllétét elRsegítR kör-
nyezet kialakítása, és – a kor globális követelményeinek megfelelRen –
elRrelépés a fenntarthatóság, a zöldítés és az energiahatékonyság terüle-
tén. Jelen tanulmány más egyetemek publikált adataiból szándékozik fel-
tárni jó gyakorlatokat és hiányosságokat annak érdekében, hogy segítsé-
get nyújtson egy fenntartható, kellemes, a tanulást és munkát elRsegítR 
környezet létrehozásában (Polgár et al., 2022).

Nem volt és nem is lehetett e tanulmány célja a teljességre törekvés, 
már csak a korlátozott terjedelem okán sem. A fenntartható egyetemek, 
benne a UI GreenMetric témakörben nagyon sok ismertetR, közöttük tu-
dományos publikáció jelent meg. Igyekeztünk ezek közül olyanokat kivá-
logatni, amelyek a Soproni Egyetem fejlesztési irányainak meghatározá-
sakor figyelembe vehetRk.

Anyag és módszer

Szekunder kutatást folytattunk, amely során Google Scholar, Scopus, 
Web of Science, UI GreenMetric publikációk tartalmi feldolgozását vé-
geztük el. A publikáció szerkezetét az UI GM kulcs indikátorai alapján 
határoztuk meg. Az egyes indikátorok mérési módszertanához és mérési 
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eredményeihez kapcsolódó információkat gyűjtöttük össze és összegez-
tük. A feldolgozás kritikai elemzése alapján következtetéseket vontunk le 
és javaslatokat fogalmaztunk meg a jógyakorlatok alkalmazási lehetRsé-
geire vonatkozóan.

Eredmények

Környezet és infrastruktúra

Világszerte egyre nagyobb igény mutatkozik új megközelítések alkalma-
zására az egyetemi épületek tervezése és kivitelezése során, annak érde
kében, hogy minRségüket tovább javítsák. Számos megoldási lehetRséget 
kell figyelembe venni az egyetemi épületek tervezésénél, amelyek javít-
hatják a hallgatók teljesítményét. Köztudomású, hogy a biofil, természet-
közeli tervezés a társas kapcsolatok fokozását, a tanulók és a diákok 
egészségének és a jóllétének javulását eredményezi, elRnyös hatással van 
az élettani, pszichológiai, kognitív és szociális / spirituális jellemzRkre, 
viselkedés mintázatokra, ugyanakkor az ilyen állításokat alátámasztó szi-
gorú tudományos bizonyítékok ritkák. Ennek egyik oka, hogy kevés ku-
tatás foglalkozik a biofil tervezés hatásainak számszerűsítésével, illetve 
ennek módszertani kidolgozásával. Mahrous és szerzRtársai (2022) kér-
dRíves módszert alkalmaztak a biofilikus minták és a hallgatói tervezRi 
munkák teljesítményének fokozása közötti összefüggések azonosítására, 
majd az eredményeket statisztikai módszerekkel dolgozták fel. Megálla-
pították, hogy a világítás és az árnyékolás, az ültetés, a tanterem termé-
szetes ihletésű színei és a nappali megvilágítás gyakorolják általában a fR 
hatást az egyetemi tervezRstúdiók teljesítményének fokozására.

A külsR környezet hatását vizsgálták a Babiloni Egyetemen Hussein 
és szerzRtársai (2022). Az intézmény vezetése, munkatársai és hallgatói 
az infrastruktúra korszerűsítése és fejlesztése során zöld és biztonságos 
környezet kialakítására helyezték a hangsúlyt. A zöld campus létrehozása 
hozzájárult a fenntartható fejlRdési célok 2015– as ENSZ (Egyesült 
Nemzetek Szervezete) által megfogalmazott agendájának eléréséhez. 
Hogy a campus környezetének kialakítása, beleértve a zöldítést is, meny-

Uzochukwu (2018) szolgáltatott példát az Észak
linai MezRgazdasági és Műszaki Állami Egyetem kapcsán. Az egyetem 
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campusának környezete és infrastruktúrája, a campus éghajlata, elhelyez-
kedése, területe, az épületek földszintje, a campus épületeinek területe, a 
parkoló területe, a campus intelligens épületei, a talajfelszín, a talajerózió 
és a lefolyás csökkentésére szolgáló vízelvezetR rendszerek, a hallgatók 
száma, beleértve az online hallgatókat is, az egyetemi oktatók és alkalma-
zottak száma, valamint az egyetem fenntarthatóságra szánt költségvetése 

ben 11.177 hallgató számára világszerte vonzóvá 
és a választott egyetemmé.

A Szecsuáni Egyetem egy fenntartható campus megvalósítását tűzte 
ki célul. Ennek érdekében – csatlakozva a Globális Városfejlesztési Prog-

– egy mikrohálózat kiépítésével többkomponensű energiatermelR 
és tároló rendszereket alkalmaztak (Zhu et al.

i Egyetem (UoS) is folyamatos erRfeszítéseket tesz az élhetR 
és fenntartható campus kialakítása érdekében, amihez a GreenMetric 
kulcsteljesítmény indikátorainak (Key Performance Indicators) javítását 
tűzte ki célul, ezek: a fenntarthatósági erRfeszítések fokozása és a növé-
nyekkel borított teljes terület növelése. Ugyanakkor megállapították, hogy 
a GreenMetric rangsorban történR elRre lépéshez az elkövetkezR években 
növelni kell a fejlesztések költségvetését. Ezzel párhuzamosan azzal a ja-
valattal él
gálja felül a teljesítményindikátorokat, és tegye azokat rugalmasabbá és 
világszerte alkalmazhatóvá (Mushtaha et al.

Energiahatékonysági gyakorlatok

A felsRoktatási intézmények energiahatékonyságának egyik legfontosabb 
mérRszáma a szénlábnyom. Ennek megfelelRen a kutatások egy része ezt 
a problémát elemzi. Az elsR ilyen jellegű tanulmányok már tízéves múltra 

lábnyomát elemezték a kibocsájtás csökkentésének el-
érése érdekében. Megállapították, hogy az intézmény karbonlábnyomá-

át a vásárolt villamos energia teszi ki, ezért hatékonyabb ener-
giagazdálkodási rendszer kidolgozását szorgalmazták. Kanthamanon 
(2022) a Thaiföldi King Mongkut’s University of Technology Thonburi 
egyetemen szintén szénlábnyom mérésével, valamint az SDG (Susta-
inable Development Goals) 7 és SDG 13 mutatóival vizsgálták a fenntart-
ható energia menedzsment lehetRségeit. Javaslataik szerint a fogyasztás 
csökkentése, az energiahatékony gépekre való átállás, és a megújuló ener-
giaforrások használata jelenthet elRrelépést.
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A legtöbb tanulmány az épületek energiahatékonyságának növelésé-

hatékonysági kezdeményezése az épületek fogyasztási szintjének csök-
kentését célozta (Barbero et al. 2022). Ennek érdekében készítettek egy 
környezetvédelmi kézikönyvet, amelynek tájékoztató szerepe van az 
egyetem polgársága számára. A kézikönyv elRírásokat tartalmaz többek 
között a hulladékgazdálkodásra, a dokumentumok digitalizációjára, az 
áram és a víz megfelelR használatára, valamint a komposztálható hulladé-
kok kezelésére is.

Hasonló kezdeményezés volt Kanadában is, a Carleton University 
Ottawa campusán. Itt esettanulmányokat írtak le az energia és vízhaszná-
latra, valamint az üvegházhatású gázokra (ÜHG) vonatkozóan. Átfogó 
módszertant dolgoztak ki az energia , víz , földgáz közüzemi költség és 
üvegházhatásúgáz kibocsátási adatok épület és egyetemi léptékű elem-
zésére, melynek során elemzR diagrammokat is alkalmaztak. A szerzRk 
javaslata szerint a jövRben a kidolgozott módszertant megfelelR mérResz-
közökkel kellene kiegészíteni, így részletesebb, akár óránkénti bontásban 

Egyetemen a fentartható energiagazdálkodási rendszer megvalósításán 
dolgoztak. Két éven belül egy integrált energiagazdálkodási rendszert 
(EnMS) szándékoztak bevezetni, amelyet más intézmények is használhat-
nak, alacsony költségű kivitelezéssel. Céljuk, hogy az energiafelhasználás 
szempontjából élR laboratóriummá, egyben regionális viszonyítási ponttá 
váljanak (Cypriano et al., 2019).

Walsh és szerzRtársai (2023) az energiafelhasználás és az üvegházha-
tású gázok kibocsátásának csökkentésébRl származó költségmegtakarítást 
elemezték. Életciklusköltség értékelési (LCCA) megközelítéssel egy in-
tézményi kontextusban ésszerű megtérülési idRt és nettó jelenértéket ha-
tároztak meg. A tanulmány elsRként vizsgálta a kanadai egyetemi campu-
son fenntarthatóan tervezett épület LCCA ját. Megállapították, hogy a ka-
nadai egyetemek számára pozitív üzleti érv, hogy fontolóra vegyék a fenn-
tartható tervezés alkalmazását az energiafelhasználás és az ÜHG kibocsá-
tásának csökkentése érdekében.
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Mobilitási gyakorlatok

A közlekedés az egyik olyan terület, amelynek megfelelR kialakítása le-
hetRvé teszi a fenntarthatóság elérését egy egyetemi campuson, a környe-
zeti, társadalmi és gazdasági követelmények figyelembevételével. A gya-
loglás és kerékpározás olyan zöld közlekedési mód, amely alapvetR fon-
tosságú lehet a fenntartható közlekedés elRmozdításában, emellett hozzá-
járul az egyetemi hallgatók és dolgozók mentális és fizikai egészségéhez 
és jóllétéhez. Ezt felismerve, Fadhil és Waheeb (2020) a Diyala Egyete-
men kvantitatív és kvalitatív megközelítéssel, a campuson és a képalkotá-
son belüli mozgásproblémák megfigyelésével, valamint a GIS program 
segítségével a termikus hotspotok meghatározása révén, stratégiát dolgoz-
tak ki különbözR közlekedési módok aktiválásához. Vizsgálatuk során 
számos kérdést tártak fel a tervezési megoldásokkal kapcsolatban, ame-
lyek az egyetemi zöldutak három szintjéhez, a (utak utak) és (utak épüle-
tek) és (utak táj) kapcsolatához, valamint a keresztezRdés, a mozgás és a 
megállás területei által képviselt létfontosságú fókuszok azonosításához 
kapcsolódtak.

A nem motorizált közlekedési módok, elsRsorban a kerékpározás és 
a gyaloglás elRnyben részesítése alapvetR fontosságú a fenntartható köz-
lekedési rendszerek szempontjából. Az egyetemi campusoknak, amelyek 
fontos közlekedési csomópontoknak számítanak, megfelelR infrastruktú-
rával kell rendelkezniük a nem motorizált közlekedési módok használatá-
nak ösztönzése érdekében. Menini és szerzRtársai (2021), a felhasználók 
kényelmét és biztonságát figyelembe véve, olyan módszert javasoltak, 

használt nem motorizált közlekedési mó-
dokra vonatkozó adatokból indexet számol ki a terepi jellemzRk feltérké-
pezésével. Az adatokat egy földrajzi információs rendszerrel összekap-
csolva a több szempontú döntéselemzés (MCDA –
cision analysis) vált lehetRvé. A tényezRk és korlátozások közül a követ-
kezR kritériumokat javasolták: a kerékpáros utak hossza, a kerékpáros inf-
rastruktúra fizikai jellemzRi, a kerékpáros infrastruktúra összekapcsolha-
tósága, a kerékpáros parkolók elhelyezkedése, a kerékpárok számára 
fenntartott parkolóhelyek, a nem motorizált módok közúti jelzései, a jár-
dákkal ellátott utak és a fizikai területi széttagoltság. Az elemzett kritéri-
umok közül a campuson belüli járdákkal ellátott utak kritériuma kapta a 
legjobb értékelést, mivel az index kiszámításához magasabb szintű meg-
felelRséggel rendelkezett. Kerékpársávok, kerékpárutak és a közös hasz-
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nálatú utak elsR három, infrastruktúrával kapcsolatos kritériumát nem ér-
tékelték, mivel a kerékpárutak hossza rövid, és a vizsgált területen nincs 
más kerékpáros infrastruktúra. Az eredmények tematikus térképeken tör-
ténR ábrázolása lehetRvé tette, hogy a vizsgált terület különbözR szektora-
iban meghatározzák, mely helyeken van szükség nagyobb beavatkozásra 
ahhoz, hogy a nem motorizált közlekedési módok használóinak alapvetR 
biztonsági és komfortfeltételei teljesüljenek.

A Mahidoli Egyetem campusai között jelentRsebb távolságok van-
nak, ezért kulcskérdés a mobilitás az egyes campusok között. A campusok 
között buszjáratokat indítottak, amiket a dolgozók és a hallgatók egyaránt 
igénybe vehetnek. Legnagyobb campusukon, a Salaya campuson, több-
féle létesítmény is működik (kollégium, karok, központ), ezért indokolt 
volt egy szintén környezetkímélR belsR tömegközlekedési lehetRséget is 
létrehozni. A nem motorizált eszközök használata is kiemelt szerepet ka-
pott az egyetemi mobilitásban: 500 darab ingyenes kerékpárt biztosítottak 
használatra (Charmondusit et al., 2022).

Ridhosari és Rahman (2020) az indonéz Pertamina Egyetem fenntart-
hatósági kérdésköreit vizsgálta. Az intézmény részt vesz az ENSZ Éghaj-
latváltozási Kormányközi Testület programjában, amely a karbon kibo-
csájtás csökkentésére irányul. Kutatásuk célja, hogy vá
mely területrRl származik az egyetem CO kibocsájtásának legnagyobb 
része. Ennek érdekében az energiafelhasználást, a közlekedést és a hulla-
dékgazdálkodást vizsgálták. Megállapították, hogy a kibocsájtásért legna-
gyobb arányban a villamosenergia felhasználása felelRs. Az egyetem a 
megoldást a napkollektorok, és szélturbinák elhelyezésében látta, amely 
javította a felsRoktatási intézmény energiamixét. Emellett létrehoztak egy 
belsR tömegközlekedési rendszert is.

Vízgazdálkodási gyakorlatok

A fenntartható vízfogyasztást tekintve már 25 évvel ezelRtt születtek jó 
gyakorlatok, például egy brazil egyetemen, ahol a vezetés támogatása nél-
kül is tudtak sikereket elérni (Marinho et al., 2014). Az energiahatékony-
ság növelésébe történR kiterjedt beruházások ellenére az építRipari ágazat 
energiaigénye még mindig a világ éves energiafogyasztásának több mint 

át teszi ki. Bár az épületek életciklusa során felhasznált energia nagy 
része az üzemeltetési tevékenységekbRl származik, egy része a 
sült energiából (EE) (amely közvetlenül az épület építése során, és közvetve 
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az anyagok felhasználásával kerül felhasználásra. Mivel az egyes anyagok 
nemcsak különbözR mennyiségű, hanem különbözR típusú energiaforráso-
kat is fogyasztanak, a megtestesült szén dioxid (EC) tanulmányozása 
ugyanilyen fontos. Az épületek építése a globális édesvízkészlet közel 

ét fogyasztja, ami az egyre gyakoribbá váló aszályok és erdRtüzek miatt 
komoly aggodalomra ad okot. Az a tény, hogy az anyaggyártási és építési 

fogyasztanak vizet, elengedhetetlenné teszi, hogy ne csak az 
energiát és a szenet, hanem a megtestesült vizet (EW) is értékeljék (Dixit

2024). A szerzRk makrogazdasági modelleket használtak négy 
egyetemi épületben megtestesült energia, szén kibocsátás és víz ki-
számítására és elemzésére. Az eredmények szerint az EE értékek közel tö-
kéletes pozitív korrelációt mutattak az EW értékekke
energiához kapcsolódó megtestesült víz (EREW) részesedése a teljes 

–16% között moz felhasználás 
csökkenése nem biztos, hogy segít csökkenteni az EW nagy részét.

A szennyvíz újbóli felhasználása a körkörös vízgazdálkodás megva-
lósításának feltétele. Ezt felismerve a taiwani National Pingtung Univer-
sity of Science and Technology (NPUST) egyetemi campusán vízgazdál-
kodási stratégiát dolgoztak ki. Az intézmény az esRvizet, szennyvizet, és 
az úszómedencék leengedett vizét is újrahasznosítja, például mellékhely-
ségben öblítRfolyadékként, vagy növények öntözésére. A talajvíz hatéko-
nyabb felhasználásának érdekében vízáteresztR burkolatokat és víztározó-
kat hoztak létre (Li et al., 2022). Hasonló projektet kezdeményezett és vitt 
véghez az indiai SRM Institute of Science and Technology (SRMIST). Az 
elkészült tanulmány a fenntartható vízhasználatra fókuszált. A cél az egye-
tem vízhasználatának csökkentése volt, ennek megfelelRen jelentRsen 
megnövelték a víztakarékossági berendezések számát. Emellett szennyvíz-
tisztítási tevékenység is zajlik, valamint az esRvizet is gyűjtik, amit az il-
lemhelységégek öblítésére használnak (Pachamuthu et al., 2021).

A fenntartható vízfogyasztás jelentRs elRrelépés a fenntartható 
egyetemmé válás során. Ezt felismerve, egy mérnöki iroda, tiszta tech-
nológiákat elRtérbe helyezve, a brazil Federal University of Bahia 
(UFBA) egyetem vízhálózatának elemzését végezte el.  Bár
vezetése nem volt elkötelezett a kivitelezés mellett, egy szakértRkbRl és 
szerelRkbRl álló csoport megvalósította a projektet, aminek eredménye-
képpen 1999 és 2008 között a felére csökkent az egy fRre esR vízfogyasz-
tás (Marinho et al., 2014).
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Hulladékgazdálkodási gyakorlatok

A témában megjelent publikációk alapján látszik, hogy a vizsgált egyete-
mek erRfeszítéseket tesznek a hulladékgazdálkodás javítására, az elért 
eredmény alapján azonban jelentRs fejlRdésbeli különbségeket mutatnak. 
Jain és Pant (2010) az indiai New Delhi található TERI University 
fenntarthatósági tevékenységét SWOT elemzéssel vizsgálva, a felsRokta-
tási intézmény a hulladékgazdálkodását egyértelműen fejlesztendR terület-
nek határozták meg, célul kitűzve a hulladékkeletkezés csökkentését. Rid-
hosari és Rahman (2020) az indonéz Pertamina Egyetem fenntarthatósági 
elemeit vizsgálva a hulladékgazdálkodás tekintetében szintén elRrelépést 
tartottak szükségesnek. Célul tűzték ki a dolgozók és hallgatók felvilágo-
sítását a szelektív szemétgyűjtés hatékonyabb megvalósítása érdekében.

A maláj Mersing Polytechnic egyetem több projekt során is zöld gya-
korlatokat vezetett be. Ezek, többek között faültetésre, energia megtaka-
rításra, műanyagmentes campusra, agrárprojektekre, és esRvíz gyűjtésére 
irányultak. A hulladékkezelés területén a hallgatók bevonását tartotta fon-
tosnak. A diákok gyűjtik az ételhulladékokat, hogy trágyaként újrahasz-
nosítják azt. A szilárd hulladékokat, leveleket, füvet szintén trágyaként 
hasznosítják újra. Az egyetemen tanulmány is készült az ott dolgozók 
fenntarthatósági tudatosságának felmérése érdekében. Eredménye rávilá-
gított arra, hogy az egyetem polgárságának környezetvédelmi tudatossága 
az átlagosnál nagyobb (Krishnan

Az elRzRekben ismertetett egyetemek hulladékgazdálkodásához ké-
pest kétségtelenül a legnagyobb lépést e területen az indonéz Gadjah 
Mada Egyetem (UGM) tette, annak ellenére, hogy egy vizsgálat még 
mindig a kommunális hulladék kelleténél nagyobb arányát muta
Az egyetem hulladékgazdálkodását a UI GreenMetric mutatói alapján 
értékelték. Az intézménynek saját hulladékfeldolgozó rendszere van. A 
szerves hulladékot komposztálják, a műanyagot pedig üzemanyaggá 
dolgozzák fel. Megállapították, hogy amennyiben a hulladékokat, anya-
gonként szétválogatva, anyagában hasznosítanák újra (például a lomb-
hulladékot komposztálnák), akár a maximálisra is növelhetR lenne az 
egyetem hulladékgazdálkodásra vonatkozó UI GreenMetric pontszáma 
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Oktatási gyakorlatok

A fenntarthatóság gondolatát és elvét az egyetemek elsRsorban az oktatási 
programokon keresztül közvetítik a hallgatóság felé. Így tesz a kínai 
Tsinghua Egyetem is, amelynek stratégiai célja egy világhírű, magasan 
jegyzett egyetem létrehozása. A stratégiai cél mellett három dimenziót ha-
tároztak meg a zöld egyetemmé válás kapcsán, ezek: zöld oktatás, zöld 
kutatás és zöld campus. A dimenziók megvalósításához be kívánták épí-
teni a tanmenetekbe és a kutatási tervekbe a fenntarthatósági gondolato-
kat, valamint létrehozták az ökológiai campust. Ezekbe a hallgatókat is 
bevonták, hiszen így válhatnak felelRs állampolgárrá (Zhao

Hasonló elhatározásra jutott a Thaiföldi Siam University is. A felsRok-
tatási intézménynek célja, hogy a minden oktatott tárgy tematikájában meg-
jelenjenek fenntarthatósági célokkal (SDG) kapcsolatos gondolatok. 2020
ra már a fenntartható fejlRdés fogalma az összes, több mint 2000 tárgy te-
matikájának a 94% ban megjelent. A thai egyetem az általános oktatási 
programját úgy dolgozta ki, hogy az intézmény fenntartható fejRdési céljai 
számára élR tanulói laboratóriumként szolgáljon (Living Learning Lab –

z LLL projekt naprakész fenntarthatósági kompetenciákat ad az 
oktatók és a hallgatók számára egyaránt, illetve csoportmunkára is ösztö-
nöz, emellett erRs partnerségi kapcsolatok alakultak ki a helyi közszféra és 
magánszféra dolgozóival (Rukspollmuang

A Dublin City University (DCU) a fenntarthatóságot az egyetem va-
lamennyi tevékenységét és stratégiai célját alátámasztó központi témaként 
határozta meg. A DCU elkötelezett annak biztosítása mellett, hogy min-
den diplomázó megértse a környezeti fenntarthatóság kihívásait, és ren-
delkezzen olyan fenntarthatósági kompetenciákkal, amelyek felkészítik 
Rket a fenntartható jövRhöz szükséges intézkedések megtételére. Ami 
azért is lényeges, mert Szeberényi és szerzRtársai (2022) eredményei sze-
rint, a hallgatókat érdekli a környezetvédelem, és a környezettudatos élet-
mód, hiszen aggodalommal tekintenek a víz és legszennyezés káros 
egészségügyi hatásaira A DCU fenntarthatósági célú kutatásokat végez, 
és ahol megvalósítható, a fenntartható megoldások bemutatásán dolgozik 
a „Living Lab” campusain. A DCU a vállalati és társadalmi közösségek-
kel is együttműködik, hogy bevonja, tájékoztassa és támogassa ezeket a 
fenntarthatóság megvalósításában. Az egyetem célként tűzte ki, hogy a 
piac számára versenyképes tudást nyújtson. Ennek érdekében a tanterve-
ket úgy alakították át, hogy segítsék a kapcsolatteremtést a vállalatokkal. 
Új, fenntarthatósággal kapcsolatos szakokat indítottak el, mint például az 
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energiamérnök képzést. Workshopok segítik elR a fenntarthatósági gya-
korlatok elterjedését (Fahy

Az Universidad de Medellin kolumbiai privát nonprofit felsRoktatási 
intézmény a fenntarthatóság egyik kritériumának tartja azt, hogy a hallga-
tók széles köre férjen hozzá az oktatáshoz. Ezért a tandíjat hallgatónként 
eltérR, családjuk anyagi helyzetétRl függRen állapítja meg. Az egyetem 
mára saját zöld egyetemi programmal rendelkezik, amiben a Campus zöl-
dítése, valamint a létrehozott ökokert gondozása is szerepel. A programba 
belefoglalták, hogy a fenntarthatósági menedzsmentnek inkluzívnak, támo-
gatónak, és közösnek kell lennie. Az intézmény éves jelentéseket is készít 

beli részvételhez 

Az egyetemi fenntarthatóság modellezése

Egyre több egyetem kezdte el mérni a fenntarthatóságot valamilyen mód-
szertan mentén. A fenntarthatóság megvalósításának korai szakaszában 
lévR egyetemek számára az értékelési folyamat fontos lépése a sajátos 
környezetükhöz illeszkedR eszköz kiválasztása. Gomez és munkatársai 
(2015) olyan adaptálható fenntarthatósági értékelési modell bevezetését 
javasolta, amely lehetRvé teszi a fenntarthatóság értékelését az egyeteme-
ken, különbözR megvalósítási szakaszokban. A modell négyszintű hierar-
chián alapul, három fR kritériummal: intézményi elkötelezettség, példa-
mutatás és a fenntarthatóság elRmozdítása. A javasolt hierarchia egyes 
szintjeihez rendelt súlyok megállapítása érdekében az analitikus hierar-
chia folyamatát alkalmazták. A folyamat eredményei azt mutatták, h
az intézményi elkötelezettség és a példamutatás/vezetés kritériumai 
elRnyben részesülnek és kevésbé preferált a fenntarthatóság elRmozdítása 
kritérium. A modell lehetRvé teszi a fenntarthatóság értékelését külön-
bözR kontextusokban, miközben fenntartja az egyetemes módszertani 
megközelítést; ez lehetRvé teszi a hasonló kontextusú intézmények cso-
portján belüli összehasonlítást. A fenntartható egyetemi modell világos 
perspektívát kínál arra vonatkozóan, hogy a fenntarthatósági kezdemé-
nyezésekért felelRs személyek hogyan érik el a kezdeti lendületet ahhoz, 
hogy a fenntartható egyetemmé válás folyamatának elRrehaladott lépései 
felé haladjanak. Velazquez et al. (2006) a fenntartható egyetemek átfogó 
menedzseri modelljét mutatja be a világ mintegy 80 felsRoktatási intéz-
ményébRl gyűjtött empirikus adatok alapján. A modell egy strukturált ke-
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retrendszert ábrázol, amely egy stratégiai menedzsmentfolyamat négy fá-
zisából áll. Ezekben a fázisokban négy eltérR stratégiát és számos, a fel-
sRoktatási intézmények fenntarthatósági kezdeményezéseinek kulcssze-
replRi által alkalmazott gyakorlatot elemeznek

Az egyetemek fontos szerepet játszanak a fenntartható környezet 
megteremtésében, abban, hogy felvázolják a fenntartható társadalom mo-
delljeit, és bemutassák annak elRnyeit, törekedve a szereplRk elkötelezett-
ségének megteremtésére. A Campinasi Egyetem (UNIC
Brazil (helyi áramszolgáltató) támogatásával 2017 augusztusában létre-

„Fenntartható Campus” elnevezésű projektet. A projekt több al-
projektet foglal magában. A fotovoltaikus (PV) alprojektet úgy tervezték, 
hogy nyomon kövesse hat PV erRmű építését és üzemeltetését. Így lehe-
tRség nyílt a PV erRművekkel végzett szimulációk validálására és a rend-
szer egyetemre gyakorolt hatásának ellenRrzésére. A PV termelés az 
egyetem által elfogyasztott energia mindössze 1,13% át eredményezte az 

gy mérete miatt. A beruházás becsült megtérülése 7,65 év volt. 
A projekt célja az is volt, hogy más egyetemeket is ösztönözzön a meg-
újuló energiaforrások alkalmazására, hozzájárulva ezzel a fenntartható 
fejlRdéshez és a kezdeményezés más ágazatokra való kiterjesztéséhez (de 

A Göteborgi Egyetem, az általa kidolgozott környezetirányítási rend-
szer (EMS) támogatásával szisztematikus megközelítéssel kezeli az ég-

változási intézkedéseket, mind a végrehajtás, mind a nyomon köve-
tés terén. Ez lehetRséget teremt a technikai megoldások és a társadalmi 
tanulási folyamatok számára, és lehetRvé teszi, hogy a Göteborgi Egyetem 
élR laboratóriumként és a fenntarthatóság példaképeként szolgáljon. A 
klímastratégiát 2011 ben indították el, és 2015 végére a teljes szén
kibocsátás 20% os csökkentésére vonatkozó célt majdnem sikerült elérni, 

as bázisévhez képest 18,5% os csökkenéssel. A teljes energiafel-
használás 19% kal csökkent. Ezeket az eredményeket annak ellenére si-
került elérni, hogy az egyetem bevételei, a személyzet/alkalmazottak és a 
hallgatók száma 2008 és 2015 között nRtt (Omcren et al., 2018).
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Összegzés és következtetések

A fenntartható egyetemmé váláshoz, mit ahogy ezen cikkbRl is kiderült, 
számtalan út vezet. Minden egyetem a beállítottságához és a lehetRségei-
hez képest próbálja magára szabni a fenntartható átállást, melyhez tanul-
mányunk segítséget nyújt a vonatkozó szakirodalom feldolgozásával és a 
megismert gyakorlatok tematikus ismertetésével. Fontos azonban kihang-
súlyozni, hogy az egyetemek esetében eltérRek a képzési és szervezeti 
struktúrák, és mások a földrajzi, társadalmi és gazdasági adottságok.

A bevezetésben említett Soproni Egyetem például a kedvezR környe-
zeti és természeti adottságait próbálja kihasználni, és nagy hangsúlyt fek-
tet a fenntartható és zöld átmenetre. A kiváló természeti környezetét meg-
határozza az egyetemet körül ölelR botanikus kert, egy 17 hektáros védett 
természeti terület, ami az oktatás és a kutatás céljait egyaránt támogatja, 
és az itt található növények a hazai flóra védett fajainak 1/5 részét képvi-
selik (SOE Zöld egyetem –

A fenntartható zöld egyetem témakörben történR elRrelépéshez fontos 
azokat a területeket azonosítani, amelyekben elmaradása van a Soproni 
Egyetemnek. Ilyenek elsRsorban a környezet és infrastruktúra (505. helye-
zés), a hulladékgazdálkodás (238. helyezés) és az energiahatékonyság (196. 
helyezés). Mindhárom területen jelentRs elRrelépések voltak az elmúlt 
években, ennek ellenére javítani ezeken a területeken továbbra is szükséges.

A botanikus kerti környezet megszépült, a Ligneum nevű látogató-
központ és rendezvényház belsR kialakítása megújult, egyben funkcioná-
lisan is bRvült. A Soproni Egyetem a Természetpozitív Egyetemek Szö-
vetségének alapító tagja (Nature Positive Universities
tet az Oxfordi Egyetem és az ENSZ Környezetvédelmi Programja kezde-
ményezésére 117 egyetem alapította, köztük található –
tem invitálására – egyetlen magyar intézményként a Soproni Egyetem is. 
A szövetség célja a természeti értékek és a biodiverzitás helyreállítása. A 
csatlakozással egyetemünk elkötelezte magát és egyben lehetRséget is ka-
pott a GreenMetric zöld környezet kategóriájában történR további elRre-
lépés tekintetében.

A szelektív hulladékgyűjtés területén szintén jelentRs eredmények 
születtek. A Soproni Egyetem e hulladékgyűjtési és hulladékgazdálkodási 
projektje a világ 54 vezetR egyeteme közül az elsR helyen végzett (MTI

2023). Ezen a téren további feladat a hulladék feldolgo-
zásának megvalósítása lehet.
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Az energiagazdálkodás kategóriájában is jelentRs fejlRdést ért el a 
Soproni Egyetem, a megújuló földrajzi és környezeti adottságait proener-
gia használatának bevezetésével hasznosítja. A jövRben egy integrált 
energiagazdálkodási rendszer bevezetése és az egyetemi polgárok szá-
mára készült, az energiahasználat mérséklését szolgáló környezetvédelmi 
kézikönyv elkészítése lehet a fejlesztés további iránya.

A vízgazdálkodás területén (117. helyezés) a vízfogyasztás mérsék-
lése lehet egy megcélozható fejlesztési irány. A közlekedés területén (23. 
helyezés) jelentRs elRrelépés történt a kerékpárhasználat feltételeinek ja-
vításával (greenmetric.ui.ac.id). A Soproni Egyetem a fenntarthatósági át-
állás hatékonyságának tökéletesítése érdekében létrehozta a Fenntartható 
Egyetemi Modelljét, mely egy piramismodell és a jövRbeli irányokat 
SMART célokként definiálja (Fábián et. al., 2024) Az oktatás kutatás te-
rületén (123. helyezés) hasonlóképpen jelentRs elRrelépés volt az 

rangsorában. Itt tovább kell erRsíteni az egyetemi polgárok 
fenntarthatósági kompetenciáit. Cél, hogy minden szakon fenntartható-
sági ismeretekhez jusson a hallgatóság. Az energiagazdálkodás területé-
hez kapcsolódóan említett kézikönyv útmutatást adhat minden kategóriá-
ban történR elRre lépéshez.

A tanulmány számos olyan gyakorlatot tárgyalt, amelyek a hazai és 
nemzetközi egyetemek fenntarthatóvá válását hivatott elRsegíteni. A világ 
különbözR egyetemeinek gyakorlatai irányt adhatnak másoknak a fenn-
tartható fejlRdéshez vezetR célok kitűzésében és azok megvalósításában. 
Tanulmányunk ezeket a már bevált és adaptálható intézkedéseket gyűj-
tötte össze, és témakör szerint csoportosította azokat. A csoportosítás 
alapját az UI Green Metric indikátorkategóriái alkották. A fenntarthatóság 
elterjedésének széleskörűségét jól mutatja, hogy más kontinenseken, és 
különbözR természeti, kulturális, anyagi, és politikai környezetben elhe-
lyezkedR egyetemek egyaránt vezetnek be fenntarthatósági gyakorlatokat.

Az alábbi táblázatban kívánjuk összefoglalni a cikkünkben bemuta-
tott legfontosabb jó gyakorlatokat az UI Green Metric kategóriái szerint 
csoportosítva. Fontos megjegyezni, hogy széles körű alkalmazhatóságuk 
ezeknek a gyakorlatoknak korlátozott, hiszen az elRzR bekezdés végén 
említett tényezRk minden egyetem számára más és más környezetet biz-
tosítanak. Nagyon fontos megtalálni azokat a gyakorlatokat, amik lénye-
gesek, és kevésbé függenek az említett tényezRktRl, azaz bárhol megvaló-
síthatóak, ilyen például a tudatformálás, az oktatás, és a tájékoztatás, ami-
vel a környezet és a fenntarthatóság iránt érzékeny diplomás embereket, 
nemzedéket lehet kiművelni.
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1. táblázat: Legfontosabb fenntarthatósági felsőoktatási gyakorlatok

Környezet és infrastruktúra

• Stratégiai tervek és 
mérések (Hussein et al., 
2022)

• Biofilikus tervezés 
hatásának vizsgálata a 
hallgatókra (Mahrous 
et al., 2022)

• Fejlett technológiák be-
vezetése (Uzochukwu, 
2018)

Energiahatékonyság

• Életciklus költségelem-
zés (Walsh, 2023)

• Szénlábányom számítása 
(Li et al., 2015; Yazdani 
et al., 2013; Kanthama-
non, 2022)

• Környezeti hatáselemzés 
(Abdelalim et al., 2015)

Mobilitás

• Kerékpárok osztása: 
hagyományos (Char-
mondusit, 2022), elekt-
romos (Luttik-Maters, 
2022)

• Térképes modellezés 
(Menini et al., 2021)

• BelsR tömegközlekedési 
rendszer létrehozása 
(Ridhosari & Rahman, 
2020)

Vízgazdálkodás

• Felszín alatti vizek 
gyűjtése (Li et al., 
2022)

• Vízmegtakarítás 
életciklus elemzés 
segítségével (Dixit & 
Kumar, 2024).

• Fogyasztás csök-
kentésének ösztönzése, 
kurzusom (Marinho, 
2014)

Hulladékgazdálkodás

• Műanyagok üzem-
anyaggá való átalakítása 
(Setyowati et al., 2018)

• Ételhulladékok és to-
vábbi szerves hulladékok 
feldolgozása (Krishnan, 
2022)

• SWOT elemzés (Jain & 
Pant, 2010)

Oktatás

• Oktatott tárgyak be-
sorolása a fenntartható 
fejlRdési célokba (Ruks-
pollmuang et al., 2022)

• Tanmenetek átalakítása, 
rendezvények, work-
shop-ok (Fahy & Mo-
ran, 2022)

• Tandíjak kiszabása a 
hallgatók családjának 
anyagi helyzete szerint 
(Hernandez-Diaz et al., 
2020)

Forrás: A feldolgozott szakirodalom alapján saját szerkesztés

Köszönetnyilvánítás

Ez a cikk az ÚNKP I projekt támogatásával valósult meg.

KULTURÁLIS ÉS INNOVÁCIÓS MINISZTÉRIUM ÚNKP
KÓDSZÁMÚ ÚJ NEMZETI KIVÁLÓSÁG PROGRAMJÁNAK A 

KUTATÁSI, FEJLESZTÉSI ÉS INNOVÁCIÓS ALAPBÓL 
FINANSZÍROZOTT SZAKMAI TÁMOGATÁSÁVAL KÉSZÜLT.”
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A Tudományos Diákköri konferenciákon (TDK) résztvevő hallgatók 
számának növekedése érdekében jelen kutatás célja feltárni a hallgatói távolmaradás 
okait, és azon szempontokat, amelyek a részvételre motiválnák vagy demotiválják 
őket. Kutatásunkban kvalitatív és kvantitatív módszereket egyaránt alkalmaztunk. 
Tíz, minimum 4,5 ös átlaggal rendelkező hallgatóval készítettünk interjú
kvalitatív információk számszerűsítésére kérdőíves megkérdezést folytattunk 171 
hallgató részvételével. Eredményeink alapján a megkérdezett hallgatók elsősorban 
az időhiánnyal és a nem megfelelő tájékozottságukkal magyarázták távolmara-
dásukat, és sajnos az érdektelenség is megfigyelhető volt. A hallgatókat elsősorban 
azok a szempontok motiválnák a TDK dolgozat megírására, amelyek kézzelfogható 
és lehetőleg azonnali előnyt jelentek a számukra. A demotivációs tényezők közül 
kiemelendő az időhiány, az egyetemi tanulmányaik mellett vállalt munkavégzés és 
az általuk szükségesnek ítélt információk hiánya. Az egyetemi, valamint a szakmai 
előrehaladásra vonatkozó szempontokat mind nagyon motiváló tényezőnek értékel-
ték, ugyanakkor sajnos a tudományos érték előállítása nem volt fontos számukra. 
Eredményeink alapján javasoljuk, hogy az oktatók bevonása mellett mind nagyobb 
teret kapjon a hallgatótársak szerepeltetése is. Ezért hasznosnak látjuk a TDK 
demonstrátori poszt létrehozását, ahol a demonstrátor a célközönség korosztályából 
kerül ki. A demonstrátor hallgató segítségével minden bizonnyal könnyebben el le-
hetne érni és megfelelő üzenetekkel ellátni olyan, a TDK kommunikációban még 
kevéssé jellemző csatornákat, mint az Instagram és TikTok. A kutatás alapján ér-
demes lenne az egyes képzéseken és szakokon a hallgatók felé különbséget tenni a 
kommunikációban és az információk súlypontjában.

TDK konferencia, résztvevők, motivációk

kódok:
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Bevezetés

A világban és hazánkban is egyre nagyobb jelentőséget kap az új ismere-
tek tudományos disszeminációja. A tudományos publikációk készítése 
már nem csak a felsőoktatásban és a kutatóintézetekben, hanem a verseny-
szférában dolgozók számára is jelentőséggel bír. Az egyetemi hallgatók-
nak kiemelten fontos, hogy ösztönzést kapjanak a tudományos munkák és 
kutatások elvégzésére, illetve a tudományos projektben való közreműkö-
désre. Ezen külön vállalt feladatok számos előnyt nyújthatnak számukra, 
mely az alaptanulmányaik mellett a későbbiek során hasznos készségeket 
és előnyöket biztosíthatnak. A munkaerőpiacon elvárt úgynevezett hard 
skillek, vagyis kemény készségek mellett egyre növekvő szerepet kapnak 
a soft skillek, amelyek a puha készségeket jelentik. E készségek fejleszté-
sére kiválóan alkalmas a Magyarországon meghonosodott Tudományos 
Diákköri (TDK) tevékenység (Zarándné Vámosi et al., 2022). A hallgatók 
ebben a tudományos, a világban egyedülálló hálózatban kiválóan elsajá-
títhatják a megkívánt, elvárt készségeket, ezáltal segítséget kapnak abban, 
hogy sikeresen tudjanak elhelyezkedni a munka világában.

A hazai egyetemeken működő TDK mozgalmak akadémiai képvise-
lői elkötelezetten támogatják a hallgatókat a kutatási munka előkészítésé-
ben, módszereiben, megvalósításában, és irányt mutatnak számukra az így 
megszerzett tudás kamatoztatásában.

A tehetséggondozásnak nemcsak a tehetségek felfedezése és mento-
rálása a célja, hanem azok megtartása is (Takácsné György et al., 2021)
Annak ellenére, hogy az egyetemek TDK felelősei minden támogatást, 
valamint számos ösztönző és bevonzó programot biztosítanak hallgatóik-
nak, a folyamatosan növekvő intézményi és Országos Tudományos Diák-
köri Konferenciákon (OTDK) résztvevő hallgatói létszám ellenére to-
vábbi létszámnövekedés lenne ideális (Bán et al., 2023). A minőségi lét-
számnövekedés érdekében meghatározó fontosságú a motivációs és a de-
motivációs tényezők feltérképezése és figyelembevétele. A TDK tevé-
kenység, mint hazai kuriózum egyedülálló hallgatói tudományos hálózat, 
a magyar tudományos életben több hazai tudományos publikáció született 
ebben a témakörben, köztük a TDK történetét a kezdetektől 2020 ig leíró 
két mű (Anderle, 2011; Szécsi, 2021). Jellegéből fakadóan a nemzetközi 

mban nem találhatóak a témában készített nem hazai szerzők-
től származó tanulmányok.
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Eredményeinkkel megalapozni kívánunk egy olyan későbbi vizsgá-
latot, amelyet nagyszámú hallgató bevonásával tervezünk megvalósítani 
több magyarországi egyetem közreműködésével. Jelen kutatás ezáltal 
hozzájárul a TDK mozgalom, mint a hazai tehetséggondozás zászlósha-
jójának további erősítéséhez, sikeresebbé tételéhez. Vizsgálatunkban arra 
a kutatási kérdésre keressük a választ, hogy milyen okok miatt nem vesz-
nek részt a hallgatók a TDK versenyen, és hogyan lehetne motiválni őket 
a részvételre.

A tanulmány szakirodalom feldolgozásában röviden bemutatjuk a 
TDK mozgalmat és a Budapesti Gazdasági Egyetemen (BGE), azon belül 
is a Külkereskedelmi Karon (KKK) zajló tehetséggondozást
váció és demotiváció jelentőségét a TDK tevékenységgel kapcsolatban
Az anyag és módszer fejezetben ismertetjük az alkalmazott kvalitatív és 
kvantitatív vizsgálati módszereket, az eredmények fejezetben pedig kuta-
tásunk legfontosabb megállapításait. A következtetések fejezetben bemu-
tatjuk tanulmányunk tudományos hozzájárulását, majd gyakorlati javasla-
tokat fogalmazunk meg a TDK mozgalomban résztvevők számára. Vége-
zetül röviden összefoglaljuk kutatásunkat.

feldolgozás

A Tudományos Diákköri (TDK) tevékenység

A tudományos diákköri tevékenység az egyetemeken a tehetséggon-
dozás egyik legmeghatározóbb formája. A hallgatók az oktatott tananya-
gon alapuló, de azon túlmutató önálló kutatást és tudományos munkát vé-
geznek, melynek eredményét egy írásos műben foglalják össze. A kutató-
munkát minden esetben legalább egy konzulens segíti, azonban a hallga-
tóknak lehetősége van arra is, hogy akár egyszerre több belső és külső 
konzulens is segítse a feladatok elvégzését. Az elkészült pályamunkákat 
a minden évben megrendezésre kerülő intézményi TDK Konferenciákon 
mutathatják be. A legjobb művek helyezésben és különdíjban is részesül-
nek, illetve jogot szerezhetnek a kétévente megrendezésre kerülő OTDK 
Konferencián történő bemutatásra. A hallgatók TDK tevékenységük során 
számos előnyhöz juthatnak. A résztvevők szakmai és kutatói tapasztala-
tokat szerezhetnek, elsajátíthatják a helyes szakirodalmazás és hivatko-
záskezelés módszereit, mindemellett megtanítja őket a helyes érvelésre, a 
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kitartásra, a vitára és a vélemények elfogadására. Helyezés esetén a szak-
mai és az erkölcsi elismerés mellett pénzbeli jutalmazásban és plusz pon-
tokban is részesülnek a résztvevők, melyet a tudományos ösztöndíj pályá-
zatnál is tudnak érvényesíteni. A TDK tevékenység nemcsak a kutatói pá-
lyán maradóknak jelent előnyt, hanem a versenyszféra szereplői is elősze-
retettel veszik figyelembe azt a jelentkező benyújtott önéletrajzában. TDK 
dolgozatot csapatban is írhatnak az érdeklődők, mindemellett nemcsak az 

ek által ajánlott témákból, hanem a vállalatok képviselői által fel-
ajánlott témakörökből is. Egy sikeres TDK dolgozat elkészítése segíthet a 
kapcsolati tőke megalapozásában is, és akár olyan lehetőséget is nyújthat 
a hallgatónak, hogy az adott cég állást ajánljon számára. E tudományos 
munka hozzájárul számos olyan puha készség fejlesztéséhez, amely a Lin-

es listájában megtalálható (Maiyaki, 2023). Az új kommuni-
kációs technológiák, elsősorban az internet használata felgyorsította a tu-
domány területén is a modernizációt, mely lehetőséget adott a tudomá-
nyos közösségek integrációjára. Az egyre kiélezettebbé váló nemzetközi 
és hazai gazdasági versenyben csak azok a felsőoktatási intézmények le-
hetnek sikeresek, melyek nyitottak az új gazdasági, társadalmi és kulturá-
lis igényekre, és képesek mind a módszereikben, mind az eszközeikben a 
minőségi megújulásra. A TDK ma már több, mint 70 éves múltja létreho-
zott olyan tudományos műhelyeket, ahol megvalósult a minőségi értelmi-
ség képzése, valamint a tehetséggondozás legfontosabb zászlóshajóivá 
váltak. A TDK, mint sajátos magyar tudományos fórum a politikai, társa-
dalmi és kulturális változások során is tudott fejlődni. A felsőoktatási tör-
vény 1995 ös módosításánál került először jogszabályba a tudományos 
diákkör. A tehetséggondozás társadalmi elismertségét jelzi, hogy a nem-
zeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. törvényben megjelenik a tudo-
mányos diákköri tevékenység és az azt integráló Országos Tudományos 
Diákköri Tanács (OTDT) fontossága és szerepe. A 24/2013 
let pedig rendszerbe foglalta a tudományos diákkörök feladatait és céljait 
(Szécsi, 2021). A fiatal pályakezdő munkavállalók számára komoly hoz-
záadott értéket képviselhet egy TDK dolgozat elkészítése és egy konfe-
rencián történő bemutatása. A LinkedIn top 10 listában megtalálható leg-
fontosabb puha készségek 2024 re vonatkozó listáját (Maiyaki, 2023) 
megnézve alátámasztást nyer az a tény, hogy a sikeres jelentkezés és a 
munkaerőpiacon történő elvárásoknak való magas szintű megfelelésre a 
felkészülés már az egyetem falai között történik. Koloszár et al. (2024) 
hasonlóképpen vélekednek, a hallgatók számára a készségeik fejlesztési 
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lehetősége motivációt is biztosít. A TDK dolgozat készítése során a hall-
gató képes legyen tömören és világosan megfogalmazni a gondolatait, 
tudjon csapatmunkában dolgozni, legyen konstruktív a konfliktusok ke-
zelésében. Rendelkezzen kritikus gondolkodással és tudjon döntéseket 
hozni a változó körülmények között is. Egy csapatban elkészített TDK 
anyag segítséget nyújt az alkalmazkodóképesség fejlesztésére és abban, 
hogy a hallgató képes legyen a saját, illetve mások érzelmeit kezelni és 
megérteni. A dolgozat elkészítése során szükség van a kreatív gondolko-
dásra és az akár hirtelen felvetődő problémák hatékony megoldására. A 
határidők betartása és a munka megfelelő ütemezése segíthet a hallgatók 
időgazdálkodásának fejlődésében, míg a kreativitás olyan képesség,
új lehetőségeket nyit meg, illetve a kísérletezésre ad jó alkalmat. Bár 
utolsó a listában a stresszkezelés, a mai rohanó világban a hallgatóknak 
számos elvárással kell szembesülniük, melyekkel meg kell küzdeniük és 
megfelelően kell reagálni rájuk (Ma

Tudományos Diákköri tevékenység a Budapesti Gazdasági
Egyetemen, kiemelten a Külkereskedelmi Karon

Bán et al. (2023) bemutatják a magyarországi gazdasági felsőoktatásban 
a tudományos diákköri hálózat megvalósulását, elemzik a hallgatók és az 
egyetemi oktatók motivációit. Szerzők többfajta módszert is használtak, 
kérdőíves felméréseket, szakértői interjúkat és világkávézó részvételi 
technikát. Az oktatói és hallgatói motiváció hatását egy tízfokú Likert
skálán mérték és öt nyílt kérdést fogalmaztak meg. Az interjúkat online 
formában vezették, a válaszokat írásban szó szerint rögzítették. Csaknem 

tót kérdeztek meg a Budapesti Gazdasági Egyetem Karairól, 
eredményeik szerint holisztikus személyiségfejlesztésre kell törekedni, 
segíteni kell a hallgatók sikeres karrier építését, tehetségük kibontakozta-
tását miközben a munkaerőpiac igényeit is ki kell elégíteni. A tanulmány 
feltérképezi az oktatók és hallgatók motivációját a TDK mozgalomban

diákokat az elhivatott oktatókkal történő kooperáció, az oktatókat pedig 
a hallgatók fejlesztése és a mentorálás folyamata motiválja

Az egyetemi mentorok, valamint a gyakorlati képzés szerepét és je-
lentőségét emeli ki tanulmányában Chrappán (2023) melyet a képzések 
gyakorlatorientáltságának fokozásával lehet elérni.

A Budapesti Gazdasági Egyetem dolgozói elkötelezettek a hallgatók 
tehetséggondozásában, az egyetem mindhárom Karán sikeresen működő 
TDK műhelyek végeznek tudományos munkát. E tudományos társulások 
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célkitűzései a tehetséggondozás, a résztvevők egyéni fejlesztése és új tu-
dományos eredmények létrehozása. A Karok egymást támogatva, közös 
egyetemi TDT elnök vezetésével irányítják a kari TDK tevékenységeket. 
A kari képviselők törekednek az egységes eljárá
számos kari sajátosság is fellelhető. Az éves intézményi konferencia min-
den év őszén, novemberben kerül megrendezésre. Az eseményt a Karok 
forgó rendszerben, egymást váltva, de szorosan együttműködve szervezik 

elentkező és dolgozatot ténylegesen benyújtó 
hallgatók száma is folyamatosan nő az évek során. 2016 ban az intézmény 
egyetemmé vált és az akkor elfogadott kutatási stratégiák erőteljesen elő-
mozdították az eredményességet. 2017 ben már
közel kétszer annyi (109), 2023 ban pedig már 159 dolgozat került be-
nyújtásra az egyetemi konferencián. Egyedüli csökkenés 2020 ban követ-
kezett be, mert a kutatási kedvet a Covid 19 járvány visszavetette, ebben 
az évben 104 dolgozattal vettek részt a hallgatók az online térben. Az éves 
intézményi TDK Konferenciákon sikeresen szerepelt hallgatók dolgoza-
taikkal jogot szerezhetnek az országos megmérettetésen történő részvé-
telre. Nemcsak a TDK Konferenciákon megjelenő hallgatók és a bemuta-
tott dolgozatok száma mutat folyamatos növekedést, hanem az OTDK
javasolt dolgozatok száma is. Míg 2017 ben már 66 

as évben pedig már 93 dolgo-
zat bemutatására tettek javaslatot, amelyeket az országos megméretteté-

ben adhatnak elő a hallgatók (BGE, 2024).
A BGE mindhárom karának TDK műhelyeiben komoly munka folyik 

azért, hogy a hallgatókat mind nagyobb mértékben bevonják a TDK tevé-
kenységbe és mind eredményesebb dolgozatok szülessenek. Ennek érde
kében mindhárom kar TDT tisztségviselői rendszeresen indulnak pályáza-
tukkal a Kulturális és Innovációs Minisztérium és a Nemzeti Tehetség 
Program által kiírt Tudományos Diákköri tevékenységet támogató pályáza-
ton, melynek révén elnyert pénzügyi keretből a vizsgált időszakban is több 
nyertes pályázat valósulhatott meg a karokon. A pályázatok visszatérő ele-
mei a tájékoztató és toborzó alkalmak, ahol többször lehetőség nyílt hallga-
tótársakkal történő tapasztalatcserére is. Többször került sor az elnyert pá-
lyázat keretében neves vendégelőadó meghívására és szakmai kirándulásra. 
A pályázati programok legfontosabb részét azonban mindhárom karon két-
ségkívül a tudományos munkára, dolgozatírásra és a tudományos kutatás 
bemutatására szolgáló felkészítő kurzusok adják. 
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köszönhetően az érdeklődő hallgatók az adott kar oktatóinak iránymutatá-
sával jobban elmélyülhetnek egy egy tudományterületben, a kvalitatív és 
kvantitatív kutatásmódszertanban, fejlődhet tudományos íráskészségük, di-
gitális kompetenciájuk és prezentációs képességük is. A tudományos kuta-
tás iránt érdeklődő hallgatók későbbi szakmai pályafutását támogatják a pá-
lyázat keretében két karon is publikálásra került tanulmánykötetek, melyek 
az intézményi konferencián eredményesen szerepelt hallgatók munkáit tar-

zák (B
A Külkereskedelmi Kar 2019 és 2024 között négy nyertes pályázatot 

tudhat magáénak, amelyek keretet és anyagi lehetőséget is teremtettek a 
tudományos diákköri tevékenység elősegítésére és a támogatására szol-
gáló eseményeknek. A Kulturális és Innovációs Minisztérium, valamint a 
Nemzeti Tehetség Program által kiírt pályázatra benyújtott és támogatást 
nyert pályázatok a következőek voltak: 2019: Meglátni és felkarolni, fiatal 
tehetségek nyomában; 2021: Kutass, fejlődj és szerezz életre szóló élmé-

ozz ki a legtöbbet az egyetemi éveidből; 2023: Tudás
Élmény Közösség. A pályázatok megvalósulása általában két szemeszter 
alatt történt, kivételt képez ez alól a 2019 es nyertes pályázat, amely a 
jelenléti programok pandémia okozta veszélyessége miatt elhúzódott, és 
három félév alatt valósulhatott meg. 

Zarándné Vámosi et al. (2022) vizsgálták a Budapesti Gazdasági 
Egyetem Külkereskedelmi Kar hallgatóinak tudományos diákköri aktivi-
tását. Kutatásuk a 2017 és 2022 közötti időszakot ölelte fel, mely során 
három OTDK Konferencia (2017, 2019 és 2021) és öt intézményi konfe-
rencia került megrendezésre. Az intézményi konferenciák közül a 2020
a Külkereskedelmi Kar szervezésében valósult meg. Igazán különlegesnek 
számít a 2020 as év, mivel a BGE TDK Konferenciák életében ez volt az 
első és az eddig egyedüli, amelyet a Covid 19 járvány miatt online formá-
ban kellett a Karnak megszerveznie. A kutatás eredményei azt mutatták, 
hogy a folyamatos növekedés mellett kulcsfontosságú volt a 2019 es év, 
mely évben a KKK TDT (Tudományos Diákköri Tanács) tisztségviselői
váltás keretében a stratégia és a kommunikáció is új lendületet kapott. A 
BGE Külkereskedelmi Kar vonatkozásában további kutatásokat végeztek 
Hukné Kiss (2023) a hallgatók motiválhatóságára vonatkozóan. A 
kvalitatív vizsgálatból származó információkat tartalomelemzés módsze
rével elemezték. Eredményeik szerint a hallgatókat rendszeresen tájékoz-
tatják a TDK tevékenység lehetőségéről, előnyként jelölték meg a résztve-
vők a komoly ismeretszerzést egy egy szakmai területen, valamint a sze-
mélyes kompetenciák, készségek fejlődését. A szakdolgozatíráshoz és a 
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sikeres karrier megkezdésének lehetőségéhez kötődnek a hallgatóknál az 
előny és a haszon domináns megjelenése. A hallgatói élményekhez tarto-
zik a konferencia hangulata, az ottani beszélgetés, az eredményhirdetésre 
várakozás izgalma és az egy közösséghez tartozás élménye.

A Külkereskedelmi Karon a 2023 as évben a hallgatók felé történő 
kommunikációt szekunder és primer módon is vizsgálta a tudományos di-
ákköri tevékenység vizsgálatára alakult kutatócsoport. Az első publikált 
tanulmányban (Kovács et al., 2023) áttekintették a 2019 és 2023 közötti 
időszakban alkalmazott kommunikációs megoldásokat, valamint kérdő-
íves megkérdezés segítségével rávilágítottak arra, hogy mely csatornák a 
legeredményesebbek a BGE Külkereskedelmi Karán a Tudományos Di-
ákköri Konferencia népszerűsítésére. A korábban jellemző csatornák 
(TDK tájékoztató, honlap, TDK üzenőfal, Neptun üzenet, plakát) ugyan 
megmaradtak, de frissültek, új megjelenést kaptak, és megjelent a közös-
ségi média felület, mint kommunikációs csatorna (Facebook oldal). E
lett tájékoztató marketing anyagok (rollup, szórólap, képes beszámolók, 
népszerűsítő kisfilmek) is készültek. A kutatás megállapította a személyes 
kommunikáció fontosságát (oktató, hallgatótárs), de emellett az alkalma-
zott online csatornák ismertségét is (Kovács et al., 2023). Szerzők kieme-
lik, hogy integrált módon érdemes az egyetemi hallgatókat elérni. A ku-
tatócsoport szintén vizsgálta a hallgatók által javasolt TDK tevékenység-
gel kapcsolatos kommunikációs tartalmakat. Ennek alapján három domi-
náns típust különítettek el, a tanulmányokhoz köthető előnyöket, a szemé-
lyes fejlődést szolgáló előnyöket és az élményt, amelyet a folyamatban, 
illetve a konferencián való részvétel nyújt (Harsányi et al., 2023).

Az élményszerűségre vonatkozóan tudományos kutatások nemcsak az 
intézményi konferenciákhoz kapcsolódóan készültek a közelmúltban, ha-
nem az OTDK Konferenciákat követően is. A legutolsó kutatás a 2023
Komárnoban megrendezett 36. OTDK Konferenciára vonatkozóan készült 
(Takácsné György et al., 2023). A résztvevők szabadszöveges válaszai 
alapján a hallgatók kiemelték az érdemi diskurzusokat, a tudományos, tá-
mogató légkört, az építő kritikát, melyet jelentős szakmai élményként éltek 
meg. A válaszok között gyakori volt a konferencián résztvevő és szervező 
személyek segítőkész hozzáállása, a konferencia jó hangulata, valamint a 
személyes kapcsolatépítés tereként is tekintettek a rendezvényre. A szer-
vezés magas színvonalát is említették, külön kiemelve, hogy a megnyitóról 
és az eredményhirdetésről online közvetítés is volt, mely lehetőséget adott 
a hallgatótársak, barátok a távoli bekapcsolódására.
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Motiváció és demotiváció a TDK tevékenységgel kapcsolatban

Zeynali et al. (2019) összefoglalásában a motiváció mindazoknak az ösz-
tönzőknek az összessége, amely pozitívan befolyásolja egy adott viselke-
dés vagy cél megválasztását, és egyaránt magyarázhatja annak sikerét 
vagy sikertelenségét. A demotiváció a motiváció ellenpólusának, olyan 
negatív hatásnak tekinthető, amely csökkenti vagy mérsékli a szándék
viselkedés , vagy a cselekvéssel kapcsolatos motivációt.

Mivel a felsőoktatásban jelenleg elsősorban az ún. digitális nemze-
dék, Z generáció van jelen, érdemes néhány szóban kitérni jellemző-
ikre. Belényesi tanulmányában a generáció erősségeként a logikus gon-
dolkodást, gyorsaságot, kreativitást, ötletességet és tájékozottságot idézi, 
gyengeségként pedig a kényelmességet, spot figyelmi koncentrációt, a 
monotóniatűrés és kitartás hiányát, valamint a fegyelmezetlenséget. (Be-
lényesi, 2018). Stohl (2021) az IKT eszközök gyakori használata mellett 
szintén említi a figyelemkoncentrációjuk, valamint tanulási hatékonysá-
guk csökkenését, a folyamatos közösségi média fogyasztást, az internetes 
tartalmak kritikai vizsgálatának elmaradását. A tudományos tartalmakat 
érintő kommunikációban a közösséghez tartozás, a visszacsatolás nagyon 
lényeges, ezért a közösségbe szerveződés egymás motiválását is elősegíti 

Kiss, 2022). Az egyetemi kurzusok során is lényeges, hogy a
tartalom ne csak száraz formában, hanem figyelemfelkeltő eszközökön 
keresztül is megjelenítésre kerüljön (Harsányi et. al., 2023).

Az oktatásban résztvevők motivációját vizsgálva Molnár (2018) a 
motiváció összetevőiként a szükségleteket, motívumokat, hajtóerőt és az 
un. arousalt összegezte, utóbbi az agykéreg általános aktivitási szintjét je-
löli. A pszichológiai szükségletek közül a valahova tartozás igénye, a 
kompetens vagyok érzése és az autonómia iránti igény képezhet erős mo-
tivációs bázist. Gyakorlati megközelítésben Molnár (2018) kiemeli a dif-
ferenciált tanulói igények felismerésének a jelentőségét, amelyhez iga-
zodva választható a motivációs eszközök tárházából a legmegfelelőbb. 
Szerinte a motiváció és ösztönzés tulajdonképpen kommunikációként 
nyilvánul meg, a tanár személyiségéhez, a tanulandó tárgyhoz és a tanú
lóra szabva lehet a leghatékonyabban motiválni, ennek során a visszajel-
zés és az üzenet nagyon fontos.

Jármai (2024) vizsgálták a fiatalabb és idősebb egyetemi hall-
gatók tanulási motivációit, céljuk a hallgató központú oktatás támogatása 
volt. Kutatásuk első részében górcső alá vették 1961 től 2009 felnőtt-
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kori tanulás motivációs elemeihez köthető elméleteket, modelleket. Megál-
lapításuk szerint, amit a kutatási eredményeik is alátámasztottak, a felnőtt 
hallgatók tanulására vonatkoztatva az integratív modell egyesít több kutatói 
elképzelést. A felnőtt hallgatók tanulási motivációja változó intenzitású, 
megpróbálják előre felmérni a tanulás várható eredményeit, de emellett 
visszatekintenek az indítékokra és másodlagos motívumokra (ilyenek töb-
bek között az értékek, érdeklődés, kíváncsiság, önbecsülés). Ezek alapján 
folyamatosan értékelik és újra értékelik a tevékenységüket, szükség esetén 
módosítanak. Az eredményes tanulás sikerélményt nyújt, amely pozitív ha-
tással van a hallgató személyiségére és jövőbeni motivációira.

Mindemellett fontos a támogató egyetemi környezet is. A motiváció, 
a kreativitás, a magasabb szintű teljesítmény támogató környezettel páro-
sulva a felsőoktatásban a tehetséges hallgatók kiemelkedő teljesítményé-
ben jelenik meg (Olvasztó & Dajnoki, 2024). Ezt célozzák meg a koráb-
ban említett nyertes TDK pályázatok keretében szervezett szakmai kurzu-
sok és egyéb szakmai előadások, programok. Koloszár et al., (2024) ösz-
szefoglalják a hallgatók motivációs és demotivációs tényezőit a TDK te-
vékenységgel kapcsolatban. Az önmegvalósítás és érdeklődés azt jelenti, 
hogy saját maguk választhatnak kutatási témát, mely növeli a motivációt 
és emeli a választott vizsgálati terület iránt elköteleződést. A TDK dol-
gozat elkészítése és a munka által szerzett tapasztalatok pozitív irányban 
fejleszthetik a puha készségeiket, melyeket a munka világában a későbbi-
ekben is tudnak hasznosítani. A kutatás szeretete mellett fontos a közös-
ségi élmény és szolidaritás, a megmérettetések közösségi élménnyé ala-
kulnak. A rendezvényeken való részvételnél a hallgatók olyan kihívásokat 
tapasztalnak, melyek fejlődésre bíztatják őket. A hallgatók pozitív tapasz-
talatai, a díjak, az elismerések és a helyezések megszerzése fokozza 
gatók elköteleződését és motivációját, mindemellett növeli az önbizalmu-
kat. Összességében ezek a tényezők játszanak szerepet abban, hogy minél 
elkötelezettebben vegyenek részt a kutatásokban. Wimmet et al., (2021) 
is kiemelik kutatásukban, hogy a hallgatóknak az egyetem falain kívüli 
első szereplés és az eredményeik és a támogató, korrekt visszajelzések 
tovább is ösztönzik őket a későbbi tudományos munkákra.

Koloszár et al., (2024) a motivációs tényezők mellett rávilágítanak a 
visszafogó, demotivációs hatásokra is. A fokozott, sokszor teljesíthetet-
lennek tűnő elvárások a hallgatóknál stresszt okozhatnak, ami nagymér-
tékben csökkenti a teljesítményt és az érdeklődést az önálló munka iránt. 
Ugyancsak demotiváló tényező lehet az, hogy a hallgatók nem kapnak 
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elég támogatást és információt sem a felsőoktatási intézmény irányából, 
sem személyes támogatást. A versenykörnyezet is fokozhatja a bizonyta-
lanságukat és a kiélezett verseny a hallgatók között negatív érzeteket kelt-
het. Annak ellenére, hogy témaválasztásukban szabad kezet és minden tá-
mogatást megkapnak, mégis a betartandó szabályozások és korlátok kere-
tek közé szoríthatják őket, mely tényezők csökkentheti a kutatási kedvet.

A munkájuk elismerésének hiánya és a negatív visszacsatolások 
ugyancsak elvehetik a kutatási kedvüket. A hallgatók szempontjából meg-
határozó a feléjük irányuló kommunikáció stílusa és a bírálok hozzájuk 
való viszonyulása (Wimmer et al., 2021).

Anyag és módszer

A kutatás feltáró, kvalitatív szakaszában olyan hallgatókkal készítettünk 
interjút, akik már évek óta az egyetemen tanulnak, de még nem vettek részt 
TDK versenyen. Interjúalanyoknak olyan hallgatókat választottunk, akik 
minimum 4,5 tanulmányi átlaggal rendelkeznek, és képességeik alapján al-
kalmasak lennének akár az országos versenyre is kijutni. A 10 interjú le-
bonyolítására 2023 őszén, egyetemi helyszíneken került sor, az interjúk 
körülbelül 40 60 percig tartottak. A beszélgetésekről feljegyzéseket és 

m módon hangfelvételt készítettünk az interjúalanyok beleegyezésé-
vel, a hallgatók hozzájárultak a beszélgetések anonim módon történő fel-
használásához. A kvalitatív módon feltárt információkat kvantitatív kuta-
tásban számszerűsítettük. A kérdőívezésre 2024 év elején került sor, a kér-
dőív a LimeSurvey online felületen volt elérhető. A kérdőívet olyan má-

és harmadéves hallgatók tölthették ki, akiknek már több évben is le-
hetőségük lett volna részt venniük a TDK konferencián, de mégsem tették. 
A kérdőív kitöltése teljesen önkéntes és anonim volt, melyről tájékoztattuk 
a hallgatókat. Az interjúkészítés és a kérdőívezés a Külkereskedelmi Ka-
ron jóváhagyásra került. A kérdőívezés során a cél egy 200 kitöltésből álló 
minta elérése volt, amelynek megvalósítása nem sikerült, 171 hiánytalan 
kitöltést sikerült összegyűjtenünk. A minta nem volt reprezentatív.

A személyes beszélgetésekhez félig strukturált interjúvázlatot készí-
tettünk, melynek első fő témaköre a hallgató általános egyetemi vélemé-
nyére, egyéni céljainak megismerésére irányult. Az interjú második sza-
kaszában a TDK ról kapcsolatos ismereteiről érdeklődtünk, míg a harma-
dik és egyben utolsó szakaszban azt próbáltuk meg kideríteni, hogy az 
interjúalany miért nem vett még részt sohasem a konferencián, és milyen 
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tényezők motiválnák őt az indulásra. A kérdőív kérdéseit az interjúk ered-
ményei alapján fogalmaztuk meg, a kérdőív elkészítésénél a minél gyor-
sabban kitölthető kérdőív biztosítása volt a fő célunk. A kérdőív elején 
tájékoztattuk a hallgatókat annak céljáról, és biztosítottuk őket arról, hogy 
nincsenek jó vagy rossz válaszok, majd 11 olyan okot soroltunk fel, ami 
miatt nem vettek részt a versenyen. A kitöltők egyszerre több választ is 
megjelölhettek. A kérdőív második részében 13, a TDK részvételre moti-
váló 5 válaszlehetőséget biztosítot-

egyáltalán nem motiválna a TDK indulásra; 2 kicsit motiválna; 
közepes mértékben motiválna; 4 motiválna; 5 nagyon motiválna).
Az interjúk kiértékelése szoftver nélküli tartalomelemzéssel történt. 

A kérdőív elemzése során a 13, a TDK részvételre motiváló szempont 
vizsgálatára a nem független és nem normál eloszlású változók miatt 
Friedman próbát végeztünk, majd post hoc tesztként Bonferroni korrekci-
óval számolt páronkénti összehasonlításokkal elemeztük a motivációk kö-
zötti különbségeket. A 13 motivációt adatredukciós eljárással is megvizs-
gáltuk. Az ordinális adatok és a belőlük származtatott skálák statisztikai 
értelmezése régóta vita tárgyát képezi. Egyes megközelítések szerint a Li-

skálák és az ordinális tételeik egyáltalán nem alkalmasak metrikus 
adatokat feltételező analitikai eljárások elvégzésére, és a nem parametri-
kus adatok parametrikusként való elemzése elfogadhatatla
2018; Jamieson, 2004). Azonban mivel a kérdőívben a válaszkategóriák 
egymást követő egész számokhoz kapcsolódtak, és a válaszkategóriákat 
verbális címkékkel is elláttuk, az ilyen összesített értékelési skálák folya-
matos adatként kezelhetők (Harpe, 2015), ezért alkalmasak a főkompo-
nens elemzésre. A főkomponens elemzés során varimax rotálást alkal-
maztunk, a módszer teljesüléséhez a Kaiser Olkin mutató
szignifikáns Bartlett teszt, teljes magyarázott variancia 60% feltételeket 
vettük figyelembe (Malhotra, 2016).

Eredmények

A kvalitatív vizsgálat eredményei

A kvalitatív vizsgálat célja azoknak az okoknak a feltárása volt, amelyek 
távol tartják a jó képességű hallgatókat a konferenciától, továbbá szerettük 
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volna megismerni azokat a szempontokat, amelyek a részvételre motivál-
nák őket. Az interjúleiratok feldolgozása alapján a részvétel elkerülésének 
okait négy dimenzióba tudtuk elkülöníteni, úgymint: „Érdektelenség”: a 
hallgató passzív módon viszonyul a TDK oz; „Információhiányhoz köt-
hető akadályok”: a hallgató nem tájékozott kellő mértékben a rendezvény-
ről; „Önértékelési akadályok”: a hallgató bizonytalan a saját képességei-
ben; „Időráfordítás jelentette akadályok”: a hallgató alapvetően pozitívan 

hoz, azonban nem tartja megvalósíthatónak azt. Fontos 
kihangsúlyozni, hogy az interjúalanyoknál ugyanakkor ezek a dimenziók 
nem különültek el élesen egymástól, különbségek csak a hangsúlyokon 
voltak. Az „Érdektelenség” és az „Információhiányhoz köthető akadá-
lyok” tényezőkhöz tartozó okok, kifogások gyakran kerültek együtt emlí-
tésre, ami azt mutatja, hogy a rendezvényhez passzívan viszonyuló hall-
gatók nem igazán figyelnek oda az egyetemi kommunikációra. Az inter-
júk többi részében arról tájékozódtunk a hallgatóktól, hogy milyen elő-
nyök, szempontok motiválnák őket mégis a részvételre. Az alábbiakban a 
rendezvény elkerülésének okai alapján feltárt dimenziókat ismertetjük a 
lehetséges motivációkkal összekapcsolva.

„Érdektelenség”. Sajnos a tíz interjúalanyból háromnál a teljes érdek-
telenség volt megfigyelhető, számukra a rendezvény semmi olyat nem kí-
nál, ami átlépné az ingerküszöbüket. „Tudom, hogy létezik ez a TDK 
akármi, de nem gondolom, hogy nekem foglalkoznom kellene vele, úgyis 
hamarosan megszerzem a diplomámat, és így is majdnem kitűnő va-
gyok.” „ nem látom, hogy miért érné meg nekem az a sok ráfordított 
munka. Mert gondolom, hogy kell vele dolgozni, ugye?...” „Még nem ju-
tott eszembe olyan téma ami annyira érdekelne.” Arra a kérdésre, hogy 
mi kellene ahhoz, hogy mégis induljanak a versenyen, a három passzív 
hozzáállású hallgató egyértelműen valamilyen kézzelfogható egyéni 
előnyt fogalmazott meg. „ ha biztosan tudnám, hogy mondjuk a leendő 
munkahelyemen emiatt magasabb bért kapnék .” „ az anyagi motiválás 
nem lenne rossz...” „ pénzbeli jutalom...”; „ ha számítana a szakmai 
előmenetelemben...”

„Információhiányhoz köthető akadályok”. A beszélgetések során 
több olyan okot is felsoroltak interjúalanyaink, amely azt mutatta, hogy 
annak ellenére, hogy az egyetem számos kommunikációs csatornán nép-
szerűsíti a rendezvényt, ők mégsem elég tájékozottak. „Hallottam róla, de 
nem igazán tudom, hogy miről szól, vagy hogy egyáltalán hogyan kell ne-
kikezdeni ennek az egésznek.” „Nehéz megfelelő információkat keresni.”
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Több hallgatónál is említésre került, hogy túl sok program elérhető szá-
mukra, ami a bőség zavarát jelenti. „ annyi program, előadás, workshop 
van, nem mindegyikre figyelek oda, azért más dolgom is van, sok a be-
adandó...”; „
téren rám jelenleg másodévesként mint például szakdogásoknak vagy a 
gólyáknak való információk...” A lehetséges motivációknál az informá-
cióhiánnyal küzdő válaszadók a kommunikációs csatornákra hívták fel a 

„ ha az Instán, Tiktokon, vagy YouTube on látnám, hogy ez 
valami menő dolog, akkor el tudnám dönteni, hogy jobban beleássam
magam...” „ ha olyan hallgató reklámozná valamilyen egyetemi online 
felületen, aki nyert valamit ezen a versenyen...” „Talán több információ, 

”. A nem megfelelő tájéko-
zottsági okok közé soroltuk még azok a válaszokat, amik a témával, vagy 
a konzulens személyével voltak kapcsolatosak. „

hogy mivel lehet ott egyáltalán részt venni, vagy hogy kitől kapok hozzá 
segítséget.”; „ több segítőkész tanár nem ártana…”.

„Önértékelési akadályok”. Az önbizalommal kapcsolatos akadályok 
jól körülhatárolhatóak voltak két interjúalanynál, de két másik hallgatónál 
is említésre kerültek. Ezek a hallgatók ódzkodtak a versenyhelyzettől, és 
féltek attól, hogy esetleg rosszul szerepe „ hiába vagyok jó tanuló, 
de azért ott idegen oktatók előtt más...” „ szorongós vagyok ” „
vésnek érzem hozzá magam ”; „ mi van ha nem is érdekel senkit az a 
téma ami engem igen, és majd jól lehurrognak?...”. Ezen hallgatók eseté-
ben a kulcs a megfelelő oktatói mentorálás lenne. „
zus, ami erre felkészít, az sokat segítene.” „ oktatói segítség ” „
het olyat, hogy más adja elő helyettem?...”

„Időráfordítás jelentette akadályok”. Ebbe a dimenzióba azokat az 
okokat soroltuk, amikor a hallgató vagy alapvetően pozitívan viszonyult 

hoz (már amit tudott róla), vagy a beszélgetés során jött meg az 
érdeklődése, azonban mégsem tartotta megvalósíthatónak a részvételt. 
„ érdekelne ez az egész, meg biztos hasznos is, de nincsen rá időm, mert 
dolgozom.” „ ez olyan sok plusz munkát igényelne, ami egyszerűen nem 
fér bele nekem, nincsen rá időm...”; „ egyetem mellett dolgozom és ver-

”. Ezek az okok szinte mindegyik hallgatónál előkerültek 
függetlenül attól, hogy egyébként a melyik korábbi három ok volt nála 
hangsúlyos. A lehetséges motivációkra visszakérdezve egyrészt a több 
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szabadidőt válaszolták ( ha lenne rá időm, belevágnék...”
lamilyen személyes előny megszerzését ( ha biztosan tudnám, hogy a to-
vábbtanulásban/munkában előnyt jelentene a részvétel, rászánnám az 
időt...”; „ ha garantálnák vele, hogy beszámítható szakdogának ”

A kvalitatív vizsgálattal megvalósítottuk azt a kutatási célt, hogy fel-
tárjuk a hallgatók távolmaradásának leggyakoribb okait, és megismerjük 
azokat a szempontokat, amik a részvételre motiválnák őket. A kvalitatív 
kutatással feltárt információk számszerűsítésére kvantitatív vizsgálatot 
végeztünk, a kérdőívezésből származó eredményeket a következő alfeje-
zetben ismertetjük.

A kvantitatív vizsgálat eredményei

A kérdőív első részében arra kerestük a választ, hogy miért nem vettek 
részt a megkérdezett hallgatók a TDK versenyen, egyszerre több választ 
is megjelölhettek. A legtöbbet említett akadályozó tényező az idő rövid-
sége volt, mellyel némileg összefügg a második leggyakoribb ok, a hall-
gatók munkavállalása (1. ábra). A kvantitatív elemzés eredményei szám-
szerűen megerősítették az interjúk eredményeit, mely szerint a hallgatók 
körében probléma a munkavállalás miatti időgazdálkodás. Sajnos sok 
hallgatóra jellemző az érdektelenség, azonban az reménykeltő, hogy na-
gyon kevés olyan válaszadó volt, aki egyáltalán nem hallott a versenyről, 
vagy ne tudott volna megfelelő konzulenst találni.

1. ábra: A TDK részvétel elkerülésének okai (említések száma, n=171)
Forrás: Saját szerkesztés, 2024
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A kvalitatív vizsgálat eredményeinek tükrében 13 szempontot fogalmaz-
tunk meg, amely a hallgatókat a TDK részvételre motiválná, a változók 
leíró statisztikáját és a változókra elvégzett főkomponens elemzés ered-
ményeit az 1. táblázat tartalmazza.

1. táblázat: A hallgatókat a TDK részvételre motiváló szempontok leíró
statisztikája, valamint a 13 szempontra elvégzett főkomponens elemzés

eredményei, a főkomponensekhez tartozó, 0,5 nél magasabb töltési értékekkel
és a belső konzisztenciát mérő Cronbach alfa mutatóval (N=171)

Megjegyzés: 1 egyáltalán nem motiválna; 2 kicsit motiválna; 3 = közepes mértékben 
motiválna; 4 motiválna; 5 nagyon motiválna; RTE: rövidtávú előnyök főkomponens, 
HTE: hosszú távú előnyök főkomponens.

Forrás: Saját szerkesztés (2024)

A 13 motivációs szempontra elvégzett főkomponens elemzés feltételei 
teljesültek  0,912, Bartlett teszt: (χ²=1345,562, df=78, p<0.001), 
teljes magyarázott variancia: 62,9%. Az elemzés (1. táblázat) alapján a 
vizsgált szempontok két főkomponensre választhatóak szét, a megszerez-
hető rövid és hosszú távú előnyökre, melyben a rövidtávú előnyök lénye-
gesen fontosabbnak bizonyultak. A rövidtávú előnyök főkomponenst 8, a 
hosszú távú előnyök főkomponenst 5 változó alkotta. A két dimenzió 
belső konzisztenciáját (valóban ugyanazt a jelenséget mérik e az össze-
vont változók) a Cronbach féle alfa értékkel mértük, melynek meg kell 
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es határértéket (Cronbach, 1951), a vizsgálatban ez a felté-
tel is teljesült (1. táblázat). A Friedman próba alapján a 13 motivációs 
szempont között szignifikáns különbség volt [χ2(df=13, N=17)=720,993, 
p<0.001], a Bonferroni korrekcióval számolt páronkénti összehasonlítá-
sok segítették az adatok jobb megértését. A post hoc tesztek alapján nin-
csenek jelentős különbségek a rövidtávú előnyökhöz sorolható válaszok 
között, és a hosszú távú előnyökhöz sorolható válaszok között. Ugyanak-
kor szignifikáns különbségek jelennek meg a két dimenzióhoz (rövid és 
hosszú távú előnyök) tartozó válaszok között. A válaszok alapján a hall-
gatókat elsősorban azok a szempontok motiválnák a TDK dolgozat meg-
írására, amelyek kézzelfogható és lehetőleg azonnali előnyt jelentenének 
a számukra. Az egyetemi (szakdolgozat, ösztöndíj, megajánlott ötös), va-
lamint a szakmai (fejlődés lehetősége, munkaerő piaci előny) előrehala-
dásra vonatkozó szempontokat mind nagyon motiváló tényezőnek érté-
kelték, amelyet a medián és módusz értékek, valamint a negatív ferdeség 
is mutat. Válaszaik alapján a fiatal egyetemistákat a tudományos érték 
előállítása nem motiválja a TDK részvételre, ez a szempont a kvalitatív 
vizsgálatban résztvevő hallgatók számára sem volt fontos. A kvantitatív 
vizsgálat eredményei megerősítették az interjúk során feltárt információ-
kat, mely szerint a hallgatók akkor vennének részt a TDK n, ha az szá-
mukra szinte azonnal megtérülő előnyöket biztosítana.

Következtetések

Elméleti hozzájárulások

Jelen kutatás célja azon okok megismerése volt, amelyek miatt a hallgatók 
nagy része még mindig nem vesz részt a tudományos versenyen. Eredmé-
nyeink egyrészt megerősítik a korábbi kutatásokat, másrészt fontos újdon-
ságokkal egészítik ki azokat, betöltve ezzel az azonosított kutatási rést. A 
tudománygondozásban tevékenyen dolgozó oktatók számára még mindig 
nagy kihívást jelent a hallgatók bevonása a TDK ba, melynek fő okai a 
hallgatók tudománykommunikációs üzenetekkel kapcsolatos információ-
befogadási magatartása, valamint a munkaerő piaci aktív jelenlétük (Ko-
vács et al., 2023). Kutatásunk megerősíti ezen megállapításokat, mely sze-
rint a leggyakoribb ok a távolmaradásra az, hogy a hallgatók nem tudnak, 
vagy nem akarnak elég időt szánni a dolgozat elkészítésére. 
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empirikus eredményeink alapján úgy gondoljuk, hogy ez inkább egy ki-
fogás a hallgatók részéről, melynek valódi oka abban keresendő, hogy a 
TDK részvétel rövidtávú előnyeivel nem feltétlenül vannak tisztában. Bán 

(2023) kutatásukban rámutatnak a holisztikus személyiségfejlesztés
fontosságára, a sikeres karrierépítés kibontakoztatásának elősegítésére, 
valamint a munkaerő piaci igények jelentette kihívásoknak történő meg-
felelésre. Eredményeink alapján a kutatásban részt vevő hallgatók szá-
mára a konferencia részvétel, és a jó helyezés elérése akkor hasznos, ha 
az egy megfelelő ugródeszkát jelent számukra a továbbtanulásban, vagy 
a munkaerőpiacon. A megfelelő intézményi, vagy kari szintű tájékoztatás, 
a TDK tevékenységet népszerűsítő programok hozzájárulnak a hallgatói 
aktivitás növekedéséhez és erősítik a hallgatói bevonódást (Zarándné 
Vámosi et al., 2022), azonban az olyan hosszú távú előnyök, mint a tudo-
mányos publikáció elkészítése, a maradandó mű elkészítése a hallgatókat 
kevésbé motiválja. Eredményeink alapján ezért ezen szempontok helyett 
a rövidtávon megszerezhető előnyökre érdemes helyezni a hangsúl
egyetemi kommunikációban, megerősítve ezzel Hukné Kiss 
vizsgálatát, mely szerint a szakdolgozatíráshoz és a sikeres karrier meg-
kezdésének lehetőségéhez kötődik a hallgatóknál az előny és a haszon do-
mináns megjelenése. Hasonlóan vélekednek Olvasztó & Dajnoki, (2024) 
arról, hogy a szakdolgozat kiváltása, mint motiváló tényező jelentkezik a 
BA/BSc képzési szinten tanuló hallgatóknál.

Az egyetemisták felé történő kommunikációt az is megnehezíti, hogy 
számos forrásból igen nagy mennyiségű információt fogyasztanak, de jel-
lemzően mindezt igen felületesen teszik. A megkérdezett egyetemisták el-
mondása alapján ugyan változó, de előfordul, hogy akár napi 5
is kapnak a Neptunon keresztül. A megkeresések témája a legtöbbször a 
tanulmányaikkal összefüggő információkon kívül számos esemény, 
workshop esetleg szabadon meghallgatható előadás lehetősége. Sok eset-
ben a postaládájukba érkezett üzeneteket olvasás nélkül törlik, mert a le-
vél tárgya alapján úgy ítélik meg, hogy számukra a tartalma irreleváns. 
Figyelmük osztott és bár a többség úgy ítéli meg, hogy megfelelően tud 
priorizálni az egyetemi megkeresések között, mégis nehezükre esik a na
számú lehetőség közül megalapozottan választani. Mivel többen nehezeb-
ben tudnak priorizálni az őket érő nagy mennyiségű információ között és 
nem minden esetben a számukra leginkább hasznos vagy szakmai fejlő-
désük szempontjából hosszabb távon kifizetődő,
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kával járó lehetőségek mellett döntenek. Tanulási és sok esetben munka-
idejük kötött, így a tudás iránt elkötelezett hallgatók komolyan megfontol-
ják, hogy a maradék szabadidejüket mivel töltik. A Z generáció tagjaira 
jellemző a multitasking, vagyis egyszerre több tevékenységet végeznek 
párhuzamosan, több feladatot oldanak meg egyidőben és figyelmük meg-
osztott. Az információátadásban komoly problémát jelenthet az is, hogy e 
generáció tagjai koncentrációs képességének időtartama igen lerövidült, 
így csak rövid és lényegre törő üzenetekkel lehet őket elérni. Eredménye-
ink alapján a nagy mennyiségű megkeresés esetén már osztott a figyelmük, 
nem olvassák el figyelmesen a beérkező leveleket, sokszor egyéb tevé-
kenységek mellett éri el őket az üzenet vagy ha túl hosszú egy e mail, már 
végig sem olvassák. A digitális kor szülöttei otthonosan mozognak a digi-
talizáció világában, magas szinten kezelik az internet adta lehetőségeket és 
mindennapi kommunikációjuk főként az online térben történik 
Váry, 2019). A hallgatók többsége az online térben történő információ
felvételt választja, ezt tartja a leggyorsabb és a leghatékonyabb módszer-
nek, ennek ellenére több megkérdezett hallgató a számos online formában 
megszerezhető információ mellett még mindig igényelné a TDK tevékeny-
séggel kapcsolatos információk személyes átadását. A személyes találkozó 
során úgy érzik lehetőségük nyílna jobban megismerkedni a lehetőséggel, 
és kérdéseiket is könnyebben fel tudnák tenni a TDK ra vonatkozóan. Fon-
tos kérdés a helyes kommunikációs csatornák megválasztása.

Kutatásunk alapján a következő gyakorlati változtatások vezethetnek ered-
ményre. Mivel a TDK tevékenység népszerűsítésében a személyes kapcso-
lat nagyon fontos, az oktatók bevonása mellett mind nagyobb teret kell kap-
jon a hallgatótársak szerepeltetése is. A mai fiatalok hozzászoktak az azon-
nali visszajelzésekhez és jutalmazásokhoz internethasználati szokásaik kö-
vetkeztében, így az elismerés iránti vágyuk felfokozott, és igen motiváló 
számukra. A sikeresen szereplő hallgatók kiemelése és a pénzbeli jutalma-
zás mellett, szakmai és erkölcsi elismerésük is elkezdődött, hiszen a toborzó 
alkalmakon már többször lehetőség nyílt sikeres, országos és intézményi 
konferenciákon eredményt elért hallgatókkal történő eszmecserére.

Emellett javasoljuk a TDK demonstrátori poszt létrehozását, ahol a 
demonstrátor a célközönség korosztályából kerül ki. Az egyetemisták ge-
nerációjára jellemző, hogy szívesebben tájékozódnak évfolyamtársaiktól 
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és jobban megbíznak az általuk közvetített információkban, mint az okta-
tóktól származó üzenetekben. Továbbá a demonstrátor hallgató segítsé
gével minden bizonnyal könnyebben el lehetne érni és megfelelő üzene-
tekkel ellátni olyan, a TDK kommunikációban még kevéssé jellemző csa-
tornákat, mint az Instagram és TikTok. Megfontolandó a BGE Youtube 
csatornája mellett egy BGE TDK Youtube csatorna indítása is, vagy a je-
lenlegi csatornán több rövid videó elhelyezése a TDK tevékenységről. 
Eredményre vezethet még az egyetemen meglévő szakkollégiumokkal 
való szorosabb együttműködés is, hiszen a Tudományos Diákkörök mel-
lett a szakkollégiumok az egyetemi tehetséggondozás fontos színterei.

Szintén segítené a hallgatók bevonását a 2. fejezetben leírt pályázatok 
megvalósulási idejének a növelése. Az elmúlt egy két évben a pályázatok 
elfogadására általában az őszi félévben került sor, és így a programok na-
gyobb része a tavaszi félévben kellett, hogy megvalósuljon, ami egyfajta 
kínálati torlódást okozott a Külkereskedelmi Karon. Mivel a hallgatók in-
formációbefogadási magatartása megváltozott, a gyakori programokkal 
kapcsolatos információk elsikkadhatnak. Ezen felül a Budapesti Gazdasági 

en az intézményi konferenciákra jellemzően november hónapban 
kerül sor, így a felkészítő és készségfejlesztő jellegű kurzusok az ezt meg-
előző felkészülési időszakban is nagyobb érdeklődésre tarthatnak számot.

A hallgatói visszajelzésekben több helyen is megjelent az oktatók, 
konzulensek szerepének fontossága. A hallgatók az egyetemen eltöltött 
évek ellenére is még mindig igénylik az erőteljes oktatói, konzulensi tá-
mogatást, mely nemcsak a TDK dolgozat megírása során fontos szá-
mukra, hanem már az azt megelőző és végig kísérő információs időszak-
ban is. Javasoljuk még további workshopok szervezését, melyeket egy
egy tématerület oktatója vezet, bevonva közvetlen kollégáit, célozva az 
adott szak hallgatói felé, azo
erősítve a Karok közötti szorosabb kapcsolatot és átjárhatóságot. A kuta-
tás alapján arra is következtethetünk, hogy érdemes lenne az egyes kép-
zéseken és szakokon a hallgatók felé különbséget tenni a kommunikáció-

és az információk súlypontjaiban. A FOSZK képzés hallgatói számára 
a mintatanterv alapján nem hirdethető 3 kredit értékű TDK kurzus, így 
számukra a felvételibe beszámítás és esetleg a megajánlott jegy vagy 
pluszpontok lehetősége lehet vonzó, míg BA badon választható 
TDK kurzus teljesítése, szakdolgozat megalapozása és a későbbi felvételi 
pontszámok lehetnek mérvadóak. Az MA képzés hallgatóit pedig moti-
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válhatja a PhD esetén a tudományos munka vagy későbbi publikációs le-
hetőségek mellett, hogy önéletrajzukban is figyelemfelkeltő lehet egy 
TDK helyezés.

A nagy mennyiségű Neptun üzenet okozta zaj feloldására célszerű 
lehet tematikus hónapokat kialakítani a TDK kommunikációban és úgy 
felépíteni a félév vagy akár az egész év tervét előre, hogy minden hónap 
kap egy kiemelt témakört a TDK tevékenységgel kapcsolatban. Az így 
felépített kommunikációhoz rendelt, a Z generáció számára megfelelő 
kommunikációs formákban és platformokon elhelyezett információk na-
gyobb eséllyel érhetnek célt az egyetemistáknál.

Összefoglalás

A Magyarországon meghonosodott Tudományos Diákköri (TDK) tevé-
kenység, mint tudományos, a világban egyedülálló kezdeményezés jelen-
tős szerepet tölt be a hazai tehetséggondozásban. Hozzájárul ahhoz, hogy 
a hallgatók olyan képességeket, készségeket fejlesszenek ki, amely által 
sikeresen tudnak elhelyezkedni a munka világában, függetlenül attól, 
hogy akadémiai vagy üzleti területen szeretnének dolgozni. Annak elle-
nére, hogy az egyetemek TDK felelősei minden támogatást és számos ösz-
tönző és bevonzó programot biztosítanak hallgatóiknak, a folyamatosan 
növekvő intézményi TDK Konferenciák és Országos Tudományos Diák-
köri Konferenciák (OTDK) résztvevői hallgatói létszáma ellenére további 
létszámnövekedés lenne ideális. Fontos megjegyezni, hogy a TDK nívóját 
meg kell őrizni, óvni kell a tömegesedéstől és csak a valóban tehetséges 
hallgatókat célszerű bevonni ebbe a mozgalomba. Michalkó et al. (2021)
is kitérnek kutatásukban a hallgatói kiválóság fontosságára, mely a minő-
ségi doktori képzés egyik jellemzője.

A minőség megőrzése mellett szükség van azon hazai kutatásokra, 
amelyek segítenek megérteni a hallgatói részvétel, illetve távolmaradás 
okait, valamint a hallgatói motivációkat. Jelen kutatásunkban azt vizsgál-
tuk, hogy a hallgatók milyen okok miatt nem vesznek részt a TDK konfe-
rencián, és hogy milyen szempontok motiválnák őket mégis a részvételre. 
Az empirikus vizsgálatban kvalitatív és kvantitatív módszereket egyaránt 
alkalmaztunk. Tíz, minimum 4,5 ös átlaggal rendelkező hallgatóval ké-
szítettünk interjút, majd a kvalitatív információk számszerűsítésére kér-
dőíves megkérdezést folytattunk 171 hallgató részvételével. Eredménye-
ink alapján a megkérdezett hallgatók elsősorban az időhiánnyal és a nem 
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megfelelő tájékozottságukkal magyarázták távolmaradásukat, és sajnos az 
érdektelenség is megfigyelhető volt. Kutatásunkban azt is vizsgáltuk, 
hogy a megkérdezett hallgatókat ugyanakkor mi ösztönözné mégis a rész-
vételre. Eredményeink alapján a hallgatókat elsősorban azok a szempon-
tok motiválnák a TDK dolgozat megírására, amelyek kézzelfogható és le-
hetőleg azonnali előnyt jelentek a számukra. Az egyetemi (szakdolgozat, 
ösztöndíj, megajánlott ötös), valamint a szakmai (fejlődés lehetősége, 
munkaerő piaci előny) előrehaladásra vonatkozó szempontokat mind na-
gyon motiváló tényezőnek értékelték, ugyanakkor sajnos a tudományos 
érték előállítása nem volt fontos számukra. Mind a kvalitatív, mind a 
kvantitatív vizsgálatban résztvevő hallgatók akkor vennének részt a TDK
n, ha az számukra szinte azonnal megtérülő előnyöket biztosítana. Ered-
ményeink alapján javasoljuk, hogy az oktatók bevonása mellett mind na-
gyobb teret kapjon a hallgatótársak szerepeltetése is. Ezért hasznosnak 
látjuk a TDK demonstrátori poszt létrehozását, ahol a demonstrátor a cél-
közönség korosztályából kerül ki. A demonstrátor hallgató bevonásával a 
hallgatók elérése szempontjából hatékonyabb csatornák használatát le-
hetne alkalmazni. Ennek eredményeképpen a jelenleg kevésbé használt 
kommunikációs csatornák megfelelő üzenetekkel és eredményes gyakor-
lattal kerülnének felhasználásra. Az Instagram és a TikTok felületek ki-
építésében, valamint hatékonyabb és hallgató fókuszú használata mellett, 
további videós tartalmak elkészítésében és a honlap tartalmának fe
tésében is részt vehetne. Tevékenysége interaktivitást igényel, mely bizo-
nyos feladatok esetében a hallgatókkal való közvetlen kapcsolattartást is 
magában foglalja.

A kutatás alapján érdemes lenne az egyes képzéseken és szakokon a 
hallgatók felé különbséget tenni a kommunikációban és az információk 
súlypontjaiban.

Limitációk és jövőbeni kutatási irányok

Jelen kutatás számos korláttal rendelkezik. A tehetséggondozással foglal-
kozó szakirodalmak szerint a hallgatók tudomány iránti fogékonysága, az 
akadémiai pálya vonzósága eltérhet mind a tudományterületek, mind az 
intézmények vonatkozásában. Kutatásunkban a Budapesti Gazdasági 
Egyetem Külkereskedelmi Karának hallgatóit kérdeztük meg, ezért ered-
ményeink nem általánosíthatóak hazai szinten. A kutatás limitációi elle-
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nére úgy gondoljuk, hogy az eredményeink hozzájárulnak a hazai szak-
irodalom bővítéséhez, és jó kiindulási alapot szolgáltatnak egy nagyobb, 
több hazai intézményt érintő kutatás lefolytatásához.

Az azonosított korlátok alapján kutatásunk több irányba is folytatható. 
Érdemes lenne a kvalitatív vizsgálatokra (interjúk, fókuszcsoportok) na-
gyobb hangsúlyt fektetve feltárni, hogy a különböző intézmények, karok 
hallgatói miért nem vesznek részt a TDK konferencián. A jövőbeli kutatás 
ezeket a kvalitatív eredményeket figyelembe véve folytatódhatna egy nagy-
mintás kérdőívezéssel, amely lehetővé tenné az eredmények számszerűsí-
tését, és összehasonlíthatóságát intézményi és kari szinten egyaránt. A kér-
dőív kitérhetne a vizsgálatban résztvevő hallgatók tanulmányi eredménye-
inek megismerésére, a konferenciától való távolmaradás okaira, és a lehet-
séges motivációkra, lehetővé téve ezáltal az esetleges összefüggések, vagy 

okozati hatások feltárását. A jövőbeni kutatás elméleti kerete lehetne a 
9M motivációs modell, a modell elemek közötti lehetséges kapcsolatok 
vizsgálatára a strukturális egyenletek modellezését javasoljuk.
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Anforderungsanalyse an ein (KI-basiertes) –
skalierungsfähiges Betriebsmodell der

Fertigungsindustrie in der digital vernetzten Wirtschaft.

–

<Industry 4.0: The Fourth Industrial Revolution= von 

digitalen Transformation befasst, die für die 
Durchführung von Anforderungsanalysen eine 

untersucht, wie diese Veränderungen die 
Fertigungsindustrie prägen, betont die Notwendigkeit 

für eine weitere wissenschaftliche Arbeit bietet
Die Erkenntnisse von Schwab (2017) bieten wertvolle Impulse für die 

Schwab identifiziert in Kapitel 2 (<Drivers=) Schlüs
künstliche Intelligenz und das Internet der Dinge als treibende Kräfte der 
vierten industriellen Revolution, ermöglicht Unternehmen, ihre 
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Kommunikationsstrategien darauf auszurichten und die Vorteile für ihre 
Interessengruppen verständlich zu vermitteln. Schwab teilt das dritte 

in Bezug auf Beschäftigung als auch die Na
Die Berücksichtigung der wirtschaftlichen und gesellschaftlichen 
Auswirkungen in Kapitel 3 (<Impact=) bietet Unternehmen die 
Möglichkeit, ihre Kommunikation gezielt auf diese Aspekte zu fokussieren, 
etwa durch die Einführung
Berichterstattung. Der Fokus auf Innovation und kundenzentrierte Ansätze, 
ebenfalls in Kapitel 3 thematisiert, kann Unternehmen dabei unterstützen, 
ihre Innovationsbemühungen herauszustellen und das Vertrauen der
Kunden zu stärken. Schwab unterstreicht die potenzielle Verschärfung 

die vierte industrielle Revolution verstärkt werden könnte. Zudem betont er 
trukturen an die neuen Realitäten 

anzupassen, um möglichen sozialen Disparitäten entgegenzuwirken 
. Die Förderung von Kollaboration und vernetzter 

kann Unternehmen dabei unterstützen, in einer zunehmend digitalisierten 
Welt wettbewerbsfähig zu bleiben. Eine erfolgreiche Umsetzung erfor

(Hüther et al., 2023)

hervor, das mit Industry 4.0 einhergeht. Die Möglichkeit, durch 
Technologien wie künstliche Intelligenz und das Internet der Dinge 

, wird als Schlüssel für 
positive Veränderungen in verschiedenen Sektoren betrachtet. Insgesamt 
präsentiert der Autor eine differenzierte Perspektive, die die dualen 
Aspekte von Herausforderungen und Chancen in der Ära der vierten 

als unerlässlich erachtet, um die Anforderungsanalyse in einen Kontext zu 
stellen, da sie dazu beiträgt, die breiteren Implikationen der eigenen 



– –

Autorität als Gründer des Weltwirtschaftsforums und seiner globalen 

Referenzpunkt für Forschung im Bereich der digital
Schwabs übergeordneter Perspektive auf die vierte 

Anwendungsfällen und technischen Hindernissen befassen, die für die 

Automatisierungssysteme erweitert werden, die den Übergang zu mehr 
Agilität und Anpassungsfähigkeit innerhalb der Fertigungsprozesse fördern 

. Dies kann besonders für die Anforderungsanalyse 

über digitale Transformation und Betriebsmodelle in der 

Diese Methoden bieten zusätzliche Möglichkeiten zur Analyse von 
die Anpassungsfähigkeit 

Wirtschaftslandschaft unerlässlich sind. Das Werk von 
ergänzt Schwabs Fokus auf die gesellschaftlichen und 

wirtschaftlichen Veränderungen durch praktische und spezifische 

bieten zusätzlich wertvolle Einblicke in die Anwendung dieser 

Effizienz als auch Flexibilität zu maximieren.
Ein direkter Vergleich zwischen der Literatur <Industry 4.0: The 

Fourth Industrial Revolution= von Klaus Schwab (2017) und <Die 
Implikationen digitaler Technologien für die Supply Chain 4.0= von 

zur wissenschaftlichen Debatte über die digitale Transformation leisten, 
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innovative Ansätze für Lieferkettenmanagement unter Einbeziehung von 
künstlicher Intelligenz und digitaler Transformation. Bezieht man noch das 
Werk <Innovation in manufacturing through digital technologies and 

flections on Industry 4.0= von 
in diese Diskussion mit ein, können die Schlüsselaspekte wie der 

Übergang zur kundenspezifischen Produktion, die 
Dienstleistungsorientierung von Geschäftsprozessen und die Integration 

rden. Die Werke beleuchten Herausforderungen und Lösungen in 
diesem Kontext und bieten somit einen direkten Bezugspunkt für die 
Untersuchung der Anforderungen an ein skalierungsfähiges Betriebsmodell 
in der Fertigungsindustrie. Darüber hinaus ermöglichen d

Integration von Schlüsseltechnologien in den einzelnen Bereichen der 
Fertigung und bieten ergänzende Perspektiven zu den breiteren 
Überlegungen von Schwab (2017).

In der aktuellen Debatte über die digitale Transformation in der 

Geschäftsmodellen und die Integration neuer Technologien, insbesondere 

Produktivitätssteigerung durch digitale Technologien ist in der 
wärtigen Diskussion über die Zukunft der Fertigung von großer 



– –

–

für die Supply Chain 4.0. In R. Obermaier (Hrsg.), 
–

Hüther, M., Bialek, S., Schaffranka, C., Schnitzer, M., Müller, S., Heymann, E., Maier, 
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Egészségügyi szektor átfogó ismertetése
a szervezeti struktúrától az életpályamodellig

Comprehensive description of the healthcare sector
from the organizational structure to the career model

Erika (szerk., 2020): Egészségügyi szervezetek menedzsmentje főiskolai jegyzet 
hallgatóknak, Akadémia Kiadó, Budapest, 150 p. ISBN 978

A jegyzet a Semmelweis Egyetem Egészségtudo-
mányi Karának hallgatói számára készült. Az Aka-
démia Kiadó gondozásában megjelenő 2020 as évi 
digitális kiadás alapjául a 2015
szolgált.  A mű egyes fejezetei más más szerzők 
munkáján alapulnak, melyet a könyv szerkesztője 
formált logikus ívű, átfogó szakirodalommá. 

A könyv 13 fejezetből áll, mely 6 szerző írásá-
ból állt össze. A szerkesztő és az írók mindegyike 
jelentős tapasztalattal rendelkezik az egészségügy 

és annak irányításának területén, hisz egészségügyi szakjogász, közgaz-
dász, orvos végzettségűek. A mű gyakorlati praktikusságát dicséri, hogy 
a fejezetek végén gondolatébresztő kérdések szerepelnek, melyek jól elő-
segítik az olvasottak összefoglalását és értelmezését. A felhasznált és 
ajánlott szakirodalmak felsorolása további ismeretek megszerzéséhez mu-

rányt.
A bevezetés utáni első fejezetben az író menedzsment alapok mentén 

általános áttekintést nyújt a szervezet meghatározásáról, értelmezéséről, a 
célokról, a társadalmi, gazdasági, technikai technológiai és jogi környe-
zetről és mindezt az egészségügyre vetít

hallgató (PhD Student)
Soproni Egyetem, Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar (University of Sopron, 
Alexandre Lamfalussy Faculty of Economics) | Egészségügyi menedzser
manager) | Operatív Központ vezető (operational center manager) Heim Pál Országos 
Gyermekgyógyászati Intézet (Heim Pál National Pediatric Institute), Budapest
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Az általános és ágazat specifikus jellemzők, kapcsolatrendszerek, irányí-
tási rendszerek, szervezettípusok megértése és ismerete elengedhetetlen a 
téma feldolgozásához és menedzsment szintű felhasználásához.

A 2. fejezet jól szemlélteti, hogy a kereslet – kínálat alapján működő 
ágazatokhoz képest az egészségügynek sok egyedi és más szektorban nem 
jelentkező szempontrendszernek kell megfelelnie. Mindezek mellett eb-
ben az ágazatban a profit (állami egészségügy esetén) közvetett formában, 
többszörös áttételen keresztül jelenik meg, egészség nyereség formájában.

A 3. fejezet minőség menedzsment oldalról mutatja be az ágazatot, 
felvázolva a benne lévő érdekcsoportokat, kategorizálva az érintetteket. 
Itt is kiemelt hangsúlyt kap a fejezet elején a fogalmak és vonatkozó is-
meretek tárgyalása. Később erre alapozva részletes minőségirányítási át-
tekintést nyújt SWOT – analízis formájában.

A 4. fejezetben az előzőekben rendszerezett elméleti tudásra támasz-
kodva az egészségügyi szervezetek vezetési feladatait tárgyalja az író. Itt 
is, mint minden fejezetben külön hangsúlyt kap a fogalmak és az alapis-
meretek tisztázása.

Ez a fejezet hasznos ismeretanyagot tartalmaz a döntéshozók számára 
is, hiszen ennek nyomán kialakítható az a vezetési stratégia, mely az 
egészségügy speciális jellege mellett is hatékony lehet.  Fontosnak tartom 
kiemelni, hogy az egészségügyi szektor szereplőinek egyedi jellemzői és 
feladatainak nélkülözhetetlensége kiemelt szenzitivitást eredményez a 
szereplők részéről, melyek figyelembevétele és a vezetés ehhez való iga-
zítása a fenntarthatóság érdekében elengedhetetlen.

Az 5. fejezetben az egészségügyi szervezetekben kialakuló konflik-
tusokról olvashatunk. Logikailag rendkívül jól illeszkedik az előző feje-
zethez, hiszen ahogy a vezetésben, úgy a konfliktus helyzetekben is meg-
figyelhető az ágazat egyedisége. Az érdekütközések megelőzése és keze-
lése unikális megközelítést igényel. A témához szorosan kapcsolódó mun-
kahelyi stressz és burnout is itt kerül bemutatásra, hiszen a konfliktusok 
kialakulásának egyik, ha nem a legfontosabb melegágya lehet. Az egész-
ségügy természetéből adódóan a benne dolgozókra ez különösen nagy ve-
szélyt jelent, tehát a sikeres vezetésben ennek megelőzését is fő feladat-
ként kell tekinteni.

A 6. fejezetben átfogó képet kapunk arról, hogy az egészségügynek 
nem csak a nonprofit szolgáltatói oldala létezik, mert annak működéséhez 
mindenképp hozzá tartozik a financiális háttér. Ez a rész jól bemutatja, 
hogy miként áll a gazdaság az egészségügy szolgálatában. Továbbá lát-
hatjuk, hogyan függ össze illetve hol különül el az egészségpiac és az 



– Könyvismertetés

egészségügyi vállalkozás, és milyen egészségügyi szolgáltatói típusok lé-
teznek. A jellegzetes tulajdonságok ellenére az egészségügyi vállalkozá-
sok esetén is fel kell mérni a célokat, felállítani a stratégiát, ezt követően 
pedig a vállalkozást működtetni és fejleszteni kell, csak úgy mint más 
piaci alapú vállalkozásokat. Ehhez részletes szakismerethez juthatunk a 
fejezetnek köszönhetően.

A 7. fejezetben az egészségügy meghatározott csoportjainak vezeté-
séről olvashatunk. Visszaköszön és ezzel megerősítést kap az a tény, me-
lyet a 4. fejezet kapcsán megállapíthattunk, hogy ennek az ágazatnak más 
területekhez képest egyéni vezetési stratégiákra és eszközökre van szük-
sége globálisan és részegységek szintjén egyaránt.

A 8. fejezet egy napjainkban nagy jelentőséggel bíró problémával 
foglalkozik, a munkaerő – piac jellemzőivel és a migrációval. Pillanatnyi-
lag az ágazat egyik legnagyobb problémája a humánerőforrás hiány. En-
nek feltérképezéséhez, valamint megoldásához vagy enyhítéséhez hasz-
nos elméleti hátteret nyújt ez a fejezet.

A 9. fejezet a munkavállalás jogi hátterét mutatja be. Alapvető struk-
túra bemutatása ma is helytálló, azonban a mű megjelenése óta (2020) 
2021. március 1 től egészségügyi szolgálati jogviszony lépett életbe, va-
lamint a kamarai tagságokkal és azok tagsági díj fizetésével kapcsolatban 
is jelentős változások következtek be.

Az előző fejezethez hasonló mondható el a 10. fejezetről is. A szol-
gálati jogviszony bevezetése óta az egészségügyi tevékenységek végzés-
ének szabályai is változtak. Természetesen vannak a fejezetben jelenleg 
is aktuális és értelmezhető információk, de a jogi környe
változásának és alakulásának hatására az említett két fejezet ismeretanya-
gának egy része elavult.

Ezek aktualizálása egy új kiadás elkészítését vetítheti előre.
A 11. fejezet is jogi alapokon nyugszik, de az itt leírt adatkezeléssel 

kapcsolatos szabályozás ma is érvényes. Az egészségügyben a beteg ada-
tokat tartalmazó dokumentációk és a titoktartás okán különösen nagy je-
lentőséggel bír az adatvédelem. A fejezet írója jogászként az egészségügy 
területén elmélyült tudással és tapasztalattal rendelkezik, mely szavatolja 
az olvasó számára a pontos és teljeskörű ismeretanyagot.

Amint azt korábban írtam, az egészségügyi szektor egyik alapproblé-
mája hosszú ideje már a humánerőforrás hiánya. A 12. fejezetben ennek 
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lehetséges kiútjait keresve és felvázolva, az írók a szakképzési rendszer-
ről, az életpályáról, a karrierfejlesztés módszereiről és az aktuális karrier-
problémákról adnak áttekintő körképet.

A könyv utolsó, 13. fejezetében esettanulmányokon keresztül kapunk 
betekintést különböző egészségügyi szervezetekbe. Foglalkozik a fejezet a 
teljesség igénye nélkül például a betegszállítással, a Hospinvest
toxikálással, az otthonápolással, szüléssel és védőoltással. A rövid ízelítők 
arra sarkallhatják az olvasót, hogy a könyv végére körvonalazódott speci-
ális szemlélettel mélyebben elmerüljenek a könyv végén bemutatott szer-
vezetek megismerésében, ezzel tovább bővítve szakirányú ismereteiket.

Az oktatási segédanyag különböző alaptudással és ismeretekkel ren-
delkező olvasók számára komplex, logikusan felépített ismereteket nyújt.

Az egészségüggyel foglalkozó szakirodalmakat áttekintve megfigyel-
hető, hogy a szakmai művek jellemzően egy konkrét terület vagy téma fel-
dolgozására születnek. Az általam most bemutatott egyetemi jegyzetként 
megjelenő könyv olyan átfogó képet ad a magyar egészségügy működésé-
ről és annak bevezetéséről, mely nem csak a diákok, hanem a politikusok 
szemléletét is formálhatja. A döntéshozók munkáját érdemben segítheti a 
mű, mely jól leírja az egészségügy jellemzőit és természetét.

Ezek alapján hiánypótló műnek gondolom, mert nem csak kiválóan le-
írja a szektor működésének és versenyképességének titkait, hanem ennek 
magvalósítási sarokpontjain vezeti végig az olvasót bemutatva azt az egyedi 
környezetet és hátteret, ami jellemzi az egészségügyet és ami miatt az ebben 
való előrehaladás kulcsa és módja nem azonosítható egyéb ágazatokéval.
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